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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warn-
ings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious in-
jury. Save all warnings and instructions for future reference. The term
“power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the pres-
ence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distrac-
tions can cause you to lose control.

v

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmod-
ified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radi-
ators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a pow-
er tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplug-
ging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when oper-
ating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protec-

QUALITY POWER ToOLS
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tive equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on.
A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This en-
ables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelery or
long hair can be caught in moving parts.

» |f devices are provided for the connection of dust extraction and collec-
tion facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your applica-
tion. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool's
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many acci-
dents are caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those in-
tended could result in a hazardous situation.

www.ffgroup-tools.com
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BATTERY TOOL USE AND CARE

>

v

v

v

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger
that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery ter-
minals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid con-
tact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liguid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only iden-
tical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL APPLICATIONS

>

General safety instructions for grinding, sandpaper sanding, working with

wire brushes, polishing, milling and abrasive cutting:

a. This power toolis intended for use as a grinder, sandpaper sander, wire
brush, polisher, milling machine and abrasive cutting appliance. Please
follow all safety instructions, diagrams and data that you receive with
the appliance. If you do not observe the following instructions, this can
lead to electrical shock, fire and/or serious injuries.

b. Do not use any accessories that have not been provided or recommend-
ed by the manufacturer for this power tool. Just because you can at-
tach the accessories to your power tool, does not ensure they are safe
to use.

c. The permissible speed of the accessory tool used must be at least as
high as the maximum speed specified for the power tool. Accessories
that rotate faster than the permissible rate can break and throw pieces
into the air.

d. The external diameter and thickness of the accessory tool used must
comply with the dimensions of the power tool. Incorrectly dimensioned
accessory tools cannot be sufficiently shielded or controlled.

e. Grinding discs, sanding drums or other accessories must match the
grinding spindle or collet chuck of your power tool exactly. Accessory
tools which do not fit precisely into the take-up of the power tool will
rotate unevenly, vibrate severely and can lead to a loss of control.

QUALITY POWER ToOLS
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f. Discs, grinding cylinders, cutting tools or other accessories mounted
on a mandrel must be completely inserted in the collet or chuck. Any
“protrusion” or exposed parts of the mandrel between the grinding
tool and the collet or chuck must be kept to a minimum. If the mandrel
is not sufficiently tightened or the grinding tool protrudes too far, the
tool could come loose and been thrown out at high speed.

g. Never use damaged accessory tools. Before each use, check accessory
tools such as grinding discs for chips or cracks, sanding drums for cracks,
wearing or excessive wear and tear and wire brushes for loose or broken
wires. If the power tool or the accessory tool in use is dropped, check
to see if it is damaged or use an undamaged accessory tool. When you
have checked and inserted the accessory tool, ensure that you and any
other people in the vicinity remain outside of the range of the rotating
accessory tool and allow the tool to rotate at maximum speed for one
minute. Damaged accessory tools usually break during this test period.

h. Wear personal protective equipment. Depending on the application,
ensure that you use full face protection, eye protection or goggles. If
required, use a dust mask, ear protectors, protective gloves or special
apron to protect you from grindings and material particles. Protected
your eyes from flying debris that may be created during certain applica-
tions. Dust or filter masks must be used to filter any dust created by the
application. If you are exposed to loud noise for any length of time, you
may suffer hearing loss.

i. Ensure that other people remain at a safe distance to your workspace.
Anyone who enters the workspace must wear personal protective
equipment. Fragments of the workpiece or broken accessory tools can
fly off and cause injury —even outside the immediate working area.

j. Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when per-
forming an operation where the accessory tool may contact hidden wir-
ing or its own cord. Contact with a live cable can also make metal parts
of the appliance live and could result in an electric shock.

k. Always hold the power tool firmly. When running up to full speed, the
torque of the motor can cause the power tool to twist.

l. If possible, use clamps to hold the workpiece in position. Never hold a
small workpiece in one hand and the power tool in the other while you
are using it. By clamping small workpieces, you keep both hands free
for better control of the power tool. When cutting round workpieces
such as dowels, rods or pipes, be aware that these can roll away and this
can cause the tool to jam and be thrown towards you.

m.Hold the power cord away from any rotating accessories. If you lose
control of the appliance, the cord may get cut or caught and your hand
orarm could get caught in the rotating accessory tool.

n. Never put the power tool down until the accessory tool has come to a

www.ffgroup-tools.com
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complete standstill. The rotating accessory tool can come into contact
with the surface and cause you to lose control of the power tool.

0. When changing accessory tools or changing settings, tighten the collet
nut, the chuck or other fixing elements tightly. Loose fixing elements
can shift unexpectedly and lead to loss of control; unfixed, rotating
components will fly of f violently.

p. Do not leave the power tool running whilst carrying it. Accidental con-
tact between your clothing and the rotating accessory tool could lead
to physicalinjury.

g. Clean the ventilation slits of your power tool regularly. The engine fan
draws dust into the housing and a strong accumulation of metal dust
can cause electrical hazards.

r. Do not use the power toolin the vicinity of flammable materials. Sparks
can ignite such materials.

s. Do not use any accessory tools which require liquid coolant. The use of
water or other liquid coolants may lead to electric shock.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL APPLICATIONS

Kickback and corresponding safety instructions.

Kickback is a sudden reaction caused when a rotating accessory tool, e.g.

grinding disc, abrasive band, wire brush, etc., catches or jams. Catching

or jamming leads to an abrupt stop of the rotating accessory tool. If this
happens, an uncontrolled power tool will turn rapidly against the direc-
tion of rotation of the accessory tool.

If, for example, a grinding disc catches or jams, the edge of the grinding

disc that is projecting into the workpiece can get caught and break off

the grinding disc or cause a kickback. The grinding disc can then fly in the
direction of the operator or away from him, depending on the direction
of rotation of the disc at the blockage. This can also break grinding discs.

A kickback is caused by incorrect use or misuse of the power tool. This

can be avoided by taking proper precautions as given below.

a. Hold the power tool firmly in both hands and position your body and
arms so they can absorb the force of a kickback. By taking adequate
precautions, the operator can stay in control of the kickback forces.

b. Take special care when working around corners, sharp edges, etc. Avoid
allowing the accessory tool to bounce back from the workpiece or jam
in the workpiece. The rotating accessory tool is more likely to jam in
corners or sharp edges or if it rebounds off them. This can cause a loss
of control or kickback.

¢. Do not use toothed saw blades. Such accessories often cause a kick-
back or loss of control over the power tool.

d. Always move the accessory toolin the same direction in the material in
which the cutting edge leaves the material (in other words, the same

QUALITY POWER ToOLS



English | 11

direction in which the dust is thrown out). Guiding the power tool in
the wrong direction will cause the cutting edge of the accessory tool to
jump out of the workpiece which can lead to the accessory tool being
pulled in this direction.

e. Always fix the workpiece when using rotary files, cutting discs, high-
speed milling tools or hard-metal tools. Even a minimal tilting in the
groove can cause these tools to jam and lead to a kickback. When the
cutting disc jams, it usually breaks. When a rotary file, high-speed mill-
ing tool or hard-metal milling tool jams, the accessory tool can jump out
of the groove and lead to loss of control of the power tool.

SUPPLEMENTARY SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING AND ABRA-
SIVE CUTTING

Special safety instructions for grinding and abrasive cutting

a. Use only the grinding accessories approved for your power tool and
only for the recommended applications. Example: Never grind with the
side surface of a cutting disc. Cutting discs are designed to remove ma-
terial with the edge of the disc. Any lateral application of force on these
grinding tools can lead to breakage.

b. Use only undamaged mandrels of the correct size and length and with-
out undercut on the shoulder for conical and straight pencil grinders.
Using an appropriate mandrel reduces the risk of breakages.

¢. Avoid cutting disc jams or excessive contact pressure. Do not make any
excessively deep cuts. Overloading the cutting disc increases the stress
and likelihood of tilting or jamming and thus the possibility of kickback
or breakage of the grinding tool.

d. Avoid putting your hand in the area in front of or behind the rotating
cutting disc. When you move the cutting disc away from your hand, it is
possible, in the event of a kickback, that the power tool along with the
rotating disc could be thrown out directly towards you.

e. Ifthe cutting discjams or you stop working, switch the tool off and hold
it steady until the disc has completely stopped turning. Never attempt
to pull a rotating cutting disc out of a cut. This could lead to kickback.
Identify and remove the cause of the jam.

f. Do not switch the power tool back on as long as it is in the workpiece.
Allow the cutting disc to reach its full speed before you carefully con-
tinue the cut. Otherwise, the disc may jam, jump out of the workpiece
or cause kickback.

g. Support panels or large workpieces to reduce the risk of the cutting
disc jamming and causing a kickback. Large workpieces can bend un-
der their own weight. The workpiece must be supported on both sides,
namely in the vicinity of the cut, and also at the edge.

h. Be particularly careful when making “pocket cuts” into existing walls
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or other obscured areas. The inserted cutting disc may cut into gas or
water pipes, electrical wiring or other objects that can cause kickback.

SUPPLEMENTARY SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING AND ABRA-

SIVE CUTTING

Special safety instructions For working with wire brushes:

a. Be aware that the brush can lose wire bristles even during normal oper-
ation. Do not overstress the wires by applying excessive pressure to the
brush. The wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

b. Allow the brush to run at working speed for at least one minute before
applying it to the workpiece. Ensure that no one is standing in front of
orin line with the brush during this time. Loose pieces of wire could fly

off during the run-in period.

c. Aim the rotating steel brush away from yourself. When working with
these brushes, small particles and minute pieces of wire can fly off at

great speed and pierce skin.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This cordless multi rotary tool is intended for drilling, milling, engraving,
polishing, cleaning, grinding, cutting of materials such as wood, metal,
plastics, ceramics and stone in dry rooms using the corresponding attach-
ments (as supplied). Any other usage of or modification to the appliance
is deemed to be improper and carries a significant risk of accidents. The
manufacturer accepts no responsibility for damage(s) attributable to mis-

use.

IDENTIFICATION

. On/Off switch

. Speed regulator
. Battery LED

. Battery

. Battery release button
. Tensioning nut

. Cap nut

. Spindle lock

. Charging cradle
10.Mains adapter
11.(x6) HSS drill bits

LoOoO~NOTULTE WN =

12.(x2) mandrels as tool holders
13.(x3) polishing discs
14.(x4) grinding discs
15.(x1) metal brush

16.(x16) cutting discs
17.(x5) collet chucks

18.(x2) synthetic brushes

19. (x3) milling bits

20.(x2) engraving bits
21.(x5) grinding bits

22.(x1) combination spanner

QUALITY POWER ToOLS
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TECHNICAL DATA

Article number L a0

Model CMG 12V EASY
Rated idle speed rpm 5000-25000
Max. Disc @ mm 25
Chuck Capacity max. @ mm 3,2
Weight Kg 0,43
Protection class al/u

Sound emission values determined according to EN 60745-1

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 63,2
Sound power level dB(A) 74,2
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN 60745-1

Vibration Level

a, m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Type Li-lon
Voltage \Y, 12
Rating Ah 1,5
Rated Voltage \Y 100-240
Rated Frequency Hz 50/60
Rated D.C. Output Voltage \ 13,5
Rated D.C. Output Current A 0,35

www.ffgroup-tools.com
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OPERATION INSTRUCTIONS

CHARGING THE BATTERY (D)
= |nsert the battery pack (4) into the charger cradle (9). It can only be in-
serted with the correct polarity.
= Connect the mains adapter (10) to a mains power socket.

ATTACHING/DISCONNECTING THE BATTERY PACK TO/
FROM THE APPLIANCE (A)

INSERTING THE BATTERY PACK:
m Push the ON/OFF switch (2) to the "OFF” position.
= Insert the battery pack (4) into the appliance until it clicks into place.

REMOVING THE BATTERY PACK:
m Press the two battery release buttons (5) on the side of the appliance at
the same time and remove the battery pack.

CHECKING THE BATTERY CHARGE LEVEL
If the appliance is switched on, the status/remaining charge will be shown
on the battery LED (3) as follows:
= RED / ORANGE / GREEN = maximum charge
® RED / ORANGE = medium charge
m RED = low charge - charge the battery

CHANGING/INSERTING THE TOOL/COLLET CHUCK

= Press the spindle lock (8) and hold it down.

= Turn the tensioning nut (6) until the lock clicks into place.

= Undo the tensioning nut (6) from the thread using the combination
spanner (22).

= Remove any tool which is inserted.

m First push the intended tool through the tensioning nut (6) before in-
serting it into the appropriate collet chuck (17) for the tool shaft.

m Press the spindle lock (8) and hold it down.

m Push the collet chuck (17) into the thread insert and screw the tension-
ing nut (6) tight with the combination spanner (22).

NOTE: Use the screwdriver side of the combination spanner (22) to

undo and tighten the screw on the mandrel (12).

SWITCHING ON AND OFF/SETTING SPEED RANGE
Switching on/setting the speed range:
Set the ON/OFF switch (1) with the speed control (2) to a position be-
tween “1” and "MAX".

QUALITY POWER ToOLS
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Set the ON/OFF switch (1) with the speed control to the “OFF” position.

NOTES ON WORKING WITH MATERIALS/TOOLS/SPEED RANGE
= Use the milling bits (19) for working on steel and iron at maximum

speed.

= Determine the rotational speed range for working on zing, zinc alloys,
aluminium, copper and lead by trying it out on test pieces.
= Use a low rotational speed for work on plastics and materials with a low

melting point.

= Use a high rotational speed for working on wood.
= Carry out cleaning, polishing and buffing work in the medium speed

range.

The following are recommendations only and not binding. When carry-
ing out practical work, carry out your own tests to see which tool and
which settings are ideal for the material you are working on.

SETTING A SUITABLE ROTATIONAL SPEED:

Number on Material being

worked

the speed
control (2)

Number on
the speed
control (2)

Material being
worked

Plastics and ma-

1-3 terials with a low 6 Hardwood
melting point
4-5 Stone, ceramics
Max. Steel
5 Soft wood, metal

www.ffgroup-tools.com
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APPLICATION EXAMPLES/SELECTING A SUITABLE TOOL:

. Protrusion

18-25, using the

- HSS drills . smallest drill,
Drilling (1) Working wood the protrusion is
10 mm
Various jobs; e.g.
- Stone, ceramics creating recesses,
illitng (19) hollows, forms, 18-25
grooves or slits
) Soft wood, metal Labelling, hand-
Engraving (20) et 18-25
Polishing, rust
el Met(ea::)rush Rust removal 9-15
CAUTION!
Exertonly Various metals
s o Polishing discs et plEsties &
when applying (139) pecially precious 12-18
the tool»to the el uEh &
workpiece. gold and silver
e.g. cleaning
hard-toaccess
. Synthetic brushes plastic housings
Czanting (18) or the area 915
around a door
lock
Grinding discs Grinding work
(14) on stone, wood, 12-18
- fine work on hard
Grinding - ’ . 02020000
o materials such
Grinding bits as ceramics or 10
(21) alloyed steel

Cutting discs (16) Working metal,

) metal plastic and wood

12-18

QUALITY POWER ToOLS
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MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance
operations and will keep your tool in good working condition. The motor
must be correctly ventilated during tool operation. For this reason avoid
blocking the air inlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste. Machine,
accessories and packaging should be sorted for environment -
friendly recycling. The plastic components are labeled for catego-

[— rized recycling.

EXPLANATION OF SYMBOLS

Damage to hearing if
D Double insulation effective hearing pro-
tection is not worn.

To reduce the risk of
injury, the user must
read and understand
this manual before
using this product.

Wear eye protection. A Important!

szwigsetc(t)i\l/%ndgjst c E Conforms to relevant
safety standards

mask is not worn.

For indoor use only.
Do not expose to
rain.

OO

Wi . Li-ion battery must be
ear protective .
recycled or disposed
gloves of properly
Li-ion
GUARANTEE

This product is warranted in accordance with the legal/country specific regu-
lations, effective from the date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper handling will be excluded
from the guarantee. In case of a claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for electric power tools.

www.ffgroup-tools.com
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DECLARATION OF coNFORMITY C €

= We declare under our sole responsibility that this product is in conformity
with the following standards or standardized documents: EN 55014-1, EN
55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23 in accordance with the provisions of
the directives 2014/30/EU, 2006/42/EC.

= Technical File at:

FF GROUP TOOL INDUSTRIES, /
19300, Aspropyrgos - Greece --—)r,‘}{’ = _’_
A 15/4/2018
./f_, Loudovikos Tsirigiotis

Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,

19300, Aspropyrgos - Greece

L
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OU-

TIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne
pas suivre les avertissements et instructions peut donner lieu & un
choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse. Conserver
tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y re-
porter ultérieurement. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d'alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cordon
d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en dé-
sordre ou sombres sont propices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-

sive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussieres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent

enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a l'écart pendant l'uti-

lisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle

de loutil.

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne
jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées 3 la terre telles que
les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un
risque accru de choc électrique sivotre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou & des conditions humides. La péné-
tration d’eau a lintérieur d'un outil augmentera le risque de choc élec-
trique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer
ou débrancher 'outil. Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes ou des parties en mouvement. Les cordons endomma-
gés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu'on utilise un outil a l'extérieur, utiliser un prolongteur adapté a
l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

v

v

v

v
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» Silusage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel rési-
duel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve
de bon sens dans ['utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque
vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, d'alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil peut
entrainer des blessures graves des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection pour
les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées rédui-
ront les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que linterrupteur est en po-
sition arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de leramasser oude le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur l'inter-
rupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur est en position marche
est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie tournante de l'outil peut donner lieu 3 des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur controle de l'outil dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour
l'extraction et la récupération des poussieres, s'assurer qu'ils sont connec
tés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut ré-
duire les risques dus aux poussiéres.

v

v

v

v

v

v

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pasforcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a votre application. Loutil adap-
té réalisera mieux le travail et de maniére plus stire au régime pour lequel
ila été construit.

» Ne pas utiliser l'outil sil'interrupteur ne permet pas de passer de l'état de
marche aarrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou le bloc
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de batteries de l'outil avant tout réglage, changement d'accessoires ou
avant de ranger l'outil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

Conserver les outils a l'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance de l'outil. Vérifier gu'il n'y a pas de mauvais ali-
gnement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas de
dommages, faire réparer l'outil avant de l'utiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils mal entretenus.

Garder afftés et propres les outils permettant de couper. Des outils des-
tinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tran-
chantessont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. Lutilisation de l'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu 3 des situations dangereuses.

v

v

v

v

UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPAREILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs recommandés
par le fabricant. Un chargeur approprié a un type spécifique d'accumu-
lateur peut engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec
d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les accumulateurs spé-
cialement prévus pour celui-ci. Lutilisation de tout autre accumula-
teur peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenez l'accumulateur non-utilisé a l'écart de toutes sortes d'objets
métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou
autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit.
Un court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures
ou unincendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de l'accumulateur. Evi-
tez tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincez
soigneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans les
yeux, consultez en plus un médecin. Le liquide qui sort de 'accumula-
teur peut entrainer desirritations de la peau ou causer des brilures.

v

v

v

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir ['outil par un réparateur qualifié utilisant uniguement
des piéces de rechange identiques. Cela assurera que la sécurité de
l'outil est maintenue.
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CONSIGNES DE SECURITE POUR TOUTES LES APPLICATIONS

» Consignes générales de sécurité pour le meulage, le poncage avec du pa-
pier de verre, le travail avec des brosses métalliques, le polissage, le frai-
sage et les coupes avec une scie abrasive :

a.

Cet outil électrigue est concu pour étre utilisé comme meule, ponceuse
avec du papier de verre, brosse métallique, polisseuse, fraiseuse et scie
abrasive. Veuillez suivre toutes les consignes de sécurité, les schémas
et les données que vous recevez avec cet appareil. Si vous ne respectez
pas les instructions suivantes, cela peut entrainer une électrisation, un
incendie et / ou des blessures graves.

. N'utilisez pas d'accessoires qui n'ont pas été fournis ou recommandés

par le fabricant pour cet outil électrique. Le fait que vous puissiez atta-
cher les accessoires a votre outil électrique, ne garantit pas qu'ils soient
s(rs a utiliser.

. Lavitesse admissible de l'outil accessoire utilisé doit étre au moins aussi

élevée que la vitesse maximale spécifiée pour l'outil électrique. Les ac-
cessoires qui tournent plus vite que la vitesse permise peuvent casser
et projeter les piéces dans l'air.

. Le diametre externe et l'épaisseur de ['outil accessoire utilisé doivent

correspondre aux dimensions de l'outil électrigue. Des outils acces-
soires mal dimensionnés ne peuvent pas étre suffisamment protégés
ou controlés.

. Les disques de meulage, les tambours de poncage ou d'autres acces-

soires doivent correspondre exactement & la broche de meulage ou au
mandrin de serrage de votre outil électrique. Les outils accessoires qui
ne rentrent pas exactement dans la prise de l'outil électrique tourne-
ront inégalement, vibreront fortement et peuvent entrainer une perte
de controle.

. Les disques, cylindres de meulage, outils de coupe ou autres acces-

soires montés sur un mandrin doivent étre complétement insérés dans
le collet ou le mandrin de serrage. Toute « saillie » ou partie exposée du
mandrin entre l'outil de meulage et le collet ou le mandrin de serrage
doit étre réduite au minimum. Si le mandrin n'est pas suffisamment ser-
ré ou si l'outil de meulage est trop ressorti, l'outil peut se détacher et
étre propulsé en ['air a grande vitesse.

. Ne jamais utiliser d’outils accessoires endommagés. Avant chaque uti-

lisation, vérifier les outils accessoires tels que les disques de meulage
afin de vous assurer qu'il n'y ait pas d’éclat ni de fissure, vérifier gu'il n'y
ait pas de fissure sur les tambours de poncage, qu'ils ne soient pas trop
usés et vérifier les brosses métalliques afin de vous assurer qu'il n'y ai
pas de fils desserrés ou brisés. Si 'outil électrique ou l'outil accessoire
utilisé est tombé sur le sol, assurez-vous qu'il ne soit pas endommagé,
et utilisez un outil électrigue ou un outil accessoire en bonne condition,
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le cas échéant. Une fois que vous avez vérifié et inséré l'outil acces-
soire, assurez-vous que vous et toute personne se trouvant a proximité
restent hors de portée de ['outil accessoire rotatif et laissez ['outil tour-
ner 3 la vitesse maximale pendant une minute. Les outils accessoires
endommagés cassent habituellement durant cette période d’'essai.

h. Portez un équipement de protection individuelle. Selon ['utilisation,
veillez 3 utiliser une protection compléte du visage notamment des lu-
nettes de protection. Si nécessaire, utilisez un masque anti-poussiére,
des protecteurs d'oreilles, des gants de protection ou un tablier spécial
pour vous protéger du meulage et des particules de matériau. Proté-
gez vos yeux contre les débris volants qui peuvent étre créés pendant
certaines utilisations de l'outil électrique. Des masques anti-poussiére
ou a filtre doivent étre utilisés pour filtrer toute poussiére créée lors de
['utilisation de l'outil. Si vous étes exposé a du bruit pendant une longue
période, vous risquez de perdre votre ouie.

i. Assurez-vous que les autres personnes restent a une distance de sécuri-
té de votre espace de travail. Toute personne qui pénétre dans 'espace
de travail doit porter un équipement de protection individuelle. Des
fragments de la piéce ou des outils accessoires brisés peuvent s'envoler
et causer des blessures, méme en dehors de la zone de travail immé-
diate.

j. Tenir loutil en posant les mains sur la surface de tenue isolée lorsque
vous effectuez un travail au cours duquel l'outil accessoire peut entrer
en contact avec des fils électriques dissimulés ou son propre cordon.
Le contact avec un cdble sous tension peut également mettre sous
tension des parties métalliques de l'outil électrigue et provoquer une
électrisation.

k. Tenez toujours l'outil électrique fermement. Lorsque ['outil fonctionne
a pleine vitesse, le couple du moteur peut faire tourner l'outil élec-
trique.

l. Si possible, utilisez des serre-joints pour maintenir la piece en posi-
tion. Ne jamais tenir une petite piece d’'une main et ['outil électrique
de l'autre main, lorsque vous utilisez 'outil électrique. En utilisant des
serre-joints pour maintenir les petites piéces en place, vous gardez les
deux mains libres et vous avez un meilleur controle de ['outil électrique.
Lorsque vous coupez des piéces rondes comme des goujons, des tiges
ou des tuyaux, sachez que ceux-ci peuvent rouler et gue l'outil peut se
bloguer et étre projeté vers vous.

m. Tenez le cordon d'alimentation 3 distance des outils accessoires en ro-
tation. Si vous perdez le contréle de l'outil électrigue, le cordon risque
de se couper ou de se coincer et votre main ou votre bras pourrait se
coincer dans ['outil accessoire en rotation.

n. Ne jamais poser 'outil électrique avant que l'outil accessoire soit com-
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plétement arrété. Loutil accessoire rotatif peut entrer en contact avec
la surface et vous faire perdre le contréle de l'outil électrigue.

o. Lorsque vous changez d'outil accessoire ou que vous modifiez les ré-
glages, serrez fermement l'écrou de serrage (collet), le mandrin de
serrage ou les autres éléments de fixation. Les éléments de fixation
desserrés peuvent se déplacer de maniére inattendue et entrainer une
perte de controle ; les composants rotatifs non fixés s'envoleront vio-
lemment.

p. Ne laissez pas l'outil électrique en marche lorsque vous le transportez.
Un contact accidentel entre vos vétements et ['outil accessoire en rota-
tion pourrait entrainer des blessures physiques.

q. Nettoyez régulierement les fentes de ventilation de votre outil élec-
trique. Le ventilateur du moteur attire la poussiere dans le boitier et une
forte accumulation de poussiére métallique peut entrainer des risques/
dangers électriques.

r. N'utilisez pas l'outil électrique a proximité de matériaux inflammables.
Les étincelles peuvent enflammer de tels matériaux.

s. N'utilisez pas d'outils accessoires nécessitant un liquide de refroidisse-
ment. Lutilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut
entrainer une électrisation.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUTES LES UTI-
LISATIONS

Instructions de sécurité relatives aux rebonds.

Un rebond est une réaction soudaine provogquée par un outil accessoire

rotatif, par exemple un disque de meulage, une bande abrasive, une

brosse métallique, etc., accroché ou coincé. L'accrochage ou le blocage

entraine un arrét brutal de l'outil accessoire en rotation. Si cela se pro-

duit, un outil électrique non contrélé tournera rapidement contre le

sens de rotation de ['outil accessoire.

Si, par exemple, un disque de meulage se coince ou se bloque, le bord

du disque de meulage qui est inséré dans la piéce sur laquelle vous tra-

vaillez, peut se coincer et casser le disque de meulage ou provoquer

un rebond. Le disque de meulage peut alors voler dans la direction de

'opérateur ou dans une direction opposée a lui, en fonction du sens

de rotation du disque lors du blocage. Cela peut également briser les

disques de meulage.

Un rebond est causé par une utilisation incorrecte ou une mauvaise

utilisation de 'outil électrique. Ceci peut étre évité en prenant les pré-

cautions appropriées comme indiqué ci-dessous.

a. Tenez fermement l'outil électrigue a deux mains et placez votre corps
et vos bras de maniére a ce qu'ils puissent absorber la force d'un re-
bond. En prenant des précautions adéquates, 'opérateur peut garder
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le controle des forces de rebond.

b. Faites particulierement attention lorsque vous travaillez dans les coins,
les arétes vives, etc. Evitez que l'outil accessoire ne rebondisse sur la piece
ou ne se coince dans la piéce. L'outil accessoire rotatif est plus susceptible
de se coincer dans les coins ou sur les bords tranchants ou s'il rebondit sur
eux. Cela peut entrainer une perte de contréle ou un rebond.

¢. N'utilisez pas de lames de scie a dents. De tels accessoires provoguent
souvent un rebond ou une perte de controle de l'outil électrigue.

d. Déplacez toujours l'outil accessoire dans la méme direction que le
matériau dans lequel le coté tranchant quitte le matériau (en d'autres
termes, dans la méme direction que celle dans laquelle la poussiére est
projetée). Si vous guidez l'outil électrique dans la mauvaise direction, le
c6té tranchant de l'outil accessoire saute hors de la piéce, ce qui peut
entrainer le mouvement de l'outil accessoire dans cette direction.

e. Toujours fixer a piece lors de l'utilisation de limes rotatives, de disques
a tronconner, d'outils de fraisage a grande vitesse ou d'outils en mé-
tal dur. Méme une inclinaison minimale dans la rainure peut entrainer
un blocage de ces outils et provoguer un rebond. Lorsque le disque de
coupe se blogue, il se brise généralement. Lorsqu'une lime rotative, un
outil de fraisage a grande vitesse ou un outil de fraisage en métal dur se
coince, l'outil accessoire peut sauter hors de la rainure et entrainer une
perte de contréle de l'outil électrigue.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LE MEULAGE ET
LES COUPES AVEC DES SCIES ABRASIVES

Consignes de sécurité supplémentaires pour le meulage et les coupes

avec des scies abrasives

a. Utilisez uniquement les accessoires de meulage approuvés pour votre
outil électrique et uniqguement pour les utilisations recommandées.
Exemple: Ne jamais meuler avec la surface latérale d'un disque de
coupe. Les disques de coupe sont concus pour enlever le matériau avec
le bord du disque. Toute application latérale de force sur ces outils de
meulage peut entrainer une cassure.

b. Utilisez uniguement des mandrins non endommagés de la taille et de la
longueur correctes et sans contre-dépouille sur I'épaulement pour les
meuleuses coniques et droites. L'utilisation d'un mandrin correct réduit
le risque de cassures.

c. Bvitez que le disque de coupe ne se bloque ou évitez d'exercer une pres-
sion de contact excessive. Ne faites pas de découpes excessivement
profondes. Une surcharge du disque de coupe augmente la contrainte
et la probabilité d'inclinaison ou de coincement et donc la possibilité de
rebond ou de cassure de ['outil de meulage.

d. Evitez de mettre votre main dans la zone située devant ou derriére le
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disque de coupe en rotation. Lorsque vous éloignez le disque de coupe
de votre main, il est possible, en cas de rebond, que l'outil électrique
et le disque en rotation puissent étre projetés directement vers vous.

e. Si le disque de coupe est blogqué ou si vous arrétez de travailler, étei-
gnez l'outil et tenez-le jusqu’a ce que le disque ait complétement cessé
de tourner. N'essayez jamais de retirer un disque de coupe en rotation
d’'une coupe que vous effectuez. Cela pourrait entrainer un rebond.
Identifier et supprimer la cause du blocage.

f. Ne remettez pas l'outil en marche tant que l'outil est dans la piéce. Lais-
ser le disque de coupe atteindre sa pleine vitesse avant de continuer
soigneusement la découpe. Sinon, le disque risque de se bloguer, de
sauter hors de la piéce ou de provoquer un rebond.

g. Assurez le support des panneaux ou des grandes pieces pour réduire le
risque de blocage du disque de coupe et de rebond. Les grandes pieces
peuvent se plier sous leur propre poids. La piéce a usiner doit étre sup-
portée des deux cotés, 3 savoir 3 proximité de la découpe, ainsi que sur
le bord.

h. Soyez particulierement prudent lorsque vous faites des « coupes/trous
»dans les murs existants ou d’autres zones sombres. Le disque a décou-
per peut couper une conduite de gaz ou d'eau, des fils électriques ou
d'autres éléments pouvant créer un rebond.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LE MEULAGE ET
LES COUPES AVEC DES SCIES ABRASIVES

Consignes de sécurité particuliéres pour le travail avec des brosses

métalliques:

a. Soyez conscient qu'une brosse métallique peut perdre des fils, méme
pendant son utilisation normale. Ne pas appliquer de pression exces-
sive sur les fils en appliquant une pression excessive sur la brosse. Les
fils peuvent facilement pénétrer les vétements légers et / ou la peau.

b. Laisser la brosse fonctionner a la vitesse de travail normale pendant au
moins une minute avant de l'appliquer sur la piéce. Assurez-vous que
personne ne se tienne devant ou autour de la brosse pendant que ce
laps de temps. Des morceaux de fil desserrés peuvent s'envoler pen-
dant ce laps de temps.

c. Dirigez la brosse métallique en rotation loin de vous. Lorsque vous
travaillez avec ces brosses, de petites particules et de minuscules mor-
ceaux de fil peuvent s'envoler a grande vitesse et transpercer la peau.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cet outil multi-rotatif sans fil est concu pour percer, fraiser, graver, polir,
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nettoyer, meuler, couper des matériaux tels que le bois, le métal, le plas-
tigue, la céramique et la pierre dans des locaux secs, avec les accessoires
correspondants (comme fournis). Toute autre utilisation ou modification
de l'outil est considérée comme inappropriée et peut engendrer un risque
important d’accident. Le fabricant décline toute responsabilité pour les

dommages attribuables 3 une mauvaise utilisation.

IDENTIFICATION
. Interrupteur Marche / Arrét

2. Bouton de réglage de la vi-
tesse

3. Voyant (LED) de la batterie

4. Batterie

5. Bouton de déblocage de la
batterie

6. Ecrou de tension

7. Mandrin

8. Bouton de blocage de la fu-
sée

9. Socle pour le chargement

10. Prise électrique

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

11.(x6) Forets « ARS - acier ra-
pide supérieur »
12.(x2) Mandrins - porte-outils
13.(x3) Disques de polissage
14.(x4) Disques de meulage
15.(x1) Brosse métallique
16.(x16) Disques de découpe
17.(x5) Mandrins de serrage
18.(x2) Brosse synthétique
19.(x3) Foréts pour le fraisage
20.(x2) Foréts pour graver
21.(x5) Foréts pour le meulage
22.(x1) Clé

Modéle CMG 12V EASY
Vitesse de ralenti évaluée rpm 5000-25000
Max. Disque @ mm 25
Capacité max. du mandrin @ mm 3.2
Poids Kg 0,43
Classe de protection Q/n

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la norme EN

60745-

-
o

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de

'appareil sont

Niveau de pression acoustique

dB(A) 63,2
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Niveau d'intensité acoustique dB(A) 74,2

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vectorielle des trois axes

directionnels) et incertitude K relevées conformément a la norme
EN 60745-1

Niveau de vibration:

% m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Batterie:

Type Li-lon
Tension nominale Vv 12
Ampérage Ah 1,5
Tension nominale \ 100-240
Fréquence nominale Hz 50/60
Tension CC nominale \Y 13,5
Tension Ampérage A 0,35

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

CHARGEMENT DE LA BATTERIE (D)
m |nsérez la batterie (4) dans le socle de chargement (9) Elle ne peut étre
insérée qu’en la positionnant avec la polarité correcte.
= Branchez la prise d'alimentation (10) sur une prise secteur.

FIXATION / DECONNEXION DE LA BATTERIE A / DE L'OUTIL (A)

INSERTION DE LA BATTERIE
m Poussez l'interrupteur Marche / Arrét (ON / OFF) (2) et placez-le sur la
position Arrét (OFF).
m |nsérez la batterie (4) dans l'outil jusqu’a ce gu’elle soit correctement
positionnée.
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RETRAIT DE LA BATTERIE
= Appuyez simultanément sur les deux boutons de déblocage de la batte-
rie (5) sur le coté de l'appareil et retirez la batterie.

VERIFICATION DU NIVEAU DE CHARGE DE LA BATTERIE
Si loutil est allumé, le statut / charge restante sera affiché sur le voyant
(LED) de la batterie (3) comme suit :
= ROUGE / ORANGE / VERT = charge maximale
= ROUGE / ORANGE = charge moyenne
= ROUGE = faible charge - veuillez charger a batterie

CHANGEMENT / INSERTION DE L'OUTIL / MANDRIN DE SERRAGE

= Appuyez sur le bouton de blocage de la fusée (8) et maintenez-le en
continuant d’'appuyer.

= Tournez 'écrou de tension (6) jusqu'a ce que le verrouillage soit effectué.

m Désserrez 'écrou de tension (6) en utilisant la clé (22).

= Retirez tout outil inséré.

® Poussez d'abord l'outil que vous souhaitez utilisé a travers 'écrou de
tension (6) avant de l'insérer dans le mandrin de serrage approprié (17)
pour l'arbre de l'outil.

= Appuyez sur le bouton de blocage de la fusée (8) et maintenez-le en
continuant d'appuyer.

m Poussez le mandrin de serrage (17) dans le taraudage et vissez ['écrou de
serrage (6) avec la clé (22).

Note: Utilisez le coté tournevis de la clé (22) pour dévisser et serrer la

vis du mandrin (12).

METTRE EN MARCHE ET ARRETER / REGLER LA VITESSE
Mettre en marche / régler la vitesse:
Réglez l'interrupteur Marche / Arrét (ON / OFF) (1) avec le bouton de
contréle de la vitesse (2) placé sur une position entre «1» et «<MAX».
Arrét:
Placez linterrupteur Marche / Arrét (ON/OFF) (1) avec le bouton de
contréle de la vitesse sur la position Arrét (OFF).

REMARQUES SUR LE TRAVAIL AVEC LES MATERIAUX / OUTILS / VI-
TESSE
m Utilisez les foréts pour le fraisage (19) pour travailler sur l'acier et le fer
3 la vitesse maximale.
= Déterminer la vitesse de rotation pour travailler sur le zing, les alliages de
zing, laluminium, le cuivre et le plomb en procédant a des essais sur des
pieces servant d'échantillons.
= Utilisez une faible vitesse de rotation pour les travaux sur les plastiques
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et les matériaux a faible point de fusion.
m Utilisez une vitesse de rotation élevée pour travailler sur le bois.
» Effectuer des travaux de nettoyage et de polissage a une vitesse moyenne.
Ce qui suit ne sont que des recommandations, vous n'étes pas contraint
de les suivre. Lorsque vous devez effectuer un travail, effectuez vos
propres essais pour voir quel outil et quels paramétres sont idéaux
pour le matériel sur lequel vous travaillez.

REGLAGE D'UNE VITESSE DE ROTATION APPROPRIEE:

Numéro sur

le bouton Numéro sur

Matériaux le bouton de | Matériaux
utilisés contréle de utilisés
la vitesse (2)

de contréle
de la vi-
tesse (2)

Plastiques et
1-3 matériaux a faible | 6 Bois dur
point de fusion

4-5 Pierre, céramique

Max. Acier
5 Bois tendre, métal

EXEMPLES D'UTILISATION / CHOIX DE L'OUTIL APPROPRIE:

q Saillie
mm

18-25, en utilisant

Percage Forets ARS Travail avec du la plus petite
e (11) bois perceuse, la saillie
estde 10 mm

Divers travaux par
exemple créer
Pierre, céramique des creux, des

MRIERETS (19) vides, des formes, 1825
des rainures ou
des fentes
Gravure Bois tendre, métal Etiquetage, 1825

(20) Artisanat
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Polissage,
enlévement de
la rouille
ATTENTION!
N'exercez
qu'une légére
pression lors
de l'application
de l'outil sur la
piéce.

Brosse métallique
(15)

Enlevement de
rouille

9-15

Disques pour le
polissage (13)

Divers métaux
et plastiques, en
particulier des
métaux précieux
tels que l'or et
l'argent

12-18

Nettoyage

Brosses synthé-
tiques (18)

p.ex. nettoyage
des logements en
plastigue difficiles

d'accés ou de la
zone autour d'une
serrure de porte

9-15

Meulage

Disques pour le
meulage

(14)

Foréts pour le
meulage
(21)

Travaux de meu-
lage sur la pierre,
le bois, travail fin
sur des matériaux
durs tels que la
céramique ou
l'acier allié

12-18

Déconnexion

Disques de coupe
(16) en métal

Travail du métal,
du plastique et
du bois

12-18

NOTEZ que le diameétre maximum des outils pour effectuer un meulage et
des cdnes de meulage ne doit pas dépasser 55 mm et que le diameétre maxi-
mal des accessoires pour effectuer le pongage ne doit pas dépasser 80 mm.
NOTE: La longueur max. admissible d'un mandrin est de 33 mm.

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance
operations and will keep your tool in good working condition. The motor
must be correctly ventilated during tool operation. For this reason avoid
blocking the air inlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste. Machine, acces-
sories and packaging should be sorted for environment - friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for categorized recycling.
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EXPLANATION OF SYMBOLS

[

3
@
@

® ®©

Double insulation

A usage intérieur unique-
ment. Ne pas exposer a
la pluie.

Porter des lunettes de
protection.

Dommages aux
poumons si un masque
antipoussiere efficace
n'est pas porté.

Porter des gants de
protection

GARANTIE
Tout dommage attribuable a une usure normale, a une surcharge ou 3 une
utilisation incorrecte de l'outil sera exclu de la garantie. En cas de réclama-
tion, envoyer l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou & un
Centre de réparation des outils électriques.

Li-ion

DECLARATION DE CONFORMITE c E
Nous déclarons sous notre propre responsabilité que ce produit est en
conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, conforme aux réglementa-
tions 2014/30/EU, 2006/42/EC.

Technical File at:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece

C >l

{/

Dommages a l'audition si
une protection auditive
efficace n'est pas portée.

Afin de minimiser les
risques de blessures,
l'utilisateur doit lire et
assimiler ce manuel avant
d'utiliser ce produit.

Important!

Conforme aux normes de
sécurité concernées

La batterie Li-ion doit
étre recyclée ou éliminée
correctement

15/4/2018
Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER ELETTROU-

TENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative. In caso di
mancato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative
si potra creare il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni
esigenza futura. Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di
pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla rete (con linea di
allacciamento) ed ad utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea di
allacciamento).

SICUREZZA DELL' AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben illuminata. Il disordi-
ne oppure zone della postazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in ambienti soggetti al rischio di
esplosioni nei quali si abbia presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili.
Gli elettroutensili producono scintille che possono far infiammare la pol-
vere 0igas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante l'impiego dell’elet-
troutensile. Eventuali distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

v

v

SICUREZZA ELETTRICA

» Laspinadiallacciamento alla rete dell’elettroutensile deve essere adat-
ta alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche alla spina.
Non impiegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di col-
legamento a terra. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come tubi, riscalda-
menti, cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cuiil corpo & messo a massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o dall'umidita. La pene-
trazione dell'acqua in un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti ed, in particolare, non usar-
lo per trasportare o per appendere l'elettroutensile oppure per estrarre a spi-
na dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli
taglienti e neppure a parti della macchina che siano in movimento. | cavi dan-
neggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

v

v

v
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» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'aperto, impiegare solo ed
esclusivamente cavi di prolunga che siano adatti per l'impiego all'ester-
no. L'uso di un cavo di prolunga omologato per l'impiego all'esterno ridu-
ce il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare l'elettroutensile in am-
biente umido, utilizzare un interruttore di sicurezza. L'uso di un interrut-
tore di sicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.

SIQUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su cio che si sta facendo e maneggiare con giu-
dizio l'elettroutensile durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'e-
lettroutensile in caso di stanchezza oppure quando ci si trovi sotto l'effetto
di droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
l'uso dell’elettroutensile pud essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale nonché occhiali
protettivi. Indossando abbigliamento di protezione personale come la ma-
schera per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto di protezio-
ne oppure protezione acustica a seconda del tipo e dell'applicazione dell’e-
lettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.

Evitare l'accensione involontaria dell'elettroutensile. Prima di collegarlo alla
rete di alimentazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di prender-
lo oppure prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che l'elettroutensile sia
spento. Tenendo il dito sopra linterruttore mentre si trasporta l'elettrou-
tensile oppure collegandolo all'alimentazione di corrente con linterruttore
inserito, si vengono a creare situazioni pericolose in cui possono verificarsi
seriincidenti.

Prima di accendere 'elettroutensile togliere gli attrezzi di regolazione o la
chiave inglese. Un accessorio oppure una chiave che si trovi in una parte ro-
tante della macchina pud provocare seriincidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura di mettersi in posizione
sicura e dimantenere 'equilibrio in ogni situazione. In questo modo & possibi-
le controllare meglio l'elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né portare bracciali
catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capellilunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspirazione della polvere
e diraccolta, assicurarsi che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi
di situazioni pericolose dovute alla polvere.

v

v

v

v

v

v

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO DEGLI ELETTROU-
TENSILI
» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il proprio lavoro, utilizzare
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esclusivamente 'elettroutensile esplicitamente previsto per il caso. Con un
elettroutensile adatto si lavora in modo migliore e piti sicuro nell'ambito del-
la sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi. Un elettroutensi-
le con linterruttore rotto & pericoloso e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla macchina, prima di
sostituire parti accessorie oppure prima di posare la macchina al termine di
un lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa della corrente e/o estrarre
la batteria ricaricabile. Tale precauzione evitera che l'elettroutensile possa
essere messo in funzione involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, conservarli al di fuori del
raggio di accesso di bambini. Non fare usare l'elettroutensile a persone che
non siano abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli elettroutensili sono macchine pericolose quando vengono utilizzati da
persone non dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile operando con la dovuta diligen-
za. Accertarsi che le parti mobili della macchina funzionino perfettamente, che
nons'inceppino e che non cisiano pezzi rotti o danneggiati al punto da limitare
la funzione dell’elettroutensile stesso. Prima di iniziare limpiego, far riparare
le parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da elettro tensili la
cui manutenzione ¢ stata effettuata poco accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti. Gli utensili da taglio
curati con particolare attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pil facili da condurre.

Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzionali, gli utensili per applica-
zioni specifiche ecc., sempre attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
Limpiego di elettroutensili per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo
a situazioni di pericolo.

v

v

v

v

v

v

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMULATORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamente nei dispositivi di carica consi-
gliati dal produttore. Per un dispositivo di carica previsto per un determinato
tipo di accumulatore, sussiste pericolo diincendio, se utilizzato con un accu-
mulatore di tipo diverso.

Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclusivamente gli accumulatori pre-
visti allo scopo. L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insorgenza a
lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano da graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o da altri oggetti in metallo di piccole dimensioni che potrebbe-
ro causare un ponte tra i contatti. Un eventuale corto circuito tra i contatti
dell'accumulatore potra dare origine a bruciature o ad incendi.

In caso diimpiego sbagliato, potranno insorgere fuoriuscite diliquido dall'ac-

v

v
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cumulatore. Evitarne il contatto. In caso di contatto casuale, sciacquare con
acqua. Qualora il liquido dovesse entrare in contatto con gli occhi, chiedere
immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dallaccumulatore potra
causare irritazioni cutanee o bruciature.

ASSISTENZA
Fare riparare ['elettroutensile solo ed esclusivamente da personale specia-
lizzato e solo impiegando pezzi di ricambio originali. In tale maniera potra
essere salvaguardata la sicurezza dell'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE APPLICAZIONI
» Indicazioni di sicurezza generali per levigatura, carteggiatura, lavori con
spazzole metalliche, lucidatura, fresatura e taglio abrasivo:

a.

Questo elettroutensile & destinato ad essere usato come levigatrice,
carteggiatrice, spazzola metallica, lucidatrice, fresatrice e elettro-u-
tensili per taglio abrasivo. Attenersi a tutte le indicazioni di sicurezza,
schemi e informazioni ricevute insieme all'elettro-utensile. La mancata
osservanza delle seguentiistruzioni pud provocare una scossa elettrica,
incendi e/o gravi lesioni.

. Non utilizzare alcun accessorio che il produttore non abbia esplicita-

mente previsto e raccomandato per questo elettro-utensile. Il semplice
fatto che sia possibile fissare un accessorio all'elettro-utensile non &
una garanzia del fatto che l'accessorio stesso sia sicuro.

. Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve essere alme-

no pari al numero massimo di giri riportato sull'elettro-utensile. Un ac-
cessorio che giri pili rapidamente di quanto consentito pud rompersi e
lanciare pezzi per aria.

. Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio usato devono essere

conformi alle dimensioni dell'elettro-utensile. Accessori di dimensioni
sbagliate non possono essere sufficientemente protetti o controllati.

. Dischi di molatura, rulli levigatori o altri accessori dovranno corrispon-

dere esattamente al mandrino molatore o alla pinza di bloccaggio
dell'elettro-utensile. Accessori che non corrispondono esattamente
all'attacco dell'elettro-utensile ruoteranno in modo non uniforme,
genereranno forti vibrazioni e potranno portare a una perdita del con-
trollo.

. Dischi, cilindri per molatura, utensili da taglio o altri accessori montati

su un perno di serraggio dovranno essere completamente inseriti nella
pinza portautensili o nel mandrino. Ogni “sporgenza” o parte esposta
del perno di serraggio tra l'utensile molatore e la pinza portautensili o
mandrino deve essere mantenuta al minimo. Se il perno non & serrato
adeguatamente, o se l'utensile molatore sporge eccessivamente, 'u-
tensile potrebbe allentarsi ed essere espulso ad alta velocita.
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g. Non usare mai accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, verifica-
re che accessori come dischi molatori non presentino scheggiature o
screpolature, che i rulli levigatori non presentino screpolature, usura
o0 eccessivo logoramento e che le spazzole metalliche non presentino
fili allentati o spezzati. Qualora l'elettro-utensile oppure l'accessorio
cadessero, verificare che non risultino danneggiati oppure utilizzare un
accessorio intatto. Una volta controllato ed inserito l'accessorio, man-
tenersi e mantenere le persone circostanti fuori dal raggio d’azione
dell'accessorio in rotazione e attendere che l'utensile ruoti alla massima
velocita per un minuto. Gli accessori danneggiati solitamente si rompo-
no durante questo periodo di prova.

h. Indossare dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applica-
zione, assicurarsi di usare una visiera completa, protettori per gli occhi
oppure occhiali di sicurezza. Ove necessario, indossare maschere anti-
polvere, oto-protettori, guanti di protezione o un grembiule speciale in
grado di proteggere da proiezioni di particelle. Proteggere gli occhi da
detriti volanti che potrebbero essere generati durante alcune applica-
zioni. Indossare maschere antipolvere o maschere respiratorie per fil-
trare la polvere generata dall'applicazione. In caso di esposizione a forti
rumori per un qualsiasi periodo di tempo, vi € la possibilita di perdere
['udito.

i. Assicurarsi che altre persone rimangano a una distanza di sicurezza dal-
la zona in cuisi sta lavorando. Chiungue entri nell'area di lavoro deve in-
dossare dispositivi di protezione individuale. E possibile che frammenti
del pezzo in lavorazione o accessori rotti volino via e provochino lesioni
—anche fuori dalla zona prossima di lavoro.

j. Quando si eseguono lavori durante i quali l'accessorio potrebbe venire
a contatto con cavi elettrici nascosti o con il suo stesso cavo, tenere l'e-
lettro-utensile solo per le superfici isolate dellimpugnatura. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche parti me-
talliche dell'apparecchio, causando una scossa elettrica.

k. Tenere sempre saldamente ['elettro-utensile. Quando l'elettro-utensile
arriva al massimo numero di giri, la coppia del motore puo far ruotare
l'elettro-utensile stesso.

|. Se possibile, usare morsetti di serraggio per mantenere in posizione il
pezzo da lavorare. Non tenere mai un pezzo di piccole dimensioniin una
mano e l'elettro-utensile nell'altra mentre si usa l'apparecchio. Bloccan-
do pezzi di piccole dimensioni, le mani sono libere per un migliore con-
trollo dell'elettro-utensile. Durante la troncatura di pezzi rotondi come
tasselli di legno, aste o tubi, tenere presente che gli stessi tendono a
rotolare via causando il blocco dell'utensile e la possibilita che venga
scagliato verso l'operatore.

m.Tenere il cavo lontano da accessori in rotazione. In caso di perdita del
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controllo dell'apparecchio, vi € il pericolo di troncare o di colpire il cavo
e la mano o il braccio dell'operatore potrebbero arrivare a toccare l'ac-
cessorio in rotazione.

n. Prima di poggiare l'elettro-utensile, attendere sempre che l'accessorio
si sia fermato completamente. L'accessorio in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio provocando la perdita di control-
lo dell’elettro-utensile.

0. Quando si sostituiscono gli accessori o dopo regolazioni sull'elettro-uten-
sile, serrare saldamente il dado della pinza di serraggio, il mandrino o altri
elementi di fissaggio. Elementi di fissaggio non serrati possono spostarsi
in modo inaspettato e far perdere il controllo dell'utensile; componentiin
rotazione non fissati saranno scaraventati fuori con violenza.

p. Non trasportare mai l'elettro-utensile mentre € ancora in funzione. Un
contatto accidentale tra gli indumenti dell’'operatore e 'accessorio in
rotazione potrebbe causare lesioni personali.

q. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell'elettro-utensile. Il
ventilatore del motore attira polvere nella carcassa ed un forte accu-
mulo di polvere di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

r. Non utilizzare l'elettro-utensile nelle vicinanze di materiali infiammabili.
Le scintille possono far infiammare questi materiali.

s. Non utilizzare accessori che richiedano refrigeranti liquidi. Luso di ac-
qua o di altri liquidi refrigeranti pud provocare una scossa elettrica.

ULTERIORI INDICAZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE APPLICAZIONI
Contraccolpo e relative indicazioni di sicurezza.
Un contraccolpo & una reazione improvvisa che si verifica quando un
accessorio in rotazione, come dischi molatori, platorelli, spazzole me-
talliche ecc. si inceppi o si blocchi. L'inceppamento o il blocco causa un
arresto improwviso dell’accessorio in rotazione. In questo caso si genera
un rimbalzo incontrollato dell’elettro-utensile nella direzione opposta
a quella della rotazione dell'utensile.
Se, per esempio, un disco molatore si inceppa o si blocca, il bordo del
disco molatore che penetra nel pezzo da lavorare potrebbe rimanere
impigliato provocando in questo modo una rottura del disco oppure
un contraccolpo. Il disco molatore puo quindi avvicinarsi o allontanarsi
dall'operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel mo-
mento in cui si blocca. In tali situazioni & anche possibile che i dischi
molatori si rompano.
Un contraccolpo é causato da un uso improprio o erroneo dell’elet-
tro-utensile. Cid puo essere evitato adottando idonee misure di sicu-
rezza, riportate di sequito.
a. Tenere saldamente l'elettro-utensile con entrambe le mani e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione tale da permettere di
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assorbire le forze del contraccolpo. Adottando misure precauzionali appro-
priate, l'operatore pud mantenere sotto controllo le forze di contraccolpo.

b. Operare con particolare attenzione in prossimita di angoli, spigoli vivi
ecc. Impedire all'accessorio di rimbalzare dal pezzo in lavorazione o che
possa rimanervi bloccato. l'accessorio in rotazione ha pili probabilita di
bloccarsi in angoli o spigoli vivi, oppure in caso di rimbalzo. Cid pud cau-
sare una perdita del controllo o un contraccolpo.

¢. Non usare lame dentate. Questo tipo di accessori causa spesso un
contraccolpo o la perdita del controllo sull'elettro-utensile.

d. Introdurre l'accessorio nel materiale sempre nella stessa direzione in
cui la lama di taglio abbandona il materiale (in altre parole, la stessa
direzione in cui vengono espulsi i trucioli). LA conduzione dell’elettro-u-
tensile nella direzione sbagliata causa la fuoriuscita della lama di taglio
dal pezzo in lavorazione, e l'elettro-utensile viene trascinato in questa
direzione di avanzamento.

e. Quando si utilizzano lime rotanti, dischi da taglio, frese ad alta velocita
o utensili in metallo duro, bloccare sempre saldamente il pezzo da la-
vorare. Gia alla minima inclinazione nella scanalatura questi utensili si
incastrano causando probabilmente un contraccolpo. Linceppamento
diun disco da taglio ne causa generalmente la rottura. L'inceppamento
dilime rotanti e di utensili di fresatura ad alta velocita o in metallo duro
puo far proiettare l'accessorio fuori dalla scanalatura e far perdere il
controllo dell’elettro-utensile.

ULTERIORI INDICAZIONI DI SICUREZZA PER OPERAZIONI DI MOLATU-
RA E DI TAGLIO ABRASIVO

Indicazioni di sicurezza specifiche per operazioni di molatura e di ta-

glio abrasivo

a. Utilizzare esclusivamente gli utensili per molatura omologati per l'e-
lettro-utensile impiegato ed esclusivamente per gli impieghi previsti.
Esempio: Non eseguire mai operazioni di molatura con la superficie
laterale di un disco da taglio. | dischi da taglio sono progettati per ['a-
sportazione di materiale con il bordo del disco. Esercitando dei carichi
laterali su questi strumenti di molatura, vi € il pericolo di romperli.

b. Per steli molatori conici e diritti, utilizzare solo perni intatti della giusta
grandezza e lunghezza, senza taglio posteriore sulla spalla. Perni di ser-
raggio adatti riducono il rischio di rottura.

c. Evitare di far bloccare il disco da taglio oppure di esercitare una pres-
sione troppo alta. Non eseguire tagli eccessivamente profondi. Sotto-
ponendo il disco da taglio a carico eccessivo, se ne aumenta la solleci-
tazione e lo si rende maggiormente soggetto ad angolature improprie
0 a blocchi venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo oppure di
rottura dell’'utensile molatore.
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d. Evitare di avvicinarsi con la mano alla zona anteriore o posteriore al di-
sco da taglio in rotazione. Quando l'operatore manovra il disco da taglio
in direzione opposta a quella della propria mano, puo capitare che, in
caso di contraccolpo, il disco in rotazione faccia rimbalzare l'elettro-u-
tensile in direzione dell'operatore.

e. Seil disco da taglio si blocca oppure se siinterrompe il lavoro, spegnere
'apparecchio e aspettare che il disco si fermi completamente. Non ten-
tare mai di estrarre il disco in rotazione dal taglio. Cid potrebbe provo-
care un contraccolpo. Cercare ed eliminare la causa dellinceppamento
o del blocco.

f. Non rimettere mai l'elettro-utensile in funzione mentre questo si trovi
ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di continuare ad eseguire il taglio
procedendo con la dovuta attenzione, attendere che il disco da taglio
abbia raggiunto la massima velocita. In caso contrario, & possibile che il
disco si inceppi, salti via dal pezzo da lavorare oppure provochi un con-
traccolpo.

g. Sostenere i pannelli o pezzi di grosse dimensioni per ridurre il rischio di
inceppamento del disco da taglio, causando un contraccolpo. Pezzi in
lavorazione di grandi dimensioni possono piegarsi sotto l'effetto del pro-
prio peso. Sostenere il pezzo sia in prossimita del taglio, sia alle estremita.

h. Operare con particolare attenzione quando si eseguono «tagli a tasca»
in pareti gia esistenti oppure in altre parti non visibili. Il disco da taglio
inserito potrebbe tagliare tubi di gas o0 acqua, cavi elettrici o altri oggetti
che possono causare un contraccolpo.

ULTERIORI INDICAZIONI DI SICUREZZA PER OPERAZIONI DI MOLATU-
RA E DI TAGLIO ABRASIVO

Indicazioni di sicurezza specifiche per operazioni con spazzole me-

talliche:

a. Tenere presente che la spazzola metallica puo perdere pezzi di fili di
ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre i fili metallici a
carico troppo elevato esercitando una pressione troppo alta sulla spaz-
zola. Pezzi di fil di ferro espulsi in aria possono penetrare molto facil-
mente in indumenti leggeri e/o nella pelle.

b. Prima dell'uso lasciare in funzione le spazzole per almeno un minuto
alla velocita di lavoro. Assicurarsi che durante questo tempo non si tro-
vino altre persone davanti o accanto alla spazzola. Durante il rodaggio &
possibile che dei pezzi di filo metallico si stacchino e volino via.

c. Orientare la spazzola metallica in rotazione nella direzione opposta alla
propria persona. Quando si lavora con queste spazzole, & possibile che
particelle e piccolissimi pezzi di filo metallico volino via ad alta velocita
e penetrino nella pelle.
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SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO

Questo utensile rotativo universale a batteria & adatto per forare, fresare,
incidere, brunire, pulire, molare e tranciare materiali come legno, metallo,
plastica, ceramica o pietra in locali asciutti, usando gli appositi componenti
(in dotazione). Ogni altro uso o modifica dell'apparecchio e da considerarsi
non conforme e comporta un importante rischio diinfortuni. Il produttore
non si assume alcuna responsabilita per i danni derivanti da uso non con-
forme.

IDENTIFICAZIONE

1. Interruttore di avvio/arresto 12.(x2) perni di serraggio per

2. Regolatore di velocita accogliere l'utensile

3. LED batteria 13. (x3) dischi lucidanti

4. Batteria 14.(x4) dischi molatori

5. Tasto espulsione batteria 15.(x1) spazzola metallica

6. Dado di serraggio 16.(x16) dischi da taglio

7. Dado per raccordi 17.(x5) pinze di bloccaggio

8. Blocco del mandrino 18.(x2) spazzole sintetiche

9. Base di appoggio caricabat- 19.(x3) punte per fresa

teria 20.(x2) punte per incisione
10.Alimentatore 21.(x5) punte per molatura
11.(x6) punte HSS 22.(x1) chiave combinata
DATI TECNICI

Art n°® 41309
Modello CMG 12V EASY
Velocita nominale a vuoto rpm 5000-25000
Max. Disco @ mm 25
Capacita mandrino max. @ mm 3.2
Peso Kg 0,43
Classe di sicurezza o/

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN 60745-1

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio ammonta normalmente a

Livello di pressione acustica dB(A) 63,2
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Livello di potenza sonora dB(A) 74,2

Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione a, (somma vettoriale delle tre

direzioni) e incertezza della misura K misurati conformemente
alla norma EN 60745-1

Livello vibrazioni:

%h m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Batteria:

Tipo Li-lon
Tensione nominale Vv 12
Valore Ah 1,5
Tensione nominale \ 100-240
Frequenza nominale Hz 50/60
C.C. nominale Tensione in uscita \% 13,5
C.C. nominale Corrente in uscita A 0,35

ISTRUZIONI PER L'USO

RICARICA DELLA BATTERIA (D)
m nserire la batteria (4) nella base di carica (9). Sara possibile inserirla
esclusivamente con la giusta polarita.
= Collegare l'alimentatore (10) a una presa di corrente.

COLLEGAMENTO / DISCONNESSIONE DELLA BATTERIA AL
/ DALL'APPARECCHIO (A)

INSERIMENTO DELLA BATTERIA:
® Portare linterruttore di avvio/arresto (2) in posizione “OFF”.
m nserire la batteria (4) nell'apparecchio fino ad avvertire uno scatto che
indica la giusta posizione.
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ESTRAZIONE DELLA BATTERIA:
® Premere contemporaneamente i due tasti di estrazione della batteria
(5) posti sul lato dell'apparecchio ed estrarre la batteria.

VERIFICA DEL LIVELLO DI CARICA DELLA BATTERIA
Se l'apparecchio & acceso, lo stato / livello di carica sara mostrato sul LED
della batteria (3) come segue:
® ROSSO / ARANCIONE / VERDE = carica massima
= ROSSO / ARANCIONE = carica media
= ROSSO = carica bassa - ricaricare la batteria

SOSTITUZIONE / INSERIMENTO DELL'UTENSILE / PINZA DI BLOC-
CAGGIO
= Premere il blocco del mandrino (8) e tenerlo premuto.
= Ryotare il dado di serraggio (6) fino a quando l'arresto non scatti in po-
sizione.
m Svitare il dado di serraggio (6) dalla filettatura con la chiave combinata
(22).
= Rimuovere 'eventuale utensile inserito.
® |nnanzitutto far passare ['utensile previsto attraverso il dado di serrag-
gio (6) prima di infilarlo nella pinza di bloccaggio adatta (17) all'albero
dell'utensile.
» Premere il blocco del mandrino (8) e tenerlo premuto.
= |nfilare la pinza di bloccaggio (17) nellinserto filettato e avvitare salda-
mente il dado di serraggio (6) con la chiave combinata (22).
NOTA: Utilizzare il lato cacciavite della chiave combinata (22) per svita-
re e stringere |a vite sul perno di serraggio (12).

ACCENSION‘E E SPEGNIMENTO / IMPOSTAZIONE DELLINTERVALLO
DI VELOCITA
Accensione / Impostazione dell'intervallo di velocita:
Portare l'interruttore di avvio/arresto (1) con il controllo di velocita (2)
SuU Una posizione compresa tra “1” e “"MAX".
Spegnimento:
Portare l'interruttore di avvio/arresto (1) con il controllo di velocita in
posizione "OFF".

INDICAZIONI RELATIVE ALLA LA\(ORAZIONE DEI MATERIALI /
UTENSILI / INTERVALLO DI VELOCITA
= Usare punte per fresa (19) per lavorare acciaio e ferro alla massima ve-
locita.
= Stabilire l'intervallo di velocita necessario per lavorare zinco, leghe di zin-
co, alluminio, rame e piombo facendo tentativi su pezzi di prova.
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= Lavorare plastiche e materiali con basso punto di fusione a una velocita
dirotazione bassa.

= Lavorare il legno a una velocita di rotazione alta.

= Eseguire lavori di pulizia, lucidatura e levigatura impostando una velocita
media.

| seguenti dati sono solo consigli e non obbligatori. Nei lavori concreti,

eseguire delle prove per stabilire gli utensili e le impostazioni adatti al

materiale da lavorare.

REGOLAZIONE DEL NUMERO DI GIRI:

Cifra sulla Materiale da Cifra sulla Materiale da

regolazione | lavorare regolazione | lavorare

del numero del numero

di giri (2) di giri (2)
Plastica e materia-

1-3 li con basso punto | 6 Legno duro
di fusione

4-5 Pietra, ceramica

Max. Acciaio
Legno tenero,

metallo

ESEMPI DI APPLICAZIONE / SELEZIONE DI UN UTENSILE ADATTO:

Sporgenza
(min-max) mm

18-25,conla
Punte HSS Lavorazione del punta piv piccola
Foratura s di
(11) legno la sporgenza & di
10 mm
Diverse lavorazio-
ni, come ad esem-
pio la formazione
Pietra, ceramica di curvature o
TR (19) cavitd, modellatu- 18-25

ra, esecuzione di
scanalature o di
fenditure
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Incisione metallo (20) artigianato 18-25
Lucidatura, .
trattamento Spazzola metallica Trattamento 0-15
antiruggine (15) antiruggine
ATTENZIONE!
Esercitare con o X
l'utensile solo Diversi metalli e
una leggera Dischi lucidanti Amaten‘all plastici,
pressione (13) in particolare me- 12-18
sul pezzo da talli nobili come
lavorare oro e argento
Per es. pulitura
diinvolucri di
et plastica difficil-
Pulizia Spazzot(e158|;tet|che mente accessibili 9-15
o pulitura delle
zone attorno a
una serratura
Dischi abrasivi Lavori di leviga-
(14) tura su pietra o 12-18
Levigatura legno, lavori su
T materialiduri
Punte di molatura TG CEATTER @ 10
(21) acciaio in lega
icchi : Lavorazione di
Disconnessione Dischi da taglio metallo, materie 12-18

(16) metallo

plastiche e legno

NOTARE che il diametro massimo di corpi molatori composti e di coni e steli
molatori con inserto filettato non deve superare i 55 mm e il diametro mas-

simo per accessori levigatori con carta vetrata non deve superare gli 80 mm.
NOTA: La lunghezza massima ammissibile di un perno di serraggio & di

33 mm.

MANUTENZIONE

Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di operazioni di manuten-

zione e manterranno l'apparecchio in buone condizioni di funzionamento.

Il motore deve essere correttamente ventilato durante ['uso dell'apparec-

chio. Per guesto motivo, evitare di bloccare le prese d'aria.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime e non smaltire ['apparecchio come rifiu-
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i

SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI

to. Awviare ad un riciclaggio rispettoso dellambiente la macchina,
gli accessori e gli imballaggi dismessi. | componenti in plastica sono
contrassegnati per il riciclaggio selezionato.

[

©®©®0 K

Doppio isolamento

Esclusivamente

per uso in ambienti
interni. Non esporre
a pioggia

Indossare protezioni
per gli occhi

Danni ai polmoni, se

non si indossano ma-

scherine antipolvere
efficaci.

Indossare guanti
protettivi

GARANZIA
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla normale usura, al sovracca-
rico 0 a una manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o a un centro assistenza

per apparecchiature elettriche.

Li-ion

DICHIARAZIONE DEI CONFORMITA C E

Danni all'udito, se
non siindossano
protettori auricolari
efficaci

Per ridurre il rischio
diinfortuni, prima

di usare il prodotto,
l'utente deve leggere
il manuale

Importante!

Conformi alle per-
tinenti norme sulla
sicurezza

La batteria Li-ion va
riciclata o smaltita
correttamente

® Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di tale dichiarazione, che
il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi documenti:
EN 55014-1, EN 55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, in base alle
prescrizioni delle direttive 2014/30/EU, 2006/42/EC.
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= Technical File at:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, C
19300, Aspropyrgos - Greece ..7’;—‘%/ -
/.zof — 15/4/2018
S/ Loudovikos Tsirigiotis
U Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece

EAAQVIKG

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
AaBdote dAeg Tig unodeifelc aopaieiag kal Tig odnyieq. ApéAeleg kata
v thpnon Twv unodeifewv acpaieiag kat twv odnylwyv ynopei va npo-
kaAéoouv nAektponAn&ia, nupkayla rf/kal coBapolc tpaupatiopolc.
DuaEte dAeg TIg NpoetdonolnTikég unodeifelg kat odnyieg yia kabe peh-
Aovtki xpron. O oplogdg «HAektpikd epyaleio» nou xpnotdonoleitat
oTIG npoetdonolnTikég unodeifelc avapépetal oe NAEKTPIKA epyaieia
nou tpo@odotolvtal and to NAKTPkd SikTuo (Ue NAEKTPIKS KAAWSL0)
kabwg kat og NAeKTPIkA epyaleia nou tpopodotouvtal and pnatapia
(xwplg NAekTpkd KAAWdL0).

o

AZDAAEIA XTO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecde kabBapd kat kahd pwtiopévo. Atagia

1) OKOTEWVEG NEPLOXEG Epyaciag pnopei va odnynoouy oe atuxiuata.

Mnv epydlecBe pe to NAekTpikd epyaleio og nepBaAAov 6rnou undpxet

Kivouvog ékpnéng, oto omnoio unapxouv eUPAEKTA UYPQ, aépla f OKOVEG.

Ta NAekTpIka epyaieia dSnuloupyolv onvBnplopd o onolog unopei va ava-

@AéEeL TN okdvN 1) TG avabupldoelc.

» ‘Otav xpnolonolelte To NAEKTPIKG £pyaleio kpatdte pakpld an’ autd ta
nadia ki dGAa tuxdv napeuplokdpeva dropa. e nepintwon andonaong
NG NPOCOXAE 0AC UNOPET va XATETE TOV £AEYX0 TOU UNXaviuatoq.

v

HAEKTPIKH AZ®PAAEIA

» To @I Tou NAEKTPIKOU epyaleiou npénet va taiptalel otny npida. Asv ent-
TPéNETal Pe kavévav Tpono N PeTatponr Tou @IG. Mn xpnaoluonoleite npo-
0apuooTiKd @I¢ oe cuvbuaopd de velwpéva NAekTpikd epyaleia. Apeta-
nointa eI¢ kat katdAAnAeg npieg petvouy tov kivouvo nAektponAnéiag.
Ano@eUVETE TNV €NAPN TOU 0WPATOG 0AG PE VEWPEVEG ENPAVELEG ONMWG
owAveg, Bepuavtikd cwuata (kahopipép), koudiveg i wuyeia. ‘Otav to
owpa oag eivat yelwpévo au€avetal o kivbuvog nAektponAnéiac.

Mnv ekBétete ta pnxavrpata otn Bpoxn f tv uypacia. H dieiocbuon vepol

v

v
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o' éva nAektpikd epyaleio au€avel tov kivbuvo nAektponAngiac,

Mn XpNoIONOLE(TE TO NAEKTPIKS KAAWSI0 yia va JETAPEPETE 1 va avapTrh-
OETE T0 NAEKTPIKO £pyaleio, f yia va BydAete to gig and tnv npida. Kpatate
TO NAEKTPIKO KAAWSI0 pakpla and unepPoAikég Beppokpacies, KOPTEPEC
akpégkay/iy and kivntd e€aptipata. Tuxdv xahaopéva i neptnAeypéva nie-
KTpIka kaAwdia au&dvouv tov kivduvo nAektponAnéiac.

‘Otav epyalecBe ' éva nAektpikd epyaielo oTo UnalBpo va xpnotonolelte
kaAwdla enprkuvong (Unaiavtédeq) nou eival katdAAnAa kat yia xpion
010 Unaibpo. H xprion kaAwdiwv enuikuveng katanAwvy yia unaidploug
XWPOUG EAQTTWVEL TOV Kivouvo nAektponAnéiag.

‘Otav n xpron tou NAeKTpIKoU epyaleiou o uypd nepiBdAiov eivat ava-
NOPEUKTN, TOTE XPNOWONOROTE évav NPooTateutikd Stakdntn Slappong
(&uakdmnTn FI/RCD). H xprion evédg npootateutikou Siakéntn Slapporg erat
TWVEL Tov Kivduvo nAektponAnégiac.

AZOAAEIA MPOZQMNON

>

v

v

v

v

v

Na glote NAvToTe NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA, va SIVETE NPOCOXN OTNV £pya-
ola nou KAvete kal va xepileote To pnxavnua e nepiokewn. Mn xpnot-
ponotoete éva nAektpikd epyaleio dtav eiote koupaopévog/koupaopévn
1 étav BpiokeoTte unod TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, OlVONveUpatog i @apud-
Kwv. Mia otypaia anpooeéia katd to xeiplopd Tou NAEKTPIKOU pyaAsiou
unopei va odnyroel o€ coBapolc Tpaupatiogouc.

®dopdte évav katdAAnAo yla oag npootateutikd e€onAopd Kal Nnaviote
NPOCTATEUTIKA yuaNd. ‘Otav popdte £vav KatdAAnAo Npootateutikd e€o-
nAlop6 6nwe pdoka npootaciag and okdvn, avtioAloBntika unodnuata
ao@aleiag, NpooTateuTikd KpAvog f wtaonideg, avdloya e To eKAoTOTE
£pyaleio kat tn xpron Tou, EAATTWVETAL 0 KiVOUVOC TpAUPATIOHWV.
Ano@elyete tnv aBéAnTn ekkivnon. BeBawwbeite 6t to nAektpikd epyareio
£xel anoleuxtel Npv 1o oUVOECETE Pe To NAeKTPIKS SiKTuo A e TNV unata-
pia kabw¢ kat nptv 1o Napardpete f 10 YeTaPépete. OTav PETAPEPETE TO
NAEKTPIKO £pyaleio éxovtag to SAXTUAG oag oto Stakdntn i dtav ouvdEae-
Te TO Unxdvnua pe Ty nnyn pevdpatog étav autd eivat akdépn otn 6£on ON,
téte Snuioupyeitat kKivbuvog tpaupatopvy.

Aqalpeite anod ta NAeKTPIKA epyaleia Tuxov cuvappoloynuéva epyaieia
pUBuIoNG A KAeOIa Nptv BEceTe To NAEKTPIKO epyaleio oe Aettoupyia. Eva
epyaleio ) kAed{ cuvappoloynuévo ¢’ éva NepLOTPEPOUEVO TUAPA VG
ynxavnuatog gnopel va odnynoel o€ tpaupatiopouc.

Mnv unepektpdrte tov eautd oac. Ppovtilete yia v acPair atacn Tou
owpatdg oag ka dlatnpeite ndvtote v Wwopponia oag. ‘Etot pnopeite va
eNEyEETE KAAUTEPA TO PNXAVNUA GE NEPITTWOELG ANPOCOOKNTWY NEPIOTA-
OEWV.

®dopdte katdMnAa evdipata. Mn @opdte @apdid poUxa f Koounuard.
Kpatdte ta paA\ia oag, ta poUxa oag kat ta yavua oag akpla and Kvoupe-
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va eaptiuata. XaAapr| evéupacia, koopnpata f gakptd paAd pnopel va
eunAakoly ota KivoUpeva e€aptiparta.

‘Otav undpxel n duvatdtnta cuvappordynong Siatdéewv avappdenone iy
oUAoyNG okdvng, BeBawbeite éTL autéc elval cuvdedepéved Pe To UNXa-
vnua kabwg kat 4t xpnaotponoolvtal cwaotd. H xprion plag avappdenong
okdvNG Unopel va eAattioel Tov Kivouvo nou npokaleitat and tn okdvn.

v

EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH HAEKTPIKQN EPFAAEIQN

» MnV UNEPPOPTWVETE TO UNXAvNUA. XpNOIOMOIETE yia TNV EKACTOTE €p-
vaoia to nAektpikd epyaieio nou npoopiletal yI autrv. Me To KatdAnAo
NAEKTPIKO epyaleio epydleote KAAUTEPA KAl AOPANECTEPA OTNY AVAPEPD-
yevn neploxn 1oxUoc.

Mn XpNOWONOINCETE NOTE €va UNxAavnua nou €xel xahaopévo dlakdnn.
‘Eva nAektpik6 epyaleio nou Sev pnopeite nAéov va to BEoete oe Asitoup-
via kay/fy ektdc Aettoupylag eivat enikivouvo kal npénetva enokeuaoTel.
Bydhte to @i¢ and tnv npia kayn apapéote Ty ynatapia npw Sie€aye-
Te 010 pnxdvnua pa onowadnnote epyacia pubuiong, nplv aAAGéete éva
e€aptnua fy étav npokertat va Slagpuidete/va anobnkeUoete To pnxdavn-
Ja. Auta ta npoAnntika pétpa acpaleiag Pelvouv tov kivouvo and Tuxov
aBEANTN ekkivnon Tou NAEKTPIKOU £pyaieiou.

Ala@UAAyETe ta NAEKTPIKA epyaleia nou &g xpnaolgornoleite pakpld and
nadd. Mnv enitpéyete T XprAon Tou Pnxavipatog o dtopa nou Sev i
val e€okelwpéva p' auto i dev éxouv dlaBdoel tig napoloeg odnyiec. Ta
NAEKTPIKA epyaleia sival enkivbuva dtav xpnoluonoolvtal and ansipa
npbowna.

Na nepinoleiote Npooektikd To NAEKTPIKO epyaleio. EAEyxete, av Ta Ki-
voupeva Pépn Aettoupyolv Ayoya, Xwpig va gnhokapouy, fi Rnwg £xouv
ondoel ) @Bapel Tuxév pépn ta onoia ennpedlouv Tov TPoMo Asttoupyiag
TOU NAEKTPIKOU £pyaieiou. AWCTE TO XaAaopévo NAEKTPIkS epyaleio yia
EMIOKEUA NPV TO £QvaxpnolPonolosTe. H Kakf ouvtipnon twv NAEKTPLE
KWV epyaAeiwv anoteAe( attia NoAAWY atuxnpudatwv.

Awatnpeite ta e€aptipata konig koPtepd kal kabapd. MNPooeKTKd cuvtn-
pnuéva kontkda eaptipata oenvivouv SuckoAdtepa kal odnyouvtat
gukoAdTEPQ.

Xpnolgonoleite Ta NAeKTPIKA epyaleia, e€aptripata, NnapeAkodueva epya-
Aeta k. oUppwva pe T napoloeg odnyieg. AauBdavete eniong undywn oag
TG EKAOTOTE OUVOAKEC Kal TNV und ektéAeon epyacia. H xpnaonoinon
TWV NAEKTPIKWYV epyaleiwv yia epyacieg nou dev npoPAénovtal yi' auta
unopei va Snuloupynoet enikiviuveg Kataotdoelc.

v

v

v

v

v

v

XPHZH KI EMIMEAHZ XEIPIZMOZ EPFAAEIQN MMATAPIAZ
» Doprtidete POVo Pe POPTOTAC Nou NPOPAENEL 0 KATAOKEUAoTAG. H @op-
ToN PE POPTIOTAG nou dev npoopidovtal yia tov und edption TUno Tou
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ynAok pnatapiag Snuioupyei kivduvo nupkaylag.

Xpnotluonoleite ta NAeKTpIKA epyaleia ndvtote pe ta npoPAendueva yia
autd pnAok pnatapiag. H xprion Slagopetikwyv pnAok pnatapiag ynopel
va odnynoel oe Tpaupatiopgoug f NUPKayla.

AA@UAAYETE TIC unatapieg nou € XpNOWOMOLETE PaKPa and PETAMIKA
avukeiyeva, n.x. and ouvdeTPeC xaptily, vopiopata, KA, kapeld,
Bideg kL AGMa napdpola Pikpoavtikeiyeva, Ta onoia B6a pnopodoav va ent-
YEQUPWOOULV TIG SIAPOPEC PEPOVWEVEG ENaPiC. Mia entyepUpwaon and
petal\ikd avtikeipeva pnopei va npokaiéoet BpaxukUkAwpa, onvonpt-
oo A nupkayld.

Ynoé Sucpeveic ouvBrkeg Aettoupyiag pnopei va dlappeloouv uypd and
v ynatapia. Anoeelyete KAOe enagr Ye yia pn oteyavy pnatapia. e
nepintwon akololag enageng Pe Ta uypd, EENAUVETE apéowg pe vepd TNV
avtiotowxn Béon ena@ic. Ektdg and autd, av ta uypd Slelcducouy ota pa-
A 0ag, ENOKEPTE(TE XWpig kabBuotépnon éva yiatpd. Ta Slappéovta uypa
TWV Pnataplv pnopei va npokaiécouy epebiopolc f kat eykalpata.

SERVICE

AwoTe To NAEKTPIKS epyaAeio oag yia enokeur and dplota eknatdeu-
uévo npoownikd kat pe yviola aviaAAaktikd. Etot e€acpalilete
Slatipnon tNg acPAAEelag Tou Pnxavipatog.

YNOAEIZEIZ AZOAAEIAZ T'lA OAEZ TIZ XPHZEIZ

>

YuvoAikég unodei€elc aopaleiag yia Aeiavon, Astavon pe yuaidxapto,
epyaoieg pe ouppatdBouptoec, yudAiopa, epeldplopa Kal anokonn e
Aelavon:

a. Autd 1o nAektpikd epyaleio npoopiletal we didtaén Asiavong, Asiav-
ong Pe yuardxapto, cuppatdBouptoa, CTABWTIKA Unxavh, yla epe-
{aplopa kat wg gnxavn konig Pe Aelavtikoug diokoug tpIPne. AdBete
undwn oag éAec tg unodeielg acpaeiag, tg 0dnyieg, TIC anekovioelg
kat ta dedopéva, Ta onoia AapBavete pad( pe tn CUCKEUR. Z€ nepinTw-
on Jn tPNong Twv napakdtw odnyiwy, (owg épBete avtpétwnol pe
nAektponAnéia, pwtd kayf cofapolc tpavpatiopouc.

. AnayopeuUetal n xpnon e€aptnudtwy, ta onota dev npoBAénovtat ek
u€Poug Tou kataokeuaoTr €81KA yia autd To NAEKTPIKG epyaleio. To
yeyovdg 6T To e€aptnua pnopei va otepewBel o€ NAekTpIKS epyaleio,
Sev pnopei va Slacpahioet tTnv acad xprnaon.

c. O entpendpevog aplBudg oTpoPwv Tou epyaleiou epapuoyng npé-
et va givat TouNaxiotov {00G Pe auTOV Mou ava@EPETal 0TO NAEKTPL
kd epyaleio we péyiotog aplBpog otpodiv. Ta e€aptipata, Ta onoia
NepIOTPEPOVTAL Mo ypriyopa and 4Tt eNtpénetal, iowg onacouv Kat
ektivaxfouv.

d. H e&wtepik S1AUETPOC Kal TO NAX0E ToU Epyaieiou epappoyng NpEneL

o
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va avtanokpivovtal ota otoxela Slactacewv Tou NAEKTPIKOU EpYaAEl-
ou oaq. Ta epyaleia epappoynig pe AdBog dlactaocelg dev pnopolv va
Bwpakiotolv f va eAeyxBolv enapkwg.

. Ol Aelavtikol tpoxol, ot kUAvdpol Asiavong A ta dAha e€aptiuata
npénet va taptalouwv pe akpifela otnv dtpakto Astavong ) otn AaBi-
6a oUo@Eng tou NAekTpIKOU epyaleiou oac. Ta epyaisia epappoyig,
1a onoia dev epappdlouy pe akp(Bela otnv UNOSOXMA TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou, neplotpéovtal avopoldpop@a, Sovouvtat noAU kat {cwg
o&nyoouv og anwiela eAéyxou.

. Alokol, KUAvdpol Aelavong, epyaleia konAg i AAAa e€aptrpata nou &i-
vat cuvappoioynuéva enavw oe évav d€ova npénet va tonobetoldvrat
nAfpw¢ otn AaBiba cUoPIENG 1 0TO TOOK. H «npoe&oxi» f{ To eAeUBepa
Kelpevo TuApa tou agova petafy owpatog tpoxiopatog kat AaBidag
oUo@IENG 1) TOOK Npénel va eivat To eAaxioto. Edv o a€ovag dev opt-
XTel eNapkwg i €av To oWpa tpoxiopatog NPoe&éxel MoAU, To epyaleio
€QapPoyng unopei va Aaokape! kat va ekto&eubel pe uwnAr taxdtnta.

. AnayopeUetal n xpron eAaTIWHATIKWY £pyarsiwy epappoyic. Mpv
and kaBe xpran, EAEyxete Ta epyaleia epappoyng, ONwG Toug Aelavt-
KoUG TpoxoUg, yla onacipata Kat pwypég, Toug KUAivOpoug Astavong yia
PWYWPEC, BAABEC A onuddia peydAng @Bopdg, TIC cupuatéBoupToeg yia
xahapd f) onacpéva oUppata. € nepintwan Ntong Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou A Tou epyaleiou epapPoyng, AEYETE av éXel KATAOTPAPE(
f) xpnoonotote éva abikto epyaleio epappoyic. Epdoov eAéyéete
Kat tonoBetAceTe To epyaleio epappoyng, kpatnbeite téoo £0elg 600
Katta nAnciov euptokdpeva dtopa eKTOC TNE NEPLOXAG TOU NEPIOTPEPO-
uevou epyaleiou epapuoyng kat aproTe Tn CUCKEUR va AEITOUpPYROEL
yvia éva Aentd oto péyloto apldpd atpopuiv. Ta eBappéva epyaleia
€pappoyng onave ouvnBwe katd to SokpacTiko Xpdvo.

. ®opdarte atopikd npootateutikd e€oniiopd. Popdte, avardywg tng
xprong, npootacia oAéKANPOU Tou NPocwou, Npootacia yia ta pa-
Tla f NPOCTateuTKA yuaAld. Epdoov npénel, popdate pdoka npootact-
ag and tn okovn, WToacnideg, NPooTateuTika yavia f el8ikr nodid, ta
onofa kpatdve pakpla ta Pikpd tepdaxia Aeiavong kat uAikoU. Ta pata
npénet va npootatevovtal and ta &éva cwpatidla nou ektivdcoovtal
kat ta onofa dnuioupyouvtal and Sideopeg epapuoyé. Ot HAokeg
npootaciagand tn okévn f 0L QVanveuoTKEG PATKES NPENELVA PINTPA-
pouv T okévn nou dnuioupyeital katd TNV epappoyn. Ze Nepintwon
£kBeong eni pakpdv oe duvatd BSpufo, iowe ennpeactel n akor oac.
Ddpovtiote Wote ta GA\a dropa va Bplokovtal oe andotacn acPaiei-
ag and v neploxn epyactag oac. ‘'OAa ta dtopa, Ta onola elcépxovtal
péoa otnv neploxn epyaciag, npénet va popdve atopikd NpooTateuT-
k6 e€onAiop6. Ta Bpaliopata twy tepaxiwv eneéepyaciag fj ta onacué-
va epyaieia epappoynig lowg ektivaxBolv Kal NpokaAécouy Tpaupat-
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opoUg Kal EKTOG Tou dueocou Topéa epyactag.

j. Miavete tn cuokeur| pdvo and TG JOVWUEVEC ENMNPAVELEG TWV AaBWV,
otav Sie€dyete epyaocieg, Katd Tig onoieg to epyaleio epapuoyng uno-
peilva ouvavtioel Kpuppévoug aywyoug pelpatog i To (610 To KaAwdio
SiktUou. H enagn pe éva peupato@opo aywyod Bétel und taon akoun
Kal JETAAANIKA TUAPATA TNG OUOKEURE NPOKAAWVTAg NAeKTponAngia.

k. Katd tnv ekkivnon, kpatate ndvta to NAEKTPIKS £pYaAe(o oPIxTd Kat
owaoTtd. Katd tn 6£on oe Asttoupyia o nAfpn apBud otpowy, evdé-
XETaAl N ponr avtiépaong Tou KIvNTripa va NpoKaréoel cuoTPOPr TOU
NAEKTPIKOU Epyareiou.

l. Edv eival duvatod, XpnolornotaTe JEyyevn yia va OTEPEWTETE TO TeEpd-
x10 ene&epyaaniag. Katd tn xpron, noté pnv kpatdate éva pikpd tepaxio
ene€epyaotag oTo éva xEPL KAl To NAEKTPIKG pyaleio 0To aAo. Méow
¢ oUoPIENG PIKPWV Tepaxiwy enefepyaaiag, £xete eAelBepa kal ta
800 xépla yla kaAitepo éAeyxo Tou NAeKTpkoU epyaleiou. Kata tnv
Konn oTPoYYyUAWV Tepaxiwy enegepyaciac, dnwe EUAVWY nelpwy, pa-
Béwv n ow?\r']vwv autd ta eién Telvouv va Kuhave, ondte o epyaleio
£PAPPOYNAG PNOPE( va PaykwaoeL kat va oag XTUMAOEL

m. Kpatdte to kaAbdlo ouvésonq pakpla ané ta nsptotpchouzva epya-
A\ela epappoync. Xe nepintwon anwAelag eAéyxou TNG CUCKEUAG, undp-
xelnibavotnta kowipatog A Nacipatog tou kaAwsdiou Kat E.6XWPNCNG
¢ NaAapng f Tou xeplol oag péoa oTo NEPIOTPEPOUEVO £pyaleio
EQAPUOVIG.

n. Anayopeletat auotnpd n andBeon tou NAeKTpIkoU epyaieiou, npotol
To epyaleio epappoyig akivntonolnBel NARpwe. To NEPIOTPEPOUEVO
epyaleio epappoyi unopet va £pbet oe enaen pe Ty enedvela anod-
Beong, yeyovog nou {owg odnyAoeL o€ anwAela EAEYXOU TOU NAEKTPL-
KoU epyaAeiou.

0. Metd tnv aMayn epyaleiwv epappoyic i petd and pubuiocelg otn
GUOKEUR, OPlyyeTe KaAA To nagiuadt tng AaBidag cUoPENG, To TooK
AM\a otoixela otepéwong. Xahapd otoixela otepéwaong evoéxetal va
petatonotolv anpdopeva kat va odnyrnoouv o€ anwAELa TOU EAEYXOU.
Mn otepewpéva, NeEpoTpePOPEVa oToIxela ektogevovtal pe Sdvapn.

p. Mnv a@rvete To NAEKTPIKS Epyaleio va AEITOUPYEL, VD TO PETAPEPETE.
Ta poUxa oag pnopei va niactoly, Adyw tuxaiag enagerg oTo NeEPLoTPE-
POUEVOo epyaleio epappoyng, Kat To epyaleio epappoyng pnopei va
TPUMACELTO oA oac,

q. KaBapilete taktkd tg onég agplopol Tou NAEKTPIKOU oag epyaieiou.
O puontipag kivntipa tpaBdet okdvn péoa oto nepiBAnpa kat n peya-
AN CUYKEVTPWON PETAAAIKAG okdVNG PNOPEl va NPOKAAETEL NAEKTPIKO
Kivbuvo.

r. Mn xpnaotyonotete To NAeKTPIKS epyaleio kovtd o€ e0@Aekta UAKA. Ot
onwvBnipeg pnopei va avapAé€ouv autd ta UAKa.
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s. Mn xpnolgonoleite epyalela epappoyng, ta onola anatolv uypa Wu-
KTIKA péoa. H xprion vepou fi GAWV Uypwv WUKTIKWY géowy pnopei va
odnynoet og N\ektponAnéia.

MEPIZXOTEPEZ YMOAEIZEIZ AXPAANEIAZ A OAEZ TIZ XPHZEIZ
AVTENIOTPOPH Kal avtioTtoixeg unodei§elg acpaleiag.
Avtenotpo®n eival n &agvikh avtidbpaon Adyw evog paykwuévou f
unAokaplopévou NepLoTpePOUEVOU epyaleiou epapuoyic, dnwg eivat o
Aelavtikdg tpoxde, o wavtag Astavong, n ouppatéBouptoa, kAn. Md-
ykwpa f pnhokdptopa odnyolv oe andtopo otapatnua Tou NEPLOTPE-
@bpuevou epyaleiou epappoynq. ETal, To dn eAeyxOUEVO NAEKTPIKS €p-
vaheio entaxivetat npog Ty Katelbuvon NepLoTPOPn( Tou epyareiou
epappoyne. ‘Otay, n.x., évag 6lokog Aelavong paykwaoel i UNAOKAPEL 0TO
Tepaxio enefepyaaiac, n akpr tou diokou Aetavong nou Bubidetal oto
Tepdxio ene€epyaaniag pnopei va maotei kal £tot va onacet o §iokog Aei-
avong fn va NpokaArécel avIeNIoTPOPn.

O &lokog Aeiavong Kiveital aTn cuvéxela Npog o XePLoTh A pakpld and

autdv, avdloya pe Ty Kateubuvon NeEpLoTPoPnG Tou Siokou oto onueio

unAokapiopatoc. Ot Slokol Aetavong pnopel tote va ondoouv. H avtent-
otpo@n elvat To enakdAoubo AaBoug fi eAAINOUC XprioNnG Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou. Mnopel va epnodioTel Péow KATaAANAWY NPOANMTIKWY Pé-

TPWV, ONWCE NEPYPAPETAL KATWTEPW.

a. Kpatdrte 1o nAektpikd epyaleio o@Ixta kal tonobeteite To owpa Kat
Tou¢ Bpaxioveg oag oe pia Béon, otnv onoia Ba pnopeite va Séxeote TG
Suvapelc avtenioTpo®nG. O XEPIOTAG PNOPEL va EAEYXEL TIG SUVAPELG
QVTENIOTPOPAC Pe KaTdAANAa npoAnnTikd pétpa.

b. Na epyaleote (blaitepa NpooeKTIKA KOVTA OE YWVIES, AXUNPES AKUEG,
KAM. Epnodilete avanndnon kat paykwpa Twv epyareiwy epappoyig
ané Tto tepdxio enegepyaciac. To neploTpe@dPevo epyaleio epappo-
VAG TEIVEL va PaYKWVEL OE YWVIEG, axpnpég akpég i dtav avanndael.
Autd Npokalel anwAela Tou EAEyXou i aVIEMNIOTPOPN.

¢. Mn xpnotgonoleite Aenideg nplovioy pe 0dovtwoels. AUTA ta epyaleia
€QApPoynG NPokaholv GUXVA QVIENIOTPON f) anWAELA TOU EAEyXOU
TOU NAEKTPIKOU epyaieiou.

d. Obnyeite 10 epyaieio epappoync navta otny idla kateuBuvon oTo UA-
KO, 6rou N akpr KonAG TEAEWWVEL 0To UAIKS (avtioTtowxei otnv {bla kateu-
Buvon, otnv onola ekto&evovtal ta pwidia). OSAynan tou NAEKTPIKOU
epyaleiou otn AdBoc kateUbuvon en@épet andtoun £€0do

e. NG akpngkonig Tou epyaleiou epappoyrigand to tepdxio ene&epyact-
ag, ondTe Kal to NAeKTPIKS epyaleio TpaBiétal o€ auth Ty KateUBuvon
npowOnong.

f. Katatn xpron neplotpe@dpevng Aipag, Siokwv konnig, epyaieiwy epe-
(apiopatog uwnAng taxutntag f epyareiwv epelaplopatog okAnpou
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UETAAOU, OTEPEWVETE NAVTA OPIXTA TO TePAxto ene&epyaaiag. 'HON pe
eNaxiotn kAlon atnv eykonn, autda ta epyaieia epappoyng Baykwvouy
Kal unopei va npokarécouv avteniatpodr. £€ Nepintwaon Jaykwuatog
€vog Slokou konrg, cuvABwe autdg ondel. € NepiNTWon PJaykwuatog
nepLoTPEPOUEVNCAlUag, epyaieiwv ppelapiopatog uwnAng taxdtntag
1 epyaleiwv ppelapiopatog okANpoU peTdAou, To e€dptnua epyalei-
ou evbéxetal va avanndioel anod tnv eykonr kat va odnynoeL oe anw-
A€1a Tou eAéyXoU Tou NAEKTPIKOU epyareiou.

EMINMPOZOETEZ YMOAEIZEIZ AZ®PAAEIAZ A AEIANZH KAI AMOKOMH
ME AEIANZH
Eldké unodei§elg aopaleiag yia Aeiavon kat anokoni pe Agiavon:

a.

o

Xpnotyonoleite anokAEloTIKA Ta eykekplpéva Aelavtikd owpata yla to
NAekTpIkd oag epyaleio kat govo yia Tg npotevoueveg duvatdtnteg
xpronge. Mapadetypa: Moté pn Acwaivete pe TNV NAAyla engpavela evog
Slokou konAc. Ot dlokol konng npoopilovtal yia Ty agaipeon UAKoU
ue tnv akpn tou Slokou. H nieupikd enipaon dUvapng oe autd ta Aet-
avTika owpata pnopei va ta ondoeL.

. 1a TI¢ KwVIKEC Kal {oleg paBdoug Aslavong pe oneipwpa, XpnolJonolel-

e pdvo pn eBappévoug dfoveg owatol peyéBoug Kal PAKoug, Xwpig
unokonr atov avAaka. Ot katdAnAot a&oveg epnodidouv tnv NiBavo-
wnta Bpavong.

. Ano@elyete pnAokdpiopa tou diokou konAg f NoAU uwnAA nieon ou-

unieong. Mn diegdyete unepPoAikd Babiég konég. Mia unepedptwon
Tou blokou Komng au&dvel Tnv eNiBApuVoT) Tou Kat TNV Taon GUGTPOPAG
1) uNAokap{ouatog Kal cuvenwe tnv NBavotnta avieniotpoeng f ona-
ofpatog tou Alavtikol owpatog,

. Ano@eUyeTe TNV NEPLOXT| PNPOaTd Kat nicw and Tov NEPIOTPEPOUEVO

Sioko KonAG e to xépt oag. ‘Otav YeTakiveite to 6ioko KoMMAG oTo TePa-
x10 ene&epyaoctag pakptd anod to xEPL oag, To NAEKTPIKS EpYAAE(o PE Tov
neplotpePopevo dloko unopei va ektofeubel aneubeiag endvw cag oe
nepintwon avtenotponc.

. e nepintwon nou o &lokog konig paykWoel fi SlakOWeTe tnv epyaaia,

QneVEPYOMOINOTE TN CUCKEUT Kal KpatioTe TNV Apepa, £wg Otou o &f-
okog akivnronotnBei. Moté unv npoonabeite va tpafrete tov Kivoue-
vo &ioko konAgand tnv konr, AAAWG pnopei va npokAnBel avteniotpo-
@n. E€akpiBote kat SlopBwaote Tnv attia Tou paykwpatog.

. Mnv evepyonoloete NAAL To NAEKTPIKO pyaleio, 600 autd Bpioketal

oto tepdxio ene€epyaciag. Aprote npwrta to Sioko KonAg va etdcel
OTIC NAAPELG OTPOPEG TOU, MPOTOU CUVEXICETE NPOCEKTIKA TNV KOMA.
AN, 0 diokog unopei va paykwoel, va avanndnioet and to tepdxio
ene€epyaciag f va npokaréoel avtenoTpoPn.

. 2tnpilete nAdkeg A peydla tepdxia ene€epyaciag, Wwote va epnodile-
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Te Kivduvo avteniotpo@ng péow evog paykwuévou Siokou konng. Ta
peydha tepdxia ene€epyaciag pnopolv va Auyicouv and to (1o Toug
10 Bdpoc. To tepdxio ene€epyaciag npénel va otnpidetal kat otg SUo
nAeupéc Tou Slokou kal pdAiota téoo Kovtd oto dioko Konng 6co Kat
otnv akpn.

h. Asi€te 1Siaitepn npoooxr katd tc «konéc epBubiong» os 6N undpxo-
vta toxia ) dAAa un epeavn pépn. Mnopel va npokAnBel avteniotpo-
®n tou Bubilbuevou diokou KonAg Katd TNV KoMf aywywv agpiou A
VEPOU, NAEKTPIKWY AyWywV 1] GAAWY QVTIKEIEVWV.

EMNINPOZOETEZ YMOAEIZEIZ AX®AAEIAZ A THN EPTAZIA ME ZYP-
MATOBOYPTZEZ

EIAIKEZ YMOAEIZEIZ AX®AAEIAZ A THN EPFAZIA ME ZYPMATO-

BOYPTZEZ:

a. Mpoooxn, 6idtt ol cuppatdBouptoeg xdvouv cuppdtva Tepdxia kat
Kata tn dldpkela tng ouvnBIopévng xprong. AnayopeUetal n unepeop-
Twon Twv Bouptowv pe auénuévn nieon. Ta ektivaccbpeva cuppdtiva
TeEPAxia Prnopouv va eloxwproouy péoa o€ eAa@py pouxiopd kay/r to
éppa.

b. O1BoUptoeg Ba npénet va Aettoupyolv nptv Tn Xprion TOUAAXICTOV yia
éva Aentd pe taxutnta Aettoupyiac, Mpocéfte, OoTe o€ AUTO TO XPO-
vikd Sldotnua va pnv undpxouv aAha atopa pnpootd and f oty da
vpappr pe t Bolptoa. Katd tn Sidpkela tou xpdvou ekkivnong, evoé-
XETAL VA EKTOEEUBOUV oKOpMia TepAxIa cUpPATWY.

¢. KateuBuvete pakpld and e0dg tnv neplotpe@duevn cuppatdéBouptoa.
Kata tnv epyacia pe autéc ug Bouptoeg, evdéxetal va ektoeubolv pi-
Kpd cwpatidla kat PIkpooKonikda TePAaxia cuppatwy Pe uwnAr taxutn-
ta katva dleloduoouv oto Séppa.

NPOAIATPA®ES NMPOIONTQN

NMPOBAEMOMENH XPHZH

H enavagoptilduevn cuokeur Astavong kat Stdtpnong npénet va xpn-
olponoleltat ye avtiotoxa afecoudp (dnwg anootéAovtal pad) ya
epyaoieg duatpnong, eppelapiopatog, xdpa&ng, otiABwong, kabaplouoy,
Ttpoxiopatog, anokonig EUAoU, HETAAAwWY, NAACTIKOU, KEPAPIKWVY i} NETPaAg
0€ OTEYVOUC XWPOUC. KABe GAAN Xpron ) UETATPONMMA TNG CUCKEURG LOXUEL
W¢ PN oUPPWVN LE TOUG KAVOVIoHOUG KAl EVEXEL GNUAVTIKOUG KIVOUVOUC
atuxnudtwy. Nna PAGBeg and xprion pn cUP@WVN JE TOUG KAVovIopoUg, O
Kataokeuaotig dev avaiapBavel kapia eubuvn. H cuckeur| dev npoopile-
TAl yla enayyeAatiki xpRon.
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ZTOIXEIA MPOIONTOX

1. Awakéntng On/Off 12.(x2) 4&oveg ocloPIENG yla tnv

2. PUBpion aplBpol otpopuov unodoxr Twv epyaieiwv

3. LED cucOWwpEUTWV 13.(x3) diokot otiABwong

4. YuoToxia CUCOWPEUTWV 14. (x4) diokol tpoxiopatog

5. MAAKTpO anaceaAong cuo- 15.(x1) petaAAikn Bouptoa
CWPEUTWV 16.(x16) 6lokol komNg

6. MepIkOXAIO cUYKPATNONG 17.(x5) AaBidec olopiéng

7. NepikdxAo olvdeang 18.(x2) nAacTikég BoUptoeg

8. Ac@dAlon atpaktou 19.(x3) puteg ppelapiopatog

9. YnodoxA @dptiong 20.(x2) puteg xapa&ng

10. Tpo@odotikd 21.(x5) pUteg tpoxiopatog

11.(x6) Tpunavia HSS 22.(x1) kAedi cuvduaopou

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo CMG 12V EASY
AplBu6C oTPoPWV peAavti rpm 5000-25000
Méyioto @ Slokwv mm 25
YUo@IEN TOOK PéyloTo @ mm 3,2
Bapog Kg 0,43
Protection class @/

Twég eknopnig OopuBou, unoloyiopéveg katd EN 60745-1

H xapaktnplotiki 6tdpn BopuBou Tou pnxavipatog eEakpPwbnke
oUp@wva pe TNV KapnuAn A kat avépxetat o€:

Y14d6pun akouoTKAG Nieong dB(A) 63,2
Y146un akouoTIKAG LoXU0G dB(A) 74,2
AvacpdAela K dB 3

O1 GUVOAIKEG TIHEG KpadacPwy a, (8polopa avuoHATWY TPLWV

KateuBUvoewv) Kat avac@dleta K e§akpiBwdnkav cippwva pe
o npétuno EN 60745-1

Eninedo 86vnong:

a m/s? 1,02

h
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K m/s? 1,5
TUnog Li-lon
Ovopaotiki Taon \Y] 12
Xwpnukdtnta Ah 1,5
Ovopaotiki Taon \Y] 100-240
OvopaoTtikh Tuxvotnta Hz 50/60
OvopaoTtiki Taon E€660u Y] 13,5
OvopaoTtikd Pelpa EE660u A 0,35

OAHFIEZ AEITOYPTIAZ

®OPTIZH MIMATAPIAZ (D)
= TonoBetrote tn ynatapia (4) otnv unodoxn edptiong (9). Autr tonobe-
te{tal pdvo pe T cwotr noAkdtnta.
m Tuvd£oTe 1o Tpo@odotiké (10) ot pa npida.

TOMOOETHXH / AMOMAKPYNZH MIMATAPIAZ XTH/AMNO TH
ZYZIKEYH (A)

TOMOGETHZH THZ MNATAPIAZ:
m O¢ote 1o Slakdntn ON/OFF (2) otn Béon «OFF».
= TonoBetrote TN pnatapia (4) otn cuoKeun, €W GTOU KOUUMWOEL

AMOMAKPYNZH THXZ MIMNATAPIAZ:
m Mi€oTe Tautdxpova ta nAaiva nARKTpa anaceaiiong (5) kat apalpécte
n pnatapia.

ANATNQZH KATAZTAZHZI ZYZZQPEYTQN
Ye evepyonolnuévn CUCKEUR, N Kataotaon A n unoAeinoépevn anddoon
npofBdaMovtal oto LED cucowpeutwv (3) we eEAG:
u KOKKINO/MOPTOKAAI/MPAZINO = péylotn @dption
= KOKKINO/MOPTOKAAI = pétpia pépton
= KOKKINO = adUvapn oépton - popTioTe T0 GUGCWPEUTH

www.ffgroup-tools.com
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TOMOGETHZH / AAAATH EPTAAEIOY / AABIAAZ ZYI®IZHE

m [I€0TE KAl KPAtAOTE TNV aoPAMon atpaktou (8).

m [epoTPEWTE TO NEPIKOXAO cuykpdtnong (6) £wg GTou KOUPNWOEL N
ac@aion.

® AQOKAPETE TO NEPIKOXAIO CUYKPATNong (6) e To KAewdi cuvduacpol
(22) ané to onelpwya.

® EQv xpelddetal, anopakpuvete éva tonoBetnpévo epyaieio.

= 0BAoTe npwta to npofAenduevo epyaieio péoa and to NePKOXALO
ouykpatnong (6) npotou to el0dyete otny avtiotoxn AaBida clopiEng
(17) tou G&ova epyaieiou.

m [I€0TE Kal KPAtAOTe TNV aoPAMon atpdaktou (8).

® Elodyete t AaBiba clopi&ng (17) oto oneipwpa kat petd Bidwaote opr-
XTA TO NEPIKOXAIO oUYKPATnong (6) pe to kAWl cuvduaouou (22) oto
onelpwya.

ZInpeiwon: Xpnowonotote v nAeupd katoaPidiol tou kKAeS1oU ouv-

Suaopou (22) yia to Aackapiopa kat to o@igpo tng Bidag otoug d&oveg

oloEnc (12).

ENEPIFOMOIHZH KAI AMENEPIrOMOIHZH/ PYOMIZH EYPOYZ APIO-
MOY ZTPODQON
Evepyonoinon/PuBpion elpoug aplOpol otpopwv:
O¢éaote 1o Slakontn On/off (1) e tn pUBUIoN aplBpol atpoPwv (2) oe
ula Béon peta&l tou «1» Kat Tou «MAX»
Angvepyonoinon:
©éote 1o Slakdéntn On/off (1) pe tn pUBPION aplBuol cTPoPWY oTn
B0¢éon «OFF».

YMOAEIZEIZ TIA THN EMNEZEPrAZIA YAIKOY/EPFAAEIO/EYPOZ
APIOMOY ZTPODQN

= Xpnotponoleite Tig puteg ppelapiopatog (19) yia tv eneéepyacia xaAu-
Ba kat odnpou e uwnAd aplBud oTPoPLIV.

m KaBopiote 1o €0pog apilBuol otpodwv yia tnyv enefepyacia weudap-
vUpou, kpapatwv weudapyUpou, ahoupviou, xaAkoU kat JoAUBdou pe
anonelpeg o€ SOKIPAoTIKA TEpAxia.

m Ene€epyaleote ouvBeTIKEG UAEC Kal UAKKA pe xapnAé onueio téng oe
XAUNAEG OTPOPEG.

» Ene&epyaleote 1o EUNO pE UPNAEG OTPOPEG,

m Aie€ayete epyaoieq kabBapiopol, otABwong kat Asiavong oe peoateg
OTPOPEG.

Ta akéAouba otoixeia anoteAolv pn SECUEUTIKEG NPOTACELG. AOKIUG-

oTe oTnv Npaén noto epyaieio kat nota pubuion evdeikvuvtat kaAutepa

yla to UAIKS nou Ba enefepyaaTeite.

QUALITY POWER ToOLS
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PYOMIZH KATAAAHAQOY APIOMOY ZTPODQN:

Wnoia otn | uAiké npog ene- Wneia otn UAIKS npog

pUBuION §epyaoia pUBHION ene€epyacia

aplOpou aptOpou

GTPOPWV oTpOoPWV (2)

(2)
YuvBetikr UAN Kkat

1-3 UAIKG pe xapnAd 6 YkAnpo EUAO
onpeio t&ng

4-5 Métpa, kKepauika

: Mahaxsé EGAo, Mey. XahuBag
pétalho

PYOMIZH KATAAAHAOY APIOMOY XTPO®QN:

Mpoe&oxn

Aettoupyia A§eocoudp (eAax. - péy.)
mm

18- 25, 0T0 PIKpO-

, Tpundvt HSS Eneepyacia TEPO TPUNAVL, N
A (11) €0ou npoegoxn efvat
10 mm
MoAUnAeupn
epyaoia, n.x.
, Mute elapi- UHOGKG?ﬁ'
Ddpeldplopa o Gi(?p(fg)p popgonoinon, 18-25
Harog Snutoupyia
avayAupwv
xapapadwv
. , Kataokeur| on-
Xapa&n MUTEZ;S)DGEM pavong, epyacieg 18-25

Xelpotexviag
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MeTtaMkd Aoallasen
rudNopa, apai- BoGptoa oKoUpLAG o715
PEOT OKOUPLAG (15)

NMPOZOXH!
Aokelte povo
PIKpr nieon pe
10 epyaleio oto Afokot otiABwaong

Ene€epyacia dia-
POPWV PETAMNWY
Kal NAQoTKWY,
Kuplwg e&euyevt- 12-18

tepaxo lena&ep— (13) opéva pétadia,
vaolag. " Py
6NWG XpUooG
acnpt
n.x. kKaBaptopog
SUaokoAa npoaBa-
Olpou NAAcTIKoU
, MAaotkég Boup- nepBAjpatog i
Roteplcics toeq (18) kabaplopdg nept- 915
BaAhovta xwpou
plag kAedaplag
noéptag
Alokol tpoxiopatoc  EPYAO(Eg TD,OX[’
(1) opartog o€ NéTpa, 12-18
E0Mo, henTég
Aetavon epyaoieg o€ oKAN-
MUteq tpoxiopatog  PAUAKG, é,"'f*’ﬁ 1
(21) KEPAPIKA A 0

pelypata xaiuBa

Lavorazione di
metallo, materie 12-18
plastiche e legno

Dischi da taglio

Disconnessione (16) metallo

THMEIQZH H péyiotn SIQUETPOG TWV OUVAPUOAOYNUEVWY CWHATWY Agi-
avonge, Twv Kwvwv Astavong kat twv paBdwv Astavong pe onelpwpa 55
mm Sev enttpénetal va unepPaivetat. H péylotn Slapetpog twv aéecoudp
Aelavong pe yuardxapto twv 80 mm eniong Sev enttpénetal va unepPai-
VETaL.

THMEIQXH: To péy. enttpendpevo pikog evog agova oUo@iEng avépxetal
o€ 33 mm.

ZYNTHPHZH
H taktikn enBewpnon kat o kabBaplopdg PEWVEL TNV avaykn yia epyacieg ou-
vtipnong kat 6a dlatnpei to epyaleio oag oe kaAr katdotaon Asttoupyiag. O
Kivntipag npénet va agpietal owotd katd tn Asttoupyia tou epyaieiou. Na
T0 AdY0 autd ano@UyYETE TO UNAOKAPIONA TWV AEPAYWYLIV.
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MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TG NPWTEC UAEG avti va anoppintete wg andBAnta.
To epyaleio, ta aéeooudp Kkal n cuckeuaocta npénet va taivopou-
vTat yla QKR Npog to nepBArAov avakUkAwaon. AUTEG ol 0dnyleg
ekTUNWvVovVTaAl Xwpig xAwpto. Ta NAactikd e€aptiuata épouv
£uKéTa yia tagivopnon avakUkAwonc.

EMNEZHIHZH ZYMBOAQN

[

AWM pévwon

Ma ecwTePIKh xpAon
pévo. Mnv ekBétete
™ Bpoxn.

®dopdte yuaha npo-
otaociag

BMBn oty akory €dv
Sev popdte wrtoaonidec,

AaBdote Tg odnyieg
Aettoupyiag kar ao@a-
A€lag Npw xpnoonou-
OETE TO Epyaieio

Ynuavtko!

BAGBN atoug nvelpo-
Veg edv bev popdte
pdoka npootaciac.

SUpPOopQUVETAL UE
Ta oxeTKA npdtuna
aopaleiag

g

H pynatapia tbviwy
ABlou npénetva
avakukAWveTat f va
anoppintetal cwota

Ddopéate NpooTatey-
KA yavua

©®©O L

Li-ion

EFTYHZH
Eyyudpaaote ta npoidvta oUueuiva Je Toug EKACTOTE IoXUOVTEG KavovIoHoUG
(anddeign ayopdg péow Tworoyiou i deAtiou napddoonc). Ot {npiég nou
o@ehovtal aTnV puclooyikh PBopd, unep@dpTwaon f akatdAAnAo XelpLopd
e€alpolvtal and tny eyydnon. Xe nepintwaon anaitnong, otelhte o epyaieio,
nAfMPwWG ouvappoloynuévo, atov avtnpdownd oag f oto e£0UClodoTNPEVO
0€pBIC yia NAeKTPIKA epyaleia.

AHAQZH XYMMOP®QIHX c €
= AnAWVOUE pE anokAEloTIKA euBUvn OTLTo NPoidV auTd CUPLOPPUWVETAL UE

Ta napakatw npdtuna r) tunonoinuéva éyypaga: EN 55014-1, EN 55014-
2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, oUppwva Pe TG Slatd&elc twv odnylwv
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2014/30/EU, 2006/42/EC.

= TeXVIKOG PAKENOG aTNV:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, r _‘% C =
19300, Acnpdnupyoc-EANGSa 3 ?}f/ —
- - 15/4/2018

Noubof{kog Tolpyltng
Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Acnpénupyoc-EAAGSa

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridrZavanja upozorenja i
uputstava mogu imati za posledicu elektri¢ni udar, poZar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost. Pojam upotreblien u upo-
zorenjima ,elektricni alat” odnosi se na elektricne alate sa radom na mre-
Zi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na akumulator (bez
mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podrucne Cisto i dobro osvetljeno. Nered ili neosvetljena
radna podrucja mogu voditi nesre¢ama.

» Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugroZenoj eksplozijom, u kojoj se
nalaze zapaljive tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje
mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koris¢enja elektri¢nog alata. Pri-
likom rada moZzete izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Priklju¢ni utika¢ elektri¢nog alata mora odgovarati uticnici. Utika¢ nesme
nikako da se menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca zajedno sa elektric-
nim alatima zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovarajuce
uti¢nice smanjuju rizik elektricnog udara.

» Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama kao cevi, grejanja, $po-
ret i rashladni ormani. Postoji povecani rizik od elektri¢nog udara ako je Vase
telo uzemljeno.

» Drzite aparat sto dalje od kise ilivlage. Prodor vode u elektri¢ni alat povecava
rizik od elektri¢nog udara.

» Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga ili ne izvlacite ga iz uticnice.
Drzite kabl dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata koji se pokrecu.
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Osteceni ili uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektricnog udara.

» Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotrebljavajte samo produzne
kablove koji su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba produznog kabla
uzemljenog za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

» Ako rad elektri¢nog alata ne moZe da se izbegne u vlaznoj okolini, koristite
prekidac strujne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne zastite pri kva-
ru smanjuje rizik od elektricnog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite razumno na posao sa Vasim
elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utica-
jem droge, alkohola ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elektricnog
alata moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite li¢nu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare. Nosenje li¢ne zastitne
opreme, kao maske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni slem
ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog alata, smanjuju rizik
od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da je elektri¢ni alat isklju-
¢en, pre nego $to ga prikljucite na struju i/ili na akumulator, uzmete gaili no-
site. Ako prilikom noSenja elektri¢nog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
ukljucen priklju¢ujete na struju, moze ovo voditi nesreama.

Uklonite alate za podesavanije ili kljuceve za zavrtnje, pre nego Sto ukljucite
elektricni alat. Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze
voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se uvek da stabilno stojite
i odrzavajte u svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje kontrolisati
elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Drzite kosu, ode-
Cu i rukavice dalje od pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit
mogu zahvatiti rotirajuéi delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i skupljanje prasine, uverite
se da li su priklju¢eni i upotrebljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasine
moze smanjiti opasnosti od prasine.

v

v

v

v

v

v

BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas posao elektri¢ni alat odre-
djen za to. Sa odgovaraju¢im elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je prekidac u kvaru. Elektri¢ni alat koji se
ne moze vise ukljuditi ili iskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

lzvucite utikac iz uticnice i/ili uklonite akumulator pre nego Sto preduzme-
te podesavanja na aparatu, promenu delova pribora ili ostavite aparat. Ova
mera opreza sprecava nenameran start elektri¢nog alata.

v

v
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» Cuvajte nekoridcene elektricne alate izvan dometa dece. Ne dozvoljavajte
koriscenje aparata osobama koje ne poznaju aparat ili nisu procitale ova uput-
stva. Elektri¢ni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. KontroliSite da li pokretni delovi apara-
ta besprekorno funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polomljeni ili su tako
osteceni da je ostecena funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove oste¢ene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje uzroke u lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Brizljivo odrZzavani alati za seCenja sa
ostrim ivicama manje ,slepljuju” i lakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se umecu itd. prema ovim
uputstvima. Obratite paznju pritom na uslove rada i posao koji morate oba-
viti. Upotreba elektri¢nih alata za druge namene koje nisu predvidjene, moze
voditi opasnim situacijama.

v

v

v

BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARATA SA AKUMULA-
TOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punjenje koje propisuje proizvodjac.
Za aparat za punjenje koji je pogodan za odredjenu vrstu akumulatora, postoji
opasnost od poZara, ako se upotrebljava sa drugim akumulatorom.
Upotrebljavajte samo za to predvidjene akumulatore u elektri¢nim alatima.
Upotreba drugih akumulatora moze voditi povredama i opasnosti od pozara.
Drzite ne koris¢en akumulator podalje od kancelarijskih spajalica, novcica, klju-
Ceva, eksera, zavrtanja ili drugih malih metalnih predmeta koji mogu prouzro-
kovati premoscavanje kontakata. Kratak spoj izmedju kontakata akumulatora
moze imati za posledicu zagorevanije ili vatru.

Kod pogresne primene moze izai te¢nost iz akumulatora. Izbegvajte kon-
takt sa njom. Kod slucajnog kontakta isperite sa vodom. Ako te¢nost dodje
u dodir sa o¢ima, potrazite i lekarsku pomo¢ dodatno. Te¢nost akumulatora
koja moze izadi napolje moze voditi nadrazajima koZze ili opekotinama.

v

v

v

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo kvalifikovano osoblje i samo
sa originalnim rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacu-
vana sigurnost aparata.

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA SVE PRIMENE
» Opsta bezbednosna uputstva za brusenje, glacanje brusnim papirom, rad

Zi¢anim Cetkama, poliranje, glodanje i abrazivno secenje:

a. Ovaj elektri¢ni alat je namenjen za upotrebu kao brusilica, Smirgla sa
brusnim papirom, Zicana Cetka, alat za poliranje, glodalica i aparat za
secenje. Pratite sva bezbednosna uputstva, dijagrame i podatke koje
dobijate uz aparat. Ako ne postujete sledeca uputstva, to moze dovesti
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do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih povreda.

. Nemojte da koristite nijedan pribor koji proizvodac nije isporucio ili

preporucio za ovaj elektri¢ni alat. Time to pribore moZete da pricvrstite
na svoj elektricni alat, ne garantuje se da su bezbedni za koris¢enje.

. Dozvoljena brzina upotrebljenog alatnog pribora mora biti najmanje

onolika koliko iznosi maksimalna brzina koja je odredena za elektri¢ni
alat. Pribori koji rotiraju brze od dozvoljene brzine se mogu slomiti i
odbaciti komade u vazduh.

. Spoljasniji precnik i debljina upotreblienog alatnog pribora moraju biti

u skladu sa dimenzijama elektri¢nog alata. Nepravilno dimenzionisani
alatni pribor ne moze biti dovoljno zasticen ili kontrolisan.

Brusni diskovi, dobosi za glacanje ili drugi pribori moraju tacno da
odgovaraju brusnom vretenu ili steznoj cauri vaseg elektri¢nog alata.
Alatni pribori koji se ne uklapaju precizno u prihvatni deo elektri¢nog
alata okretace se neravnomerno, jako Ce vibrirati i mogu dovesti do
gubitka kontrole.

Diskovi, brusni cilindri, alati za secenje ili drugi pribori koji su montirani
na trn moraju se do kraja umetnuti u ¢auru ili steznu glavu. Bilo kakvi
Jzboceni” ili izlozeni delovi trna izmedu alata za brusenje i Caure ili
stezne glave moraju se drzati na minimumu. Ako trn nije dovoljno
zategnut ili alat za brusenje previse izviruje, alat se moZe olabaviti i pri
velikoj brzini odbaciti.

. Nikada nemojte da koristite ostecene alatne pribore. Pre svake upotrebe,

proverite alatne pribore kao $to su brusni diskovi zbog strugotina ili
naprsnuca, dobosi za glacanje zbog naprsnuca, habanja ili prekomerne
istroSenosti i zicane Cetke zbog labavih ili slomljenih Zica. Ako se elektri¢ni
alat ili alatni pribor koji je u upotrebi ispusti, proverite da li je ostecen
ili da li koristite neosteceni alatni pribor. Kada ste proverili i umetnuli
alatni pribor, obezbedite da vi i ostali ljudi u blizini ostanu izvan opsega
rotiraju¢eg alatnog pribora i ostavite alat da se jedan minut okrece
maksimalnom brzinom. Osteceni alatni pribori obi¢no pucaju tokom
ovog perioda ispitivanja.

. Nosite licnu zastitnu opremu. U zavisnosti od primene, pobrinite se

da koristite zastitu za celo lice, zastitu za odi ili zastitne naocare. Ako
je potrebno, nosite masku za zastitu od prasine, stitnike za usi, zastitne
rukavice ili posebnu kecelju da biste se zastitili od brusenja i delica
materijala. Zastitite o¢i od letecih otpadaka koji mogu nastati tokom
odredenih primena. Maske za zastitu od prasine ili maske sa filterom
moraju da se koriste za filtriranje bilo kakve prasine koja se stvara tokom
primene. Ako ste izlozeni jakoj buci ma koliko dugo vremena, mozda
Cete pretrpeti gubitak sluha.

Pobrinite se da ostali ljudi ostanu na bezbednoj udaljenosti od vaseg
radnog prostora. Svako ko ulazi u radni prostor mora da nosi licnu zastitnu
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opremu. Delovi predmeta obrade ili slomljeni alatni pribori mogu da
odletete i dovedu do povrede - ¢ak i izvan neposrednog podrudja rada.

j. Elektri¢ni alat drzite samo za izolovane povrsine rukohvata kada
obavljate rad pri kome alatni pribor moze da dode u dodir sa skrivenim
ozicenjem ili sopstvenim kablom. Dodir sa kablom pod naponom
takode moze da ucini da metalni delovi aparata budu pod naponom,
Sto moze dovesti do strujnog udara.

k. Uvek ¢vrsto drZite elektri¢ni alat. Kada se radi sa punom brzinom, obrtni
moment motora moZe da uvrne elektri¢ni alat.

. Ako je moguce, koristite stege za drzanje predmeta obrade na
mestu. Nikada nemojte da drZite mali predmet obrade u jednoj rudi,
a elektri¢ni alat u drugoj dok ga koristite. Stezanjem malih predmeta
obrade zadrzacete obe ruke slobodnim za bolju kontrolu elektri¢nog
alata. Prilikom secenja okruglih predmeta obrade kao $to su osovine,
Sipke ili cevi, imajte na umu da se oni mogu otkotrljati i time dovesti do
zaglavljivanja alata i njegovog odbacivanja prema vama.

m.Drzite kabl za napajanje dalje od bilo kojeg rotirajuceg pribora. Ako
izgubite kontrolu nad aparatom, kabl se moZe preseciili zahvatiti, a Saka
ili ruka se mogu uhvatiti u rotirajudi alatni pribor.

n. Nikada nemojte da spustate elektri¢ni alat sve dok se alatni pribor
potpuno ne zaustavi. Rotirajudi alatni pribor moze do¢i u dodir sa
povrsinom i izazvati da izgubite kontrolu nad elektri¢nim alatom.

o. Kada menjate alatne pribore ili menjate podesavanja, ¢vrsto zategnite
navrtku caure, steznu glavu ili druge elemente za pricvrs¢ivanje. Labavi
elementi za pri¢vrs¢ivanje mogu neocekivano da se pomere i dovedu do
gubitka kontrole; neucvriéene, rotirajue komponente ¢e naglo odleteti.

p. Ne ostavljajte elektricni alat da radi dok ga nosite. Slucajni dodir izmedu
vase odece i rotirajuceg alatnog pribora moze dovesti do telesnih povreda.

q. Redovno cistite ventilacione otvore svog elektricnog alata. Ventilator
motora uvladi prasinu u kuciste i veliko nagomilavanje metalne prasine
moze izazvati elektricne opasnosti.

r. Nemojte da koristite elektri¢ni alat u blizini zapaljivih materijala. Varnice
mogu da zapale takve materijale.

s. Nemojte da koristite alatni pribor koji zahteva te¢no rashladno sredstvo.
Upotreba vode ili te¢nih rashladnih sredstava moze dovesti do strujnog
udara.

DODATNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA SVE PRIMENE
Povratni udarac i odgovarajué¢a bezbednosna uputstva.
Povratni udarac predstavlja iznenadno delovanje koje se deSava kada se
rotirajudi alatni pribor, npr. brusni disk, abrazivna traka, Ziana Cetka itd.,
uhvati ili zaglavi. Hvatanje ili zaglavljivanje dovodi do naglog zaustavljanja
rotirajueg alatnog pribora. Ako se to dogodi, elektri¢ni alat van kontrole
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bice brzo okrenut prema smeru rotacije alatnog pribora.

Ako se, na primer, brusni disk uhvati ili zaglavi, ivica brusnog diska

koja je ubacena u predmet obrade moZe da se uhvati i zaustavi brusni

disk ili izazove povratni udarac. Brusni disk moze zatim da odleti u

pravcu rukovaoca ili od njega, u zavisnosti od smera rotacije diska pri

blokiranju. To takode mozZe da slomi brusne diskove.

Povratni udarac je posledica nepravilnog korisé¢enja ili loseg postupanja

sa elektri¢nim alatom. To se mozZe izbedi primenom odgovarajucih mera

predostroznosti kao sto je navedeno u nastavku.

a. Drzite elektricni alat ¢vrsto sa obe ruke i postavite svoje telo i ruke tako
damogu da apsorbuju silu povratnog udarca. Preduzimanjem adekvatnih
mera predostroznosti, rukovalac moze da zadrzi kontrolu nad silama
udarca.

b. Budite posebno opreznikada radite oko ¢oskova, ostrih ivica itd. Izbegnite
omogucavanje alatnom priboru da se odbije unazad od predmeta obrade
ili zaglavi u predmet obrade. Rotirajudi alatni pribor je skloniji da se zaglavi
u uglovima ili odtrim ivicama ili ako se odbije od njih. To moZe dovesti do
gubitka kontrole ili povratnog udarca.

c. Nemojte da koristite nazubljene listove testere. Takvi pribori cesto
dovode do povratnog udarcaili gubitka kontrole nad elektri¢nim alatom.

d. Alatni pribor uvek pomerajte uistom smeru u materijalu u kojem ostrica
napusta materijal (drugim recima, isti smer u kojem se izbacuje prasina).
Vodenje elektricnog alata u pogreSnom smeru dovesée do toga da
ostrica alatnog pribora sklizne sa predmeta obrade $to moze dovesti do
povlacenja alatnog pribora u tom smeru.

e. Uvek pricvrstite predmet obrade kada koristite rotacione turpije, rezne
diskove, glodalice velikih brzinaiili alate od tvrdih metala. Cak i minimalno
naginjanje u zlebu moze da izazove zaglavljivanje tih alata i dovede do
povratnog udarca. Kada se rezni disk zaglavi, on se obi¢no i slomi. Kada
se zaglavi rotirajuca turpija, glodalica velikih brzina ili glodalica od tvrdih
metala, alatni pribor moze da odskodi iz Zleba i dovede do gubitka
kontrole nad elektri¢nim alatom.

DODATNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA BRUSENJE | ABRAZIVNO
SECENJE
Posebna bezbednosna uputstva za brusenje i abrazivno sec¢enje
a. Koristite samo pribor za brusenje koji je odobren za vas elektri¢ni alat
i samo za preporucene primene. Primer: Nikada nemojte da brusite
bo¢nom povrsinom reznog diska. Rezni diskovi su projektovani da
uklanjaju materijal sa ivice diska. Svaka bocna primena sile nad tim
alatima za brusenje moze dovesti do preloma.
b. Koristite samo neostecene trnove pravilne velicine i duzine i bez
podsecanja na osloncu za konusne i ravne brusne olovke. Korisé¢enje
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odgovarajuceg trna smanjuje rizik od preloma.

c. Pazite da se rezni disk ne zaglavi ili da deluje prevelikim kontaktnim
pritiskom. Ne pravite preterano duboke rezove. Preopterecenje reznog
diska povecava naprezanje i verovatnocu naginjanja ili zaglavijivanja, a
time i moguénost povratnog udarca ili preloma alata za brusenje.

d. Izbegavajte da stavljate ruku u podrudje ispred ili iza rotirajuceg reznog diska.
Kada pomerate rezni disk od svoje ruke, u slucaju povratnog udarca elektricni
alat zajedno sa rotiraju¢im diskom moZze da se odbaci direktno prema vama.

e. Ako se rezni disk zaglavi ili prestanete da radite, iskljucite alat i drzite ga
¢vrsto dok disk potpuno ne prestane da se okrece. Nikada ne pokusavajte
da povlacite rezni disk iz reza. To moze dovesti do povratnog udarca.
Pronadite i otklonite uzrok zaglavljivanja.

f. Ne ukljucujte ponovo elektri¢ni alat sve dok se on nalazi u predmetu
obrade. Pustite da rezni disk dostigne svoju punu brzinu pre nego sto
pazljivo nastavite sa secenjem. U suprotnom, disk se moze zaglaviti,
odskociti iz predmeta obrade ili dovesti do povratnog udarca.

g. Poduprite table ili velike predmete obrade da biste smanijili rizik od
zaglavljivanja reznog diska i izazivanja povratnog udarca. Veliki predmeti
obrade se mogu savijati pod sopstvenom tezinom. Predmet obrade se
mora podupreti na obe strane, odnosno u blizini reza, ali i na ivici.

h. Budite posebno oprezni kada pravite ,izrezivanje dzepova" na postojedim
zidovima ili drugim zamracenim podrudjima. Umetnuti rezni disk se moze
urezati u cevi za gas ili vodu, elektri¢no ozi¢enje ili druge predmete koji
mogu izazvati povratni udarac.

DODATNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA BRUSENJE | ABRAZIVNO
SECENJE

Posebna uputstva za rad Zi¢anim cetkama:

a. Imajte na umu da Cetka mozZe da ostane bez Zicanih Cekinja cak i tokom
uobicajenog rada. Nemojte da prenaprezete Zice prekomernim pritiskanjem
Cetke. Zicane Cekinje lako mogu da probiju tanju odecu ifili kozu.

b. Pustite da Cetka radi pri radnoj brzini najmanje jedan minut pre nego
Sto je prislonite na predmet obrade. Obezbedite da niko ne stoji ispred
ili u pravcu Cetke tokom tog vremena. Labavi komadi Zice mogu odleteti
tokom perioda uhodavanja.

¢. Usmerite rotirajucu Celi¢nu cetku od sebe. Kada radite sa takvim c¢etkama,
male Cestice i sicusni komadi Zice pri velikoj brzini mogu odleteti i probiti
kozu.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Ovaj bezicni visenamenski rotirajudi alat je namenjen za busenje, glodanje,
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graviranje, poliranje, c¢is¢enje, brusenje i secenje materijala kao Sto su
drvo, metal, plastika, keramika i kamen u suvim prostorijama koris¢enjem
odgovaraju¢ih  prikljucaka (isporucenih). Svaka druga upotreba ili
modifikacija aparata se smatra nepropisnom i nosi znacajan rizik od
nesreca. Proizvodac ne prihvata odgovornost za oSteéenje(a) koje se moze
pripisati zloupotrebi.

OZNAKA

1. Prekidac za ukljucivanje/ 11.(x6) HSS burgija
iskljucivanje 12.(x2) trna kao drzadi alata

2. Regulator brzine 13.(x3) diska za poliranje

3. LED lampica za bateriju 14.(x4) brusna diska

4. Baterija 15.(x1) metalna Cetka

5. Taster za oslobadanje 16.(x16) reznih diskova
baterije 17.(x5) steznih ¢aura

6. Zatezna navrtka 18.(x2) sinteticke cetke

7. Navrtka sa kapicom 19.(x3) nastavka za glodanje

8. Blokada vretena 20.(x2) nastavka za graviranje

9. LeZiSte za punjenje 21.(x5) nastavaka za brusenje

10.MrezZni adapter 22.(x1) kombinovani kljuc¢

TEHNICKI PODACI

Br. art. 41309

Model CMG 12V EASY
Nominalna brzina praznog hoda rpm 5000-25000
Maks. Disk @ mm 25
Maks. prihvat stezne glave @ mm 32
Tezina Kg 0,43
Protection class a/n

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu sa EN 60745-1

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 63,2
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 74,2
Nesigurnost K dB 3
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Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri pravca) i nesigurnost K su

dobujeni prema EN 60745-1

Nivo vibracija:

3y m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Tip Li-lon
Nominalni napon Y] 12
Elektri¢na snaga Ah 1,5
Nominalni napon \Y, 100-240
Nominalna frekvencija Hz 50/60
Nomipalnajednosmerna struja v 135
Izlazni napon
{:gr;w;ga;grijgdnosmerna struja A 0,35
UPUTSTVO ZA RAD
PUNJENJE BATERIJE (D)

= Stavite bateriju (4) u leZiste punjaca (9). MoZe se umetnuti samo sa
pravilnim polaritetom.
m Ukljuc¢ite mrezni adapter (10) u mreZnu uticnicu.

PRICVRSCIVANJE/ODVAJANJE BATERIJE NA/OD APARATA
(A)

UBACIVANJE BATERIJE:
= Gurnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (2) u polozaj ,OFF”
(ISKLJUCENO).
® Ubacite bateriju (4) u aparat dok se ne uglavi na mesto.

VADENJE BATERIJE:
= |stovremeno pritisnite dva tastera za oslobadanje baterije (5) koji se
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nalaze na boc¢noj strani aparata i izvadite bateriju.

PROVERA NIVOA PUNJENJA BATERIJE
Ako je aparat ukljucen, status/preostalo punjenje bice prikazani LED
lampicom za bateriju (3) na slededi nacin:
= CRVENA/NARANDZASTA/ZELENA = maksimalno punjenje
= CRVENA/NARANDZASTA = srednje punjenje
= CRVENA = slabo punjenje - napunite bateriju

MENJANJE/UMETANJE ALATA/STEZNE CAURE

m Pritisnite blokadu vretena (8) i drzite je nadole.

= Okrecite zateznu navrtku (6) dok se blokada ne uglavi na mesto.

= Odvijte zateznu navrtku (6) sa navoja pomoc¢u kombinovanog kljuca (22).

m |zvadite bilo koji alat koji je umetnut.

= Prvo gurnite Zeljeni alat kroz zateznu navrtku (6) pre nego sto ga
umetnete u odgovarajucu steznu cauru (17) za osovinu alata.

= Pritisnite blokadu vretena (8) i drzite je nadole.

= Gurnite steznu cauru (17) u navojni ulozak i ¢vrsto zategnite zateznu
navrtku (6) kombinovanim kljucem (22).

NAPOMENA: Upotrebite stranu odvijaca na kombinovanom kljucu

(22) da biste odvili i zategli zavrtanj na trnu (12).

UKLJUCIVANJE I ISKLJUfIVANJE/PODEgAVANJE OPSEGA BRZINE
Ukljucivanje/podesavanje opsega brzine:
Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (1) pomocu regulatora
brzine (2) postavite u polozaj izmedu 11 ,MAX".
Iskljucivanje:
Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (1) pomocu regulatora
brzine postavite u polozaj ,OFF" (ISKLJUCENO).

NAPOMENE O RADU SA MATERIJALIMA/ALATIMA/OPSEGU BRZINE

m Koristite nastavke za glodanje (19) za rad na celiku i gvozdu pri
maksimalnoj brzini.

m Odredite opseg rotacione brzine za rad na cinku, legurama cinka,
aluminijumu, bakru i olovu tako Sto Cete je isprobavati na testnim
komadima.

m Koristite malu rotacionu brzinu za rad na plastici i materijalima sa niskom
tackom toplienja.

= Koristite veliku rotacionu brzinu za rad na drvetu.

= Radove ¢is¢enja, poliranja i glacanja obavljajte pri srednjem opsegu
brzine.

U nastavku su navedene samo preporuke koje nisu obavezujuce.

Prilikom obavljanja prakti¢nog rada, obavite svoje testove da biste
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videli koji alat i koja podesavanja su idealna za materijal na kojem radite.

PODESAVANJE ODGOVARAJUCE ROTACIONE BRZINE:

Broj na Materijal koji se Broj na Materijal koji se
regulatoru | obraduje regulatoru obraduje
brzine (2) brzine (2)
Plastika i materijali
1-3 sa niskom tackom | 6 Tvrda drvena
o grada
toplienja
4-5 Kamen, keramika
Maks. Celik
5 Meko drvo, metal

PRIMERI PRIMENE/BIRANJA ODGOVARAJUCEG ALATA:

Upotreba Produzetak

(min-maks)
mm

18-25, upotreba

L HSS burgije najmanje burgije,
Busenje (11) Rad sa drvetom produzetak iznosi
10 mm
Razni poslovi; npr.
. Kamen, keramika izrada udubljenja,
Clodanje (19) upljina, oblika, 18-25
Zlebova ili proreza
N Meko drvo, metal Oznacavanje,
Graviranje (20) -y 18-25
Poliranje, .
uklanjanje rde Metalna Cetka Uklanjanje rde 9-15
OPREZ! (15)
Delujte samo
laganim Razni metali i

pr?tiskt_)m kada Diskovi za poliranje plastika,»r}aroéitq
prislanjate alat (13) plemeniti metali 12-18
na predmet kao Stosuzlato i
obrade. srebro
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npr. ¢is¢enje tesko
5 S pristupacnih
Cisc¢enje Smtet(l;kse)cetke plastic¢nih kucista 9-15
ili podrucja oko
brave vrata

Brusni diskovi Radovi brusenja

na kamenu, 12-18
(14) drvetu, fini
Brusenje ——— radovinatvrdim
Nastavci za materijalima kao
brusenje 3to su keramikaili 10
(21) legirani celik

e Rad sa metalom,
Rezni diskovi (16) plastikom i 12-18

Razdvajanje l
meta drvetom

NAPOMINJEMO da maksimalni precnik sklopa za brusenje, konusa za
brudenje i brusne olovke sa navojnim uloskom ne sme biti veéi od 55 mm,
dok maksimalni precnik pribora za glacanje brusnim papirom ne sme biti
vedi od 80 mm.

NAPOMENA: Maks. dozvoljena duzina trna iznosi 33 mm.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odrzavanjem i obezbe-
duju dobro radno stanje vaseg alata. Motor se mora pravilno provetravati
tokom rada alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za vazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Masinu, pribor i
ambalazu treba razvrstati za ekolosku reciklazu. Plasti¢ne kompo-
nente su oznacene za kategorizovanu reciklazu.

||
OBJASNJENJE SIMBOLA

Ostecenje sluha ako
D Dvostruka izolacija se ne koristi efikasna
zastita sluha.
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3

Samo za koris¢enje
u zatvorenom
prostoru. Nemojte
izlagati kisi.

Nosite zastitu za odi.

Ostecenje pluca ako
se ne koristi efikasna
maska za zastitu od
prasine.

Kako bi se smanjili
rizici od povreda,
neophodno je da
korisnik procita i
razume ovo uputstvo
pre koris¢enja
proizvoda.

Vazno!

Uskladeno sa
odgovaraju¢im
standardima za
bezbednost

Litijum-jonska baterija
mora da se reciklira ili
pravilno odlozi

Nosite zastitne
rukavice

©®©®O

Li-ion

GARANCIJA
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, preop-
terecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljucena iz garancije. U slucaju
reklamacije, posaljite masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili
servisnom centru za elektricne alate.

DEKLARACIJA O USKLADENOSTI C E

= Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da je ovaj proizvod uskladen sa
slede¢im standardima ili standardizovanim dokumentima: EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, u skladu sa odredbama smernica
2014/30/EU, 2006/42/EC.

= Tehni¢ka dokumentacija kod:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, C
19300, Aspropyrgos - Greece = -—/f/ =
e 15/4/2018
Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece
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OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI UREDAJ

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute. Nepridrzavanje sigurnosnih
upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili teskih oz-
ljieda. Sacuvajte sva upozorenja i upute za svaku buduc¢u upotrebu. Izraz
“elektri¢ni uredaj”, koji se koristi u upozorenjima, se odnosi na elektricne
uredaje koji rade na elektricnu energiju (uz pomo¢ elektricnog kabela)
kao i na elektricne uredaje koji rade uz pomo¢ baterije (bez elektri¢nog
kabela).

SIGURNOST RADNOG PROSTORA

» Odrzavajte prostor u kojem radite ¢istim i dobro osvijetljenim. Nuredna i
tamna mjesta za rad mogu uzrokovati nesrece.

» Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksplozivnom okruzenju, u blizini zapaljivih
tekudina, plinova ili prasine. Elektri¢ni uredaji stvaraju iskrenje koje moze
zapaliti prasinu ili pare.

» Kada koristite elektri¢ni uredaj djecu i druge osobe drzite na sigurnoj uda-
lienosti od njega. U slucaju odvlacenja paznje moZete izgubiti kontrolu nad
uredajem.

SIGURNOST OD ELEKTRICNE STRUJE

» Utika¢ na kabelu elektricnog uredaja mora odgovarati uticnici. Ni u kojem
slucaju ne mijenjajte utikac. Utikace s adapterom nemojte koristiti u kombi-
naciji s uzemljenim elektri¢nim uredajima. Nepromijenjeni utikacii odgovara-
juce uti¢nice smanjuju opasnost od strujnog udara.

» Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama, kao Sto su cijevi, grijac¢a

tijela, Stednjaci ili hladnajci. Ako je vase tijelo uzemljeno, postoji povecana

opasnost od strujnog udara.

Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi. Prodiranje vode u elektricni uredaj povecava

opasnost od strujnog udara.

Ne koristite elektri¢ni kabel za prenosenje ili povlacenje alata kao ni za isklju-

Civanje utikaca iz uti¢nice. DrZite kabel podalje od pretjerane topline, ostrih

rubova i/ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani elektri¢ni kabeli poveca-

vaju opasnost od strujnog udara.

Kada s elektricnim uredajem radite na otvorenom, koristite produzne kabele

pogodne za vanjsku upotrebu. Upotreba kabela pogodnih za vanjsku upo-

trebu smanjuje opasnost od strujnog udara.

Ukoliko nije moguce izbjedi upotrebu elektricnog uredaja u vlaznoj sredini,

koristite zastitnu strujnu sklopku FI/RCD. Upotreba zastitne strujne sklopke

smanjuje opasnost od strujnog udara.

v

v

v

v
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OSOBNA SIGURNOST

» Uvijek budite na oprezu, pazite Sta radite i uredaj koristite razumno. Ne
koristite elektri¢ni uredaj kad ste umorni ili pod utjecajem droga, alkoho-
laili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim uredajem
moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Kad
koristite odgovarajucu zastitnu opremu, kao sto su maska za zastitu od
prasine, zastitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili Cepice za zastitu
sluha, ovisno o vrsti elektri¢nog alata s kojim radite, smanjujete mogué-
nost ozljede.

Sprijecite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije nego sto prikljucite ure-
daj na izvor napajanja i/ili bateriju, uvjerite se da je prekidac elektricnog
uredaja u polozaju ,iskljuceno”, aisto to ucinite prilikom uzimanja ili pre-
nosenja aparata. PrenoSenjem elektri¢nog uredaja s prstom na prekidacu
ili spajanjem uredaja na izvor struje dok je prekidac uredaja u poloZaju
ON, povecavate opasnost od ozljeda.

Prije ukljucivanja elektri¢nih uredaja uklonite s njih uredaje za podeSava-
nje ili kljuc¢eve. Ostavljanje uredaja ili kljuca na rotiraju¢em dijelu elektric-
nog uredaja moze dovesti do ozljeda.

Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite racuna da vam tijelo ima si-
guran oslonac i stalno odrZavajte ravnotezu. To omogucuje bolju kontro-
lu elektricnog uredaja u neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odje¢u ni nakit. Kosu, odjecu i
rukavice drZite podalje od pokretnih dijelova. Pokretni dijelovi mogu za-
hvatiti labavu odjecu, nakit ili dugu kosu.

Ako je omoguceno prikljucivanje uredaja za usisavanje ili uklanjanje prasi-
ne, osigurajte njihovo pravilno povezivanje i upotrebu. Upotreba uredaja
za usisavanje prasine moze smanjiti opasnost koja moze biti uzrokovana
prasinom.

v

v

v

v

v

v

BRIZLJIVA UPORABA | KORISTENJE ELEKTRICNIM UREDAJIMA

» Nemojte preopterecivati elektri¢ni uredaj. Za svaki posao koristite za njega
namijenjen elektri¢ni uredaj. Upotrebljavaju¢i odgovarajudi elektri¢ni uredaj
radite bolje i sigurnije u navedenom podrudju rada.

Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako je prekida¢ na njemu pokva-
ren. Elektri¢ni uredaj koji se vise ne moze iskljuciti ili ukljuciti opasan je i mora
se popraviti.

Prije podeSavanja, zamjene dijelova ili pospremanja elektricnog uredaja,
iskljucite utikac iz uti¢nice ili odstranite bateriju. Te sigurnosne preventivne
mjere smanjuju opasnost od nehoticnog pokretanja elektri¢cnog uredaja.
Elektri¢ne uredaje koje ne upotrebljavate pohranite izvan dohvata djece. Ne
dopustite rad s uredajem osobama koje nisu upoznate s njimili nisu procitale
ove upute. Elektricni uredaji opasni su ako se koriste od strane neiskusnih

v

v

v
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osoba.

Pazljivo odrzavajte elektri¢ni uredaj. Provjeravajte funkcioniraju li pokretni
dijelovi uredaja besprijekorno, bez da blokiraju, i jesu i mozda polomljeni ili
osteceni neki dijelovi koji utjecu na nacin rada elektricnog uredaja. Prije po-
novne uporabe, pokvareni elektri¢ni uredaj odnesite na popravak. Velik broj
nezgoda uzrokovan je loSe odrzavanim elektri¢nim uredajima.

Dijelove za rezanje odrzavajte ostrima i Cistima. Brizno odrzavani dijelovi za
rezanje rjede zapinju i njima se lakSe upravlja.

Elektricne uredaje, dijelove, uredaje koji se umecu itd. upotrebljavajte u
skladu s ovim uputama. Takoder obratite paznju na uvjete rada i posao koji
trebate obaviti. Upotreba elektri¢nog uredaja za poslove za koje nije namije-
njen moze dovesti do opasnih situacija.

v

v

v

UPOTREBA | BRIZLJIVO KORISTENJE AKUMULATORSKIM APARATIMA
» Baterije punite samo punjacem koji propisuje proizvodac. Ako se baterije
pune punja¢em namijenjenim za punjenje druge vrste baterija to moze stvo-
riti opasnost od pozara.

Elektricne uredaje upotrebljavajte samo u kombinaciji sa za njih predvide-
nim baterijama. Upotreba drugih baterija moze dovesti do ozljeda ili izazvati
pozar.

Baterije koje ne koristite drZite podalje od spojnica za spise, novcica, kljuceva,
Cavlica, vijaka i slicnih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati pre-
moscivanje kontakata. Premosdivanje metalnim predmetima moze uzroko-
vati kratki spoj, iskrenje ili pozar.

U slucaju pogresnog koristenja iz baterije moze iscuriti tekucina. Izbjegavaj-
te bilo kakav kontakt s njom. U slucaju nehoti¢nog kontakta doti¢no mjesto
dobro isperite vodom. Ako tekucina dode u dodir s oima, $to prije zatraZite
lije¢nicku pomod. Tekudina koja iscuri iz baterije moze izazvati nadrazaj koze
ili opekline.

v

v

v

SERVIS
Svoj uredaj predajte na popravak iskljucivo kvalificiranim stru¢nim osobama
koje koriste originalne rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje si-
gurnosti uredaja.

SIGURNOSNE UPUTE ZA SVE PRIMJENE
» Opce sigurnosne upute za brusenje, pjeskarenje Smirgl-papirom, rad sa

Zicanim Cetkama, poliranje, glodanje i abrazivno rezanje:

a. Ovaj elektri¢ni uredaj je namijenjen za poliranje ili kao brusilica ili brusi-
lica s brusnim papirom, Zicana Cetka, alat za poliranje, glodalica i aparat
zarezanje. Pratite sva sigurnosna uputstva, dijagrame i podatke koje do-
bijate uz uredaj. Ako se ne pridrzavate sljedecih uputa, to moze dovesti
do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda.

www.ffgroup-tools.com



78 | Hrvatski

b.

Nemojte koristiti nikakav pribor koji proizvodac nije isporucio ili prepo-
rucio za ovaj elektri¢ni uredaj. Ako se neki pribor moZze spojiti na elektri¢-
ni uredaj to ne znaci da se sa sigurno$¢u moze i upotrebljavati.

. Dozvoljeni broj okretaja pribora koji upotrebljavate mora biti najmanje

onoliki koliko iznosi maksimalni broj okretaja elektricnog uredaja. Pri-
bor koji se rotira brze od dopustene brzine moze se slomiti i rasprsiti
po zraku.

. Vanjski promjer i debljina pribora koji upotrebljavate moraju biti u skla-

du s dimenzijama elektri¢nog uredaja. Pribor nepravilinih dimenzija ne
moze biti dovoljno zasti¢en ni pod kontrolom.

. Brusne ploce, brusni valjci, alati za rezanje ili drugi pribor moraju to¢no

odgovarati brusnom vretenu ili steznoj glavi vaseg elektricnog uredaja.
Uporabni alati koji se ne uklapaju precizno u prihvatni dio elektricnog
uredaja okretat ¢e se neravnomjerno, jako ¢e vibrirati, a mogu dovesti i
do gubitka kontrole.

. Ploce, brusni valjci, rezni alati ili drugi pribor moraju biti u potpunosti

umetnuti u steznu ¢ahuru ili steznu glavu. ,Dio koji strsi van”, odnosno
slobodnolezeci dio vretena izmedu brusnog tijela i stezne cahure ili ste-
zne glave mora biti minimalan. Ako vreteno nije dovoljno zategnuto ili
dok brusno tijelo previse strsi prema naprijed, uporabni alat se moze
olabaviti i biti izbacen velikom brzinom.

. Zabranjena je uporaba ostecenih uporabnih alata. Prije svake uporabe

prekontrolirajte uporabni alat kao npr. brusne ploce (da ne bi bile slo-
mljene ili imale pukotine), brusne valjke (da ne bi bili puknuti, istroseni
ili jako unisteni), Zicane cetke (da ne biimale labave ili slomljene Zice). U
slucaju da elektri¢ni uredaj ili uporabni alat padnu, provjerite postoje li
na njemu znakovi ostecenja ili upotrijebite netaknut alatni pribor. Nakon
Sto izvrsite kontrolu uporabnog alata i montirate ga na uredaj, drzite se
skupa s osobama koje se nalaze u Vasoj neposrednoj blizini izvan ravni-
ne uporabnog rotirajuceg alata i ostavite ga da se okrece jednu minutu
na najvecoj brzini. Osteceni uporabni alati najcesce se razbiju u tom is-
pitnom vremenu.

. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, nosite stitnik za cije-

lo lice, stitnik za oci ili zastitne naocale. Prema potrebi nosite masku pro-
tiv prasine, Cepice za zastitu sluha, zastitne rukavice ili posebnu pregacu
koji Vas stite od malih cestica brusenja i materijala. Oci je potrebno zasti-
titi od letedih krhotina koje se pojavljuju kod razlicitih primjena. Maske
za zastitu od prasine ili maske za disanje moraju filtrirati estice koje na-
staju tijekom rada. Ako ste dugo izlozeni jakoj buci, mozete izgubiti sluh.
Pobrinite se za to da se druge osobe nalaze na sigurnoj udaljenosti od
vaseg radnog prostora. Svaka osoba koja ulazi u Vas radni prostor, mora
nositi osobnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili slomlje-
nog uporabnog alata mogu poletjeti i prouzrociti ozljede i izvan nepo-
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srednog radnog prostora.

j. Tijekom radova kod kojih uredaj ili vijak mogu dodi u dodir sa skrivenim
strujnim kabelima ili vlastitim mreznim kabelom uredaj drzite za izolira-
ne rucke. Kontakt s kabelom pod naponom moze uspostaviti napon i u
metalnim dijelovima uredaja i uzrokovati strujni udar.

k. Kad zapocinjete s radom, elektri¢ni uredaj uvijek drzite ¢vrsto i na pravi
nacin. Kod okretanja do postizanja punog broja okretaja, okretni mo-
ment motora moze imati za posljedicu da se elektri¢ni alat izvrne.

|. Da biste osigurali predmet obrade, ako je moguce, koristite skripac. Za
vrijeme rada s uredajem nikada ne drzite mali predmet obrade u jed-
noj, a eleketri¢ni uredaj u drugoj ruci. Pri¢vrs¢ivanjem malih predmeta
Skripcem ili stegom imate obje ruke slobodne i moZzete bolje kontroli-
rati elektri¢ni uredaj. Kod rezanja okruglih predmeta obrade kao Sto su
drvene tiple, Sipke ili cijevi, imajte na umu da oni imaju tendenciju kotr-
ljanja, uslijed ¢ega uporabni alat moZe zapeti i pogoditi Vas.

m. Drzite prikljucni kabel podalje od rotirajucih uporabnih alata. U slucaju
da izgubite kontrolu nad uredajem, strujni kabel se moZe prekinuti ili
biti zahvacen, pri ¢emu Vasa 3aka ili ruka moze podletjeti pod rotirajudi
uporabni alat.

n. Nikada ne odlaZite elektri¢ni uredaj dok se nije zaustavio u potpunosti.
Uporabni rotirajuci alat moze doci u kontakt s povrsinom na kojuse odla-
Ze, Cime mozete izgubiti kontrolu nad elektri¢nim uredajem.

o. Nakon zamjene uporabnih alata ili podesavanja na elektricnom uredaju
Cvrsto zategnite maticu stezne cahure, steznu glavu ili druge elemente
za pri¢vrséivanje. Labavi elementi spajanja mogu se neocekivano poma-
knuti i uzrokovati gubitak kontrole; nepri¢vré¢ene, rotiraju¢e kompo-
nente izlijecu velikom snagom.

p. Ne ostavljajte elektri¢ni alat upaljenim, dok ga prenosite. Vasa odjeca
moze zapeti kod slu¢ajnog kontakta s uporabnim rotirajué¢im alatom, a
umetnuti alat vam moze probiti tijelo.

g. Redovito distite ventilacijske otvore vaseg elektri¢nog uredaja. Motor
ventilatora uvladi prasinu u kudiste te veliko nakupljanje metalne prasi-
ne moze uzrokovati elektricne opasnosti.

r. Ne koristite elektri¢ni uredaj u blizini zapaljivih materijala. Iskre bi mogle
zapaliti te materijale.

s. Ne koristite nikakve uporabne alate za koje su potrebna tekuca rashlad-
na sredstva. Uporaba vode ili drugih tekucih rashladnih sredstava moze
dovesti do strujnog udara.

DALJNJE SIGURNOSNE UPUTE ZA SVE PRIMJENE
Povratni udar i odgovarajuée sigurnosne upute.
Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zakvacenoj ili blokiranog upo-
rabnog rotirajuceg alata kao Sto je brusna ploca, brusna traka, zicana
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Cetka itd. Zapinjanje ili blokiranje dovodi do naglog zaustavljanja uporab-
nog rotirajuéeg alata. Pri tome e se nekontrolirani elektri¢ni alat ubr-
zavati u smjeru suprotnom od smjera rotacije uporabnog alata. Ako se
npr. brusna ploca zakaci ili blokira u predmetu obrade, rub brusne ploce
koji uranja u predmet obrade moze zapeti te uzrokovati pucanje brusne
ploce ili uzrokovati povratni udarac. Brusna ploca se tada kre¢e prema
rukovatelju ili u smjeru suprotnom od njega, ovisno o smjeru okretanja
diska u trenutku blokade. Pri tome se brusne plo¢e mogu i slomiti. Po-
vratni udar je rezultat krive ili pogresne uporabe elektricnog alata. On
se moze izbje¢i poduzimanjem odgovarajucih mjera predostroznosti kao
3to je opisano u nastavku.

a.

Elektri¢ni uredaj drzite ¢vrsto i postavite svoje tijelo i svoje ruke u polo-
Zaj u kojem mozete amortizirati povratne udare. Rukovatelj moze kon-
trolirati snagu povratnih udara pomoc¢u odgovarajucih mjera opreza.

. Posebno oprezno radite u podrucju kutova, ostrih rubova itd. Sprjeca-

vajte da umetnuti alati odskacu ili zapinju u predmetima obrade. Upo-
rabni rotirajudi alat ima tendenciju zaglavljivanja u kutovima, ostrim ru-
bovima ili kada se odbije, sto rezultira gubitkom kontrole ili povratnim
udarom.

. Ne koristite nazubljene brusne listove. Takvi umetnuti alati ¢esto izazi-

vaju povratne udarce i gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

. Uporabni alat uvodite u materijal uvijek u istom smijeru, u kojem ostrica

napusta materijal (odgovara istom smjeru u kojem se izbacuju strugo-
tine). Uvodenije elektri¢nog alata u krivom smjeru uzrokuje izbijanje re-
znog ruba uporabnog alata iz predmeta obrade, pri cemu se elekericni
alat vuce u tom smijeru.

. Kada upotrebljavate rotacijske turpije, rezne diskove, alate za glodanje

s visokom brzinom okretanja ili alate za glodanje od karbida uvijek cvr-
sto fiksirajte predmet obrade. Ve¢ kod malog zaglavljivanja u utoru, ovi
uporabni alati mogu prouzrociti povratni udarac. Kod zaglavljivanja jed-
ne rezne ploce, ista obi¢no puca. Kod zaglavljivanja rotacijskih turpija,
alata za glodanje s visokom brzinom okretanja ili alata za glodanje od
karbida, umetnuti alat moze iskociti iz utora i dovesti do gubitka kontro-
le nad elektricnim alatom.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE ZA BRUSENJE | REZANJE
Posebne sigurnosne upute za brusenje i rezanje

a.

b.

Zavas elektri¢ni uredaj koristite iskljucivo brusna tijela koja su odobrena
i samo za preporucene upotrebe. Primjer: Nikada ne brusite sa bo¢nim
dijelom rezne ploce. Rezne ploce su namijenjene za uklanjanje mate-
rijala pomocu ruba ploce. Bo¢no djelovanje snage na ova brusna tijela
mogu ih slomiti.

Za konicne i ravne stifte za brusenje s navojem koristite samo neostece-
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na vretena ispravne veli¢ine i duzine, bez podrezanih strana. Prikladna
vretena sprjecavaju mogucénost loma.

c. Izbjegavajte blokiranje rezne ploce ili preveliko pritiskanje. Ne izvodite
pretjerano duboke rezove. Preopterecenje rezne ploce povecava njeno
naprezanje i osjetljivost na zaglavljivanje ili blokiranje i time moguénost
povratnog udarca ili prijeloma brusnog tijela.

d. Rukama izbjegavajte podrudje ispred i iza rotirajuce rezne ploce. Ako se
rezna ploc¢a u predmetu obrade odmice u suprotnom smjeru od vase
ruke, u slu¢aju povratnog udara se moze dogoditi da rezna plo¢a bude
bacena ravno na vas.

e. Ako se rezna ploca uklijesti ili ste prekinuli rad, iskljucite uredaj i drZite
ga mirno, dok god se ploca ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte povlaciti
reznu plocu iz reza, dok se jos okrece, jer inace moze dodi do povratnog
udara. Utvrdite i rijeSite uzrok zaglavljivanja.

f. Elektricni uredaj ne ukljucujte ponovno ukoliko se jos uvijek nalazi unu-
tar predmeta obrade. Prije nego oprezno nastavite s rezanjem, neka
rezna ploca najprije postigne puni broj okretaja. U protivnom se ploca
moze zaglaviti, iskoiti iz predmeta obrade ili uzrokovati povratni udar.

g. Poduprite ploce ili velike predmete obrade radi sprjecavanja rizika od
povratnog udara zbog zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade
mogu se saviti pod vlastitom tezinom. Predmet obrade se mora podu-
prijeti s obje strane ploce, u blizini reza i na rubu.

h. Budite posebno oprezni kod dubinskih rezova u postojeéim zidovimaili
drugim nepreglednim podrudjima. Umetnuta rezna ploca se moze ure-
zati u plinske ili vodovodne cijevi, elektri¢ne vodove ili druge predmete
koji mogu izazvati protuudar.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE ZA RAD SA ZICANIM CETKAMA

Posebne sigurnosne upute za rad sa Zi¢anim ¢etkama:

3. Imajte na umu da Zicane Cetke i tijekom uobicajene uporabe gube di-
jelove Zice. Zabranjeno je preopteredivanje zice previsokim tlakom pri-
tiskanja. Odletjeli dijelovi Zice mogu vrlo lako prodrijeti u tanku odje¢u
i/ili kozu.

b. Ostavite da se Cetke prije koristenja barem jednu minutu okrecu rad-
nom brzinom. Pazite da se za to vrijeme nikakva druga osoba ne nalazi
ispred ili u istoj liniji s cetkom. Za vrijeme okretanja labavi komadi Zice
mogu odletjeti.

. Usmjerite rotirajucu Zi¢anu Cetku dalje od sebe. Prilikom rada s tim Cet-
kama, male Cestice i sitni komadici Zice mogu odletjeti velikom brzinom
i prodrijeti u kozu.

Ia)
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SPECIFIKACIJA PROIZVODA

PREDVIDENA NAMJENA
Ovaj punjivi uredaj namijenjen je za busenje, glodanje, graviranje, poliranje,
Cis¢enje, brusenje i rezanje materijala kao Sto su drvo, metal, plastika, kera-
mika i kamen u suhim prostorijama uporabom odgovarajucih (isporucenih)
prikljucaka. Svaka druga uporaba ili modifikacija aparata smatra se nepro-
pisnom i nosi znacajnu opasnost od nesreca. Proizvodac ne snosi odgovor-
nost za tete nastale uslijed nestruc¢ne uporabe.

DIJELOVI UREDAJA

1.

v wnN

Sklopka za ukljucivanje/is-
kljucivanje

. Regulator broja okretaja

. LED lampica za bateriju

. Baterija

. Tipka za oslobadanje bate-

rije

12.

13.
14

(x2) stezna vretena za prihvat
alata

(x3) ploce za poliranje

x4) brusne ploce

1) metalna Cetka

6) reznih ploca

(
5.(x
6.(x1
6. Zatezna matica 7.(x5) steznih ¢ahura
7. Nasadna matica 8.(x2) sintetickih Cetki
8. Tikpa za blokadu vretena 9.(x3) nastavka za glodanje
9. Utor za punjenje 0.(x2) nastavka za rezbarenje
10.MrezZni adapter 1.(x5) nastavaka za brusenje
11.(x6) HSS svrdala 2.(x1) univerzalni kljuc¢
TEHNICKA OBILJEZJA
Model CMG 12V EASY
Nazivna brzina praznog hoda rpm 5000-25000
Maks. Disk @ mm 25
Maks. prihvat stezne glave @ mm 3,2
Tezina Kg 0,43
Klasa zastite Q/n

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u skladu sa EN 60745-1

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema A-vrednovanoj
ljestviciiiznosi:
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Razina zvu¢nog tlaka dB(A) 63,2
Razina zvu¢ne snage dB(A) 74,2
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora tri pravca) i nesigur-

nost K su odredeni prema EN 60745-1

Razina vibracija

a, m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Vrsta Li-lon
Napon \% 12
Kapacitet Ah 1,5

poniec |
Nazivni napon Vv 100-240
Nazivna frekvencija Hz 50/60
Nazivni izlazni napon \Y, 13,5
Nazivna izlazna struja A 0,35

UPUTE ZA RAD

PUNJENJE BATERIJE (D)

= Stavite bateriju (4) u utor za punjenje (9). MoZe se umetnuti samo ako
pazite na polaritete.
m Uklju¢ite mrezni adapter (10) u mreZnu uti¢nicu.

PRI(C\)IRéCIVANJE/ODVAJANJE BATERIJE NA/OD UREDA-
JA (A

UBACIVANJE BATERIJE:
= Gurnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLUUCIVANJE (2) u polozaj ,OFF"
(ISKLJUCENO).
= Ubacite bateriju (4) u uredaj tako da se uglavi na mjestu.
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VADENJE BATERIJE:
m |stovremeno pritisnite obje tipke za oslobadanje baterije (5) koje se nala-
ze na bo¢noj strani uredaja i izvadite bateriju.

PROVJERA RAZINE PUNJENJA BATERIJE
Ako je uredaj ukljucen, status / preostalo punjenje ¢e biti prikazani LED
lampicom za bateriju (3) na sljededi nacin:
= CRVENA/NARANCASTA/ZELENA = maksimalno punjenje
= CRVENA/NARANCASTA = srednje napunjena
= CRVENA = slabo napunjena - napunite bateriju

ZAMJENA/UMETANJE ALATA/STEZNE CAHURE

= Pritisnite tipku za blokadu vretena (8) ) i drzite je pritisnutom.

m Okrecite zateznu maticu (6) dok se blokada ne uglavi na mjestu.

= Zateznu maticu (6) otpustite s navoja uz pomoc univerzalnog kljuca (22).

= |zvadite bilo koji alat koji je umetnut.

= Najprije gurnite potrebni alat kroz zateznu maticu (6) prije nego Sto ga
nataknete u steznu ¢ahuru (17) koja odgovara osovini alata.

m Stisnite tipku za blokadu vretena (8) i drzite je pritisnutom.

m Utaknite steznu ¢ahuru (17) u umetak s navojem te univerzalnim klju-
¢em (22) ¢vrsto zategnite zateznu maticu (6) na navoju,

= NAPOMENA: Na univerzalnom kljucu (22) upotrijebite stranu odvija-
¢a da biste oduvili i zategli vijak na steznim vretenima (12).

UKLJUCIVANJE | ISKLJUCIVANJE / NAMJESTANJE RASPONA BRO-
JA OKRETAJA
Ukljucivanje / Namjestanje raspona broja okretaja:
= Stavite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (ON/OFF) (1) pomocu re-
gulatora broja okretaja (2) u polozaj izmedu ,I” i ,MAX".
Iskljucivanje:
= Stavite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (1) pomocu regulatora
broja okretaja u polozaj ,OFF".

UPUTE ZA OBRADIVANJE MATERIJALA / ALAT / RASPON BROJA
OKRETAJA
= Koristite nastavke za glodanje (19) kod obrade celika i Zeljeza pri maksi-
malnom broju okretaja.
m Utvrdite raspon broja okretaja za obradu cinka, legura cinka, aluminija,
bakra i olova pomocu testova na uzorcima.
» Obraduijte plastiku i materijale s niskim talistem pri niskom rasponu broja
okretaja.
= Obraduijte drvo privisokom broju okretaja.
= Cig¢enje, poliranje i brugenje vrite pri srednjem rasponu broja okretaja.
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Sliedece informacije su neobvezujuce preporuke. Testirajte i sami kod
prakti¢nog rada, koji alat i koje postavke su optimalne za doti¢ni mate-

rijal koji se obraduje.

PODESAVANJE ODGOVARAJUCEG BROJA OKRETAJA:

Broj na
obraduje

regulatoru
broja okre-
taja (2)

Materijal koji se

Plastika i materijali

Broj na
obraduje
regulatoru
broja okre-
taja (2)

Materijal koji se

= s niskim talistem E Tvrdo drvo
4-5 Kamen, keramika

Maks. Celik
5 Mekano drvo, s celi

metal

APPLICATION EXAMPLES/SELECTING A SUITABLE TOOL:

Dio koji strsi

Uporaba van (min-
maks) mm
18-25, kod
- Svrdlo HSS S najmanjeg svrdla
Busenje (1) Obradivanje drva je dio koji stréi van
10mm
Svestrani radovi,
npr. izbocivanje,
. Nastavci za gloda- izdubljivanje,
Gl nje (19) oblikovanje, izra- 18-25
divanje zljebova
ili utora
R e Nastavciza rezba-  Izrada obiljezava- 1825

renje | (20)

nja, ruéni rad
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Metalna cetka

Poliranje, skida- Skidanje hrde 9-15
nje hrde (15)
PAZNJA!
Vriite samo blagi R
pritisak alatom Obrﬁdlvanjle A
na predmet koji Ploce za poliranje lrazrjll metata) !
obradujete. (13) plasti e, posebno 12-18
plemenitih metala
kao zlata ili srebra
npr. Cis¢enje tesko
pristupacnih
e, . Sinteticke cetke plasti¢nih
GrteEngE (18) kucigta li éiscenje 9-15
okolnog podrugja
brava na vratima
x Radovi brusenja
B l
rus(rw1e4§ oce na kamenu, drvu, 12-18
fini radovi na
Brusenje ——— tvrdim materija-
Nastavci za lima, kao sto su
brusenje keramika 10
(21) ili legure celika
Obradivanje
Rezanje Rezne ploce (16) metala, plastike 12-18
idrva
ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odrZavanjem i osigura-
vaju dobro radno stanje vaseg uredaja. Tijekom rada uredaja motor se
mora pravilno provjetravati. Iz tog razloga pazite da nesto ne blokira do-

vod zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate. Uredaj, dijelove i
ambalazu treba razvrstati za recikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj
priru¢nik je tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni dijelo-

Vi N0Se reciklazne oznake
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OBJASNJENJE SIMBOLA

Ostecenje sluha ako
ne nosite Cepice za
zastitu sluha

Dvostruka izolacija

Prije koristenja
uredaja procitajte
upute za koristenje i
sigurnosne upute

Samo za koristenje
U zatvorenom prosto-
ru. Ne izlagati kisi

Nosite zastitne

. Vazno!
naocale

Ostecenje pluca ako
ne koristite zastitnu
masku

Uskladeno sa odgova-
raju¢im sigurnosnim
standardima

Litij ionska baterija
mora se reciklirati ili
pravilno zbrinuti

Nosite zastitne
rukavice

©@®©O [

Li-ion

JAMSTVO
Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im odredbama (uz potvrdu kupnje u
obliku racuna ili potvrde o dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati normal-
nom habanju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog
jamstva. U slucaju reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj posaljite svom
prodavatelju ili ovlastenom servisu za elektri¢ne alate.

DEKLARACIJA O USKLADENOSTI C €

® Pod punom odgovorno$¢u izjavljuiemo da je ovaj proizvod uskladen sa
sliede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima: EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23 u skladu s odredbama smijernica
2014/30/EV, 2006/42/EC.

= Tehnicka dokumentacija kod:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, / { )
19300, Aspropyrgos - Greece = };(;/7 ___:;_
.l"'-"lll

S

15/4/2018
Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece

L
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INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PENTRU SCULE
ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile. Nerespectarea indicati-
ilor de avertizare si a instructiunilor poate provoca electrocutare, incendii
si/sau raniri grave. Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructiunile in
vederea utilizarilor viitoare. Termenul de ,sculd electrica” folosit in indicatiile
de avertizare se refera la sculele electrice alimentate de la retea (cu cablu de
alimentare) si la sculele electrice cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

>

>

>

Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat. Dezordinea sau sectoa-
rele de lucru neluminate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de explozie, in care exist li-
chide, gaze sau pulberiinflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul utilizarii sculei
electrice. Daca va este distrasa atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

>

v

v

v

v

v

Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit prizei electrice. Nu este in
nici un caz permisa modificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la
sculele electrice legate la pamant de protectie. Stecherele nemodificate si
prizele corespunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pdmant ca tevi, instalatii
de incalzire, sobe si frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul vd este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apeiintr-o sculd electrica
mareste riscul de electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pentru transportarea sau sus-
pendarea sculei electrice ori pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti
cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau componente aflate in miscare.
Cablurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber, folositi numai cabluri
prelungitoare adecvate si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu pre-
lungitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de electrocutare.
Atunci cand nu poate fi evitatd utilizarea sculei electrice in mediu umed,
folositi un intrerupdtor automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. Intrebuintarea unui intrerupator automat de protectie impotriva
tensiunilor periculoase reduce riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rational atunci cand lu-
crati cu o sculd electrica. Nu folositi scula electricd atunci cdnd sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un
moment de neatentie in timpul utilizdrii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie siintotdeauna ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului personal de protectie, ca masca pentru praf, incalta-
minte de sigurantd antiderapanta, casca de protectie sau protectia auditiva, in
functie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a introduce stecherul in
priza si/sau de aintroduce acumulatorulin scula electricd, de a o ridica sau de
aotransporta, asigurati-va ca aceasta este opritd. Dacd atunci cdnd transpor-
tati scula electrica tineti degetul pe intrerupator sau daca porniti scula elec-
trica inainte de a o racorda la reteaua de curent, puteti provoca accidente.
inainte de pornirea sculei electrice indepértati dispozitivele de reglare sau
cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv sau o cheie l3sata intr-o componentd de
masina care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinutd corporald nefireasca. Adoptati o pozitie stabild si menti-
neti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracdminte adecvata. Nu purtati imbracdminte largd sau podoa-
be. Feriti parul, imbracdmintea si manusile de piesele aflate in miscare. im-
bracamintea larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate
in miscare.

Dacd pot fi montate echipamente de aspirare si colectare a prafului, asigu-
rati-vd cd acestea sunt racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei in-
stalatii de aspirare a prafului poate duce la reducerea poludrii cu praf.

v

v

v

v

v

v

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULELOR ELECTRICE
» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea lucrarii dv. scula elec-
trica destinatd acelui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.
Nu folositi scula elecricd dacd aceasta are intrerupdtorul defect. O sculd electri-
3, care nu mai poate fi pornitd sau oprita, este periculoasd si trebuie reparata.
Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati acumulatorul, inainte de
a executa reglaje, a schimba accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceas-
td masurd de prevedere impiedicd pornirea involuntard a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil copiilor. Nu ldsati sa lu-
creze cu masina persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu
au citit aceste instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci cand
sunt folosite de persoane lipsite de experientd.
» intretineti-va scula electricd cu grija. Controlati dacd componentele mobile
ale sculei electrice functioneazd impecabil si dacd nu se blocheaza, sau daca

v

v

v
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existd piese rupte sau deteriorate astfelincat sa afecteze functionarea sculei
electrice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza mul-
tor accidente a fost intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.

» Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de tdiere. Dispozitivele de td-
iere intretinute cu grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica masura
si pot fi conduse mai usor.

» Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. conform pre-
zentelor instructiuni. Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea care
trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pentru uti-
lizérile prevazute, poate duce la situatii periculoase.

MANEVRATI Sl FOLOSITI CU GRIJA SCULELE ELECTRICE CU ACU-
MULATOR

» Folositi pentru incarcarea acumulatorilor numai incarcdtoarele recomanda-
te de producator. Daca unincarcator destinat unui anumit tip de acumulator
este folosit la incarcarea altor acumulatori exista pericol de incendiu.
Folositi la sculele electrice numai acumulatorii prevazuti in acest scop. intre-
buintarea altor acumulatori decat cei specificati poate duce la raniri si pericol
de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu agrafe de birou, monede, chei,
cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici, care pot produce o punte me-
talica intre contactele acumulatorului. Un scurtcircuit intre polii de contact ai
acumulatorului poate avea drept consecinta arsuri sau incendii.

Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acumulator se poate scurge
lichid. Evitati contactul cu acesta. In caz de contact accidental, clatiti cu apa.
Dacé lichidulva intra in ochi, pe lAnga mdasurile aminite consultati siun medic.
Lichidul care se scurge din acumulator poate provoca iritarea pielii sau arsuri.

v

v

v

SERVICE
incredintati scula electricd pentru reparare numai personalului de speciali-
tate, calificat in acest scop, repararea facdndu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri cd este mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA PENTRU TOATE APLICATIILE
» Instructiuni generale privind siguranta pentru slefuire, sablare cu smirghel,
lucrul cu perii de sarma, polizare, frezare si taiere abraziva:

a. Aceastd unealta electricd este destinata utilizarii ca masina de slefuire,
masina de sablare cu smirghel, perie de sdrma, masind de polizat, masina
de frezat si aparat de tdiere abraziva. Va rugam sd respectati toate in-
structiunile privind siguranta, schemele si datele pe care le primiti impre-
una cu aparatul. Daca nu respectati urmatoarele instructiuni, acest lucru
poate duce la electrocutare, incendii si/sau leziuni grave.

b. Nu utilizati accesorii care nu au fost furnizate sau recomandate de produ-
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cdtor pentru aceastd unealta electricd. Doar pentru ca puteti fixa acceso-

rille pe unealta dvs. electricd, acest lucru nu garanteaza ca acestea sunt

sigure pentru utilizare.

. Viteza admisd a uneltei accesorii utilizate trebuie sa fie cel putin la fel de mare
ca viteza maxima specificatd pentru unealta electrica. Accesoriile care se ro-
tesc mai repede decat rata permisa se pot rupe si pot arunca bucatiin aer.

. Diametrul exterior si grosimea uneltei accesorii utilizate trebuie s3 res-
pecte dimensiunile uneltei electrice. Uneltele accesorii dimensionate in-
corect nu pot fi ecranate sau controlate in mod suficient.

. Discurile de slefuire, cilindrii de slefuire sau alte accesorii trebuie sd se
potriveasca exact cu axul de slefuire sau cu inelul mandrinei uneltei elec-
trice. Uneltele accesorii care nu se potrivesc cu precizie in elementul de
prindere al uneltei electrice se vor roti neuniform, vor vibra foarte puter-
nic si pot duce la pierderea controlului.

. Discurile, cilindrii de slefuire, uneltele de taiere sau alte accesorii montate
pe o mandrind trebuie introduse complet in inel sau in mandrina. Orice
Lproeminentd” sau parti expuse ale mandrinei intre unealta de slefuire
si inel sau mandrina trebuie restrictionate la minim. Dacd mandrina nu
este stransa suficient sau daca unealta de slefuire iese in afard prea mult,
unealta se poate desface si poate fi aruncata la viteza mare.

. Nu folositi niciodata unelte accesorii deteriorate. inainte de fiecare utiliza-
re, verificati uneltele accesorii, cum ar fi discurile de slefuire pentru even-
tuale Fisuri sau crapaturi, cilindrii de slefuire pentru fisuri, uzura sau uzura
excesiva si periile de sérmd pentru fire desprinse sau rupte. Daca unealta
electricd sau unealta accesorie care se utilizeaza la momentul respectiv
cade pe jos, verificati daca este deteriorata sau daca folositi o unealtd ac
cesorie care nu este deterioratd. Dupa ce ati verificat si ati introdus unealta
accesorie, asigurati-va ca dvs. si orice alte persoane din apropiere ramaneti
in afara razei de actiune a uneltei accesorii rotative si cd ldsati unealta sa se
roteascd la viteza maximad timp de un minut. Uneltele accesorii deteriorate
se rup de obicei in timpul acestei perioade de testare.

. Purtati echipament individual de protectie. in functie de aplicatie, asigu-
rati-va ca utilizati o protectie faciald completd, protectie pentru ochi sau
ochelari de protectie. Daca este necesar, utilizati o masca de protectie
impotriva prafului, protectie pentru urechii, manusi de protectie sau sort
special pentru a va proteja de elementele generate de slefuire si de par-
ticulele de material. Protejati-va ochii impotriva resturile care zboara care
pot fi create in timpul anumitor aplicatii. Trebuie utilizate masti sau filtre
impotriva prafului pentru a filtra orice praf creat de aplicatie. Daca sunteti
expusi la un zgomot puternic pentru orice perioada de timp, este posibil
sd suferiti o pierdere a auzului.

i. Asigurati-va ca celelalte persoane raman la o distanta sigura fata de spa-

tiul dvs. de lucru. Orice persoand care intrd in spatiul de lucru trebuie sa
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-

poarte echipament individual de protectie. Fragmente din piesa prelucra-
td sau uneltele accesorii rupte pot zbura si pot provoca vatamari - chiar si
in afara zonei imediate de lucru.

. Tineti unealta electrica numai de suprafetele de prindere izolate atunci

cand efectuati o operatiune in care unealta accesorie poate intra in con-
tact cu cabluri ascunse sau cu cablul propriu. Contactul cu un cablu sub
tensiune poate determina alimentarea componentelor metalice ale apa-
ratului si poate provoca electrocutarea.

. Tineti unealta electricd cu fermitate intotdeauna. Cand aceasta functionea-

74 |a viteza maximd, cuplul motorului poate determina rdsucirea uneltei.
Daca este posibil, utilizati cleme pentru a retine piesa de prelucrat in po-
zitie. Nu tineti niciodata o piesd de prelucrat mica intr-o mang, iar uneal-
ta electricd in cealalta in timp ce o utilizati. Prin prinderea pieselor mici,
va ldsati ambele maini libere pentru un control mai bun asupra uneltei
electrice. Atunci cand tdiati piese rotunde, cum ar fi dibluri, tije sau tevi,
aveti in vedere faptul cd acestea se pot roti si acest lucru poate provoca
blocarea si aruncarea uneltei spre dvs.

.Tineti cablul de alimentare departe de orice accesorii rotative. Daca pier-

deti controlul aparatului, cablul poate fi tdiat sau prins, iar mana sau bra-
tul dvs. pot fi prinse in unealta accesorie rotativa.

. Nu puneti niciodata unealta electrica jos pana cand unealta accesorie nu

s-a oprit complet. Unealta accesorie rotativa poate intra in contact cu su-
prafata siva poate determina sa pierdeti controlul asupra uneltei electrice.

. Atunci cand schimbati uneltele accesorii sau modificati setarile, insu-

rubati stréns piulita inelului, mandrina sau alte elemente de fixare. Ele-
mentele de fixare cu joc se pot deplasa in mod neasteptat si pot duce la
pierderea controlului; componentele care nu sunt prinse corespunzator,
rotative, vor zbura in mod violent.

. Nu l3sati unealta sa functioneze in timp ce va deplasati cu ea in mana.

Contactul accidental dintre imbrdcamintea dvs. si unealta accesorie rota-
tiva poate duce la vatdmari corporale.

. Curatati in mod regulat fantele de ventilatie ale uneltei electrice. Venti-

latorul motorului atrage praf in carcasd si o acumulare considerabild de
praf metalic poate provoca pericole electrice.

- Nu utilizati unealta electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scan-

teile pot aprinde astfel de materiale.

. Nu utilizati unelte accesorii care necesita un agent de racire lichid. Utili-

zarea apei sau a altor agenti de racire lichizi poate duce la electrocutare.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA PENTRU TOATE
APLICATIILE

Reculul si instructiuni privind siguranta corespunzatoare.

Reculul este o reactie brusca provocata atunci cdnd o unealtd accesorie ro-
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tativa, ex. disc de slefuire, banda abraziva, perie de sarma etc. agata sau se
blocheaza. Agatarea sau blocarea duce la oprirea brusca a uneltei accesorii
rotative. Daca se intampla acest lucru, o unealtd electrica necontrolata se va
ntoarce rapid in directia opusa de rotatie a uneltei accesorii.
Dacd, de exemplu, un disc de slefuire se agata sau se blocheazd, marginea
discului de slefuire care se proiecteaza in piesa de prelucrat poate fi prinsa si
desprinsa de discul de slefuire sau poate provoca un recul. Discul de slefuire
poate apoi zburain directia operatorului sau departe de acesta, in functie de
directia de rotatie a discului in momentul blocarii. Acest lucru poate duce si
la ruperea discurilor de slefuire.

Un recul este cauzat de utilizarea incorecta sau de utilizarea necorespunza-

toare a uneltei electrice. Acesta poate fi evitat prin luarea unor masuri de

precautie adecvate, dupd cum este indicat mai jos.

a. Tineti unealtd cu fermitate cu ambele maini si pozitionati corpul si bratele
astfel incat sa puteti absorbi forta unui recul. Ludnd masuri de precautie
adecvate, operatorul poate ramane in controlul fortelor de recul.

b. Aveti grija deosebita atunci cand lucrati in jurul colturilor, marginilor as-
cutite etc. Evitati sa lsati unealta accesorie sd sard inapoi de la piesa care
este prelucratd sau sa se blocheze in piesa de prelucrat. Existd o probabi-
litate mai mare ca unealta accesorie sa se blocheze la colturi sau margini
ascutite sau sa sara de pe acestea. Acest lucru poate duce la pierderea
controluluisau la recul.

¢. Nu utilizati lame de ferastrau dintate. Astfel de accesorii provoacd adesea
un recul sau pierderea controlului asupra uneltei electrice.

d. Deplasati intotdeauna unealta accesorie in aceeasi directie in material in
care marginea de taiere pardseste materialul (cu alte cuvinte, aceeasi di-
rectie in care este aruncat spre exterior praful). Ghidarea uneltei electrice
intr-o directie gresita va determina marginea de tdiere a uneltei accesorii
sd iasa din piesa de prelucrat, ceea ce poate duce la tragerea uneltei ac-
cesorii in aceastd directie.

e. Prindeti intotdeauna piesa de prelucrat atunci cand utilizati pile rotative,
discuri de tdiere, unelte de frezat de mare viteza sau unelte din metal dur.
Chiar si o inclinare minima in sant poate provoca blocarea acestor unelte
si poate provoca un recul. Cand discul de tdiere se blocheaza, acesta se
rupe de reguld. Atunci cadnd o pild rotativd, unealta de frezat de mare vi-
tezd sau unealta de frezat din metal greu se blocheaza, unealta accesorie
poate sari din sant si poate duce la pierderea controlului asupra uneltei.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA PENTRU SLEFUI-
RE SI TAIEREA ABRAZIVA
Instructiuni speciale privind siguranta pentru slefuire si taierea
abraziva
a. Utilizati numai accesoriile de slefuire aprobate pentru unealta dvs. electri-
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cd sinumai pentru aplicatiile recomandate. Exemplu: Nu slefuiti niciodatd
cu suprafata laterald a unui disc de taiere. Discurile de tdiere sunt con-
cepute pentru a inldtura materialul cu marginea discului. Orice aplicare
laterald a fortei asupra acestor unelte de slefuire poate duce la rupere.

b. Utilizati numai mandrine care nu sunt deteriorate, avand dimensiunea si
lungimea corectd si fard unghi de degajare la burghiu pentru polizoare
conice si drepte de tip creion. Utilizarea unui mandrine corespunzdtoare
reduce riscul de rupere.

c. Evitati blocarile discului de taiere sau presiunea excesiva de contact. Nu
efectuati taieturi excesiv de adanci. Supraincdrcarea discului de taiere
creste efortul si probabilitatea de inclinare sau blocare si, prin urmare, de
posibilitatea de recul sau rupere a uneltei de slefuire.

d. Evitati sd puneti mana in zona din fata sau din spatele discului rotativ de
tdiere. Atunci cdnd deplasati discul de taiere departe de mana dvs., este
posibil ca, in caz de recul, unealta electricd impreuna cu discul rotativ sa
fie aruncate direct spre dvs.

e. Daca discul de taiere se blocheaza sau functionarea acestuia se opreste,
opriti unealta si mentineti-o ferma pana cand discul se opreste complet.
Nu incercati niciodata sa trageti un disc rotativ de tdiere afara dintr-o taie-
turd. Acest lucru poate duce la recul. Identificati si eliminati cauza blocarii.

f. Nu reporniti unealta electricd cat timp se afla in piesa de prelucrat. Permi-
teti discului de taiere sa ajunga la viteza maxima Tnainte de a continua cu
operatmnea de tdiere cu grija. in caz contrar, discul se poate bloca, poate
sari din piesa de prelucrat sau poate genera un recul.

g. Sustineti panourile sau piesele mari pentru a reduce riscul de blocare a
discului de taiere si de generare a reculului. Piesele de prelucrat mari se
pot indoi sub propria lor greutate. Piesa ce trebuie prelucrata trebuie sd
fie sustinutd pe ambele laturi, respectiv in apropierea taieturii si, de ase-
menea, la margine.

h. Fiti deosebit de atenti cand efectuati , taieturi de buzunar” in peretii exis-
tenti sau in alte zone ascunse. Discul de tdiere introdus poate tdia tevi de
gaz sau de ap3, cabluri electrice sau alte obiecte care pot genera un recul.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA PENTRU SLEFUI-
RE SI TAIEREA ABRAZIVA
Instructiuni speciale de siguranta pentru lucrul cu periile de sar-
ma:
a. Aveti in vedere ca peria poate pierde fire de sarma chiar si in timpul
functionarii normale. Nu suprasolicitati firele prin aplicarea unei presi-
uni excesive asupra periei. Firele de sdrma pot penetra cu usurinta im-
bracamintea usoara si/sau pielea.
b. Permiteti periei sa functioneze la viteza de lucru cel putin un minut ina-
inte de aplicarea acesteia pe piesa ce trebuie prelucratd. Asigurati-va
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cd nimeni nu std in fata sau in linie cu peria in timpul acestei perioade.
Bucdti libere de sarma pot zbura in timpul perioadei de pregatire.

c. Indreptati peria rotativd din otel departe de dvs. Atunci cand lucrati cu
aceste perii, particule mici si bucati minuscule de sérma pot zbura la vi-
teza mare si pot strapunge pielea.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

DOMENIUL DE UTILIZARE
Aceastd unealtd rotativa multifunctionald fara fir este destinatd perford-
rii, frezdarii, gravarii, polizarii, curdtarii, slefuirii, taierii materialelor cum ar fi
lemnul, metalul, materialele plastice, ceramica si piatra in incaperi uscate,
folosind accesoriile corespunzatoare (dupa cum sunt furnizate). Orice altd
utilizare sau modificare a aparatului este consideratd necorespunzatoare
si comportd un risc semnificativ de accidente. Producatorul nu isi asuma
nicio responsabilitate pentru dauna(ele) cauzata(e) de utilizarea incorecta.

IDENTIFICARE

1. Comutator On/Off (pornire/ 12.(2) mandrine ca suporturi de
oprire) unelte

2. Regulator de viteza 13.(3) discuri de polizare

3. LED baterie 14.(4) discuri de slefuire

4. Baterie 15.(1) perie metalica

5. Buton de eliberare a bateriei 16.(16) discuri de tdiere

6. Piulita de tensionare 17 (5) inele mandrina

7. Piulita infundata 8.(2) perii sintetice

8. Blocare ax 19 (3) varfuri pentru frezare

9. Suport de incarcare 20 (2) varfuri pentru gravare
10.Adaptor retea principald 1.(5) varfuri pentru slefuire
11.(6) Capete de burghiu HSS 22 (1) cheie inelard combinata

DATE TEHNICE

Numar de identificare m
Model CMG 12V EASY
Viteza nominald de ralanti rpm 5000-25000
Max. Disc @ mm 25
Capacitate max. mandrind @ mm 3,2
Greutate Kg 0,43
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Clasa de protectie o/n

Valorile zgomotului emis au fost determinate conform EN 60745-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod normal de

Nivel presiune sonora dB(A) 63,2
Nivel putere sonord dB(A) 74,2
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vectoriala a trei directii) si

incertitudinea K au fost determinate conform EN 60745-1

Valorile totale ale vibratiilor:

a, m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Tip Li-lon
Nominalni napon Y, 12
Elektricna snaga Ah 1,5
Tensiune nominala V 100-240
Frecventa nominald Hz 50/60
Sur'en't continuu nominal Tensiunea v 13,5
e iesire
Curent continuu nominal Curent de A 0,35

iesire
INSTRUCTIUNI DE FUNCTIONARE

iNCARCAREA ACUMULATORULUI (D)
» |ntroduceti acumulatorii (4) in suportul de incarcare (9). Se pot introduce
numai cu polaritatea corecta.
= Conectati adaptorul de retea (10) la o prizd de alimentare de la retea.

QUALITY POWER ToOLS



Roméana | 97

CONECTAREA/DECONECTAREA ACUMULATORILOR iN/DE
LA APARAT (A)

INTRODUCEREA ACUMULATORILOR:
» Apdsati comutatorul ON/OFF (pornire/oprire) (2) in pozitia ,OFF” (oprit).
» |ntroduceti acumulatorii (4) in aparat pana cand se fixeaza in pozitie.

SCOATEREA ACUMULATORILOR:
= Apdsati simultan pe cele doud butoane de eliberare a acumulatorilor (5)
de pe partea laterald a aparatului si scoateti acumulatorii.

VERIFICAREA NIVELULUI DE INCARCARE A BATERIILOR
Daca aparatul este pornit, starea/nivelul de incarcare ramas se va afisa pe
LED-ul bateriei (3) dupa cum urmeaza:
= ROSU / PORTOCALIU / VERDE = incarcare maxima
® ROSU / PORTOCALIU =incarcare medie
® ROSU =incdrcare redusa - incarcati bateria

iNLOCUIREA/INTRODUCEREA UNELTEI/INELULUI MANDRINEI

m Apdsati blocarea axului (8) si tineti-o in jos.

= Rotiti piulita de tensionare (6) pana cand dispozitivul de blocare se fi-
xeazd in pozitie.

m Desfaceti piulita de tensionare (6) de pe fir folosind cheia inelara com-
binata (22).

m Scoateti orice unealtd care a fost introdusa.

= impingeti mai intai unealta doritd prin piulita de tensionare (6) inainte
de a ointroduce in inelul de mandrind potrivit (17) pentru axul uneltei.

= Apdsati blocarea axului (8) si tineti-o in jos.

= impingeti inelul mandrinei (17) in insertia filetului si strangeti strans piu-
lita de tensionare (6) cu cheia inelard combinatd (22).

NOTA: Utilizati partea de surubelnits a cheiiinelare combinate(22)pen-

tru a desface si a strange surubul de pe mandrind(12).

PORNIREA S| OPRIREA/SETAREA INTERVALULUI DE VITEZA
Pornirea/setarea intervalului de viteza:
Setati comutatorul ON/OFF (pornire/oprire) (1) cu comanda de viteza
(2) intr-o pozitie intre ,1” si ,MAX".
Oprirea:
Setati comutatorul ON/OFF (pornire/oprire) (1) cu comanda de viteza
in pozitia ,OFF” (oprit).
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NOTF PRIVIND LUCRUL CU MATERIALE/UNELTE/INTERVALE DE VI-
TEZA
m Utilizati varfurile pentru frezare (19) pentru a lucra cu otel si fier la viteza
maxima.
m Determinati intervalul de viteza de rotatie pentru a lucra cu zing, aliaje
de zinc, aluminiu, cupru si plumb, facand incercari pe piesele de testare.
m Utilizati o viteza redusa de rotatie pentru a lucra cu materiale plastice si
materiale cu un punct de topire scazut.
= Utilizati o viteza mare de rotatie pentru a lucra cu lemn.
m Efectuati lucrdrile de curatare, polizare si slefuire in intervalul de viteza
mediu.
Cele ce urmeazd sunt doar recomandari si nu sunt obligatorii. Cand
efectuati lucrari practice, realizati propriile teste pentru a vedea ce
unealtd si ce setdri sunt ideale pentru materialul pe care lucrati.

SETAREA UNEI VITEZE DE ROTATIE ADECVATE:

Numar pe Materialul pre- Numar pe Materialul

comanda lucrat comanda prelucrat
vitezei (2) vitezei (2)

Materiale plastice
si materiale cu un
punct de topire
scazut

6 Lemn dur

4-5 Piatra, ceramica

Max. Otel
Lemn moale,

metal

EXEMPLE DE APLICATII/SELECTAREA UNEI UNELTE ADECVATE:

Proeminenta
(min-max) mm

18-25, folosind cel
Burghie HSS Prelucrarea mai mic burghiu,
Perforare : .
(11) lemnului proeminenta este
de 10 mm
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Piatra, ceramica

Diverse operati-
uni; ex. crearea

Frezare (19) de cavitati, goluri, 18-25
forme, caneluri
sau fante
Etichetare,
Gravare Lemn rrg:)t)e, metal articole de 18-25
artizanat
Polizare, inde- Perie metalica indepéartarea
pdrtarea ruginii (15) ruginii 9-15
ATENTIE!
Exercitati doar o Diverse metale si
presiune usoara N ) materiale plastice,
la aplicarea Discuri qle:ipohzare in special metale 12-18
uneltei pe piesa (13) pretioase, cum ar
de prelucrat. fiaurul si argintul
Ex. curdtarea car-
caselor din plastic
< o ) la care se ajunge
Curatare Perii sintetice (18) SRUEL T 9-15
jurul dispozitivului
de inchidere a usii
Discuri de slefuire  Lucrari de slefuire 12-18
(14) pe piatra, lemn,
Slefuire . lucrari fine pe ma-
g Varfuri pentru teriale dure, cum
slefuire ar fi ceramica sau 10
(21) otelul din aliaj
o = Prelucrarea
e Discuri de tdiere metalului, materi- 12-18

(16) metal

alelor plastice si a
lemnului

RETINETI cd diametrul maxim al ansamblului de slefuire si al conurilor de
slefuire si a polizoarelor de tip creion cu o insertie cu filet nu poate depasi
55 mm si diametrul maxim pentru accesoriile de sablare cu smirghel nu
poate depdsi 80 mm.

NOTA: Lungimea max. admis3 a unei mandrine este de 33 mm.

iNTRETINERE

Inspectia si curatarea regulatd reduce necesitatea operatiunilor de in-
tretinere si va pastra echipamentul in stare bunda de functionare. Mo-

www.ffgroup-tools.com



100 | Romana

torul trebuie ventilat corect in timpul operarii. Din acest motiv evitati
blocarea intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca deseuri. Aparatul,
accesoriile si ambalajul trebuie sortate pentru reciclarea ecologi-
ca. Componentele din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe
categorii.

EXPLICAREA SIMBOLURILOR

[

{3

GARANTIE

Izolatie dubla

Doar pentru utilizare
in spatii inchise. Nu
expuneti la ploaie.

Purtati protectii
pentru urechi.

Afectarea pldmanilor
dacd nu este purtata
0 mascad eficienta
impotriva prafului.

Purtati manusi de
protectie

Cce

Li-ion

Deteriorarea auzului
dacd nu este purtata
o protectie auditivad
eficientd

Pentru a reduce
riscul de vatdmare
corporalg, utilizatorul
trebuie sa citeascd
sisd inteleaga acest
manual inainte de a
utiliza acest produs.

Important!

Respecta standar-
dele de siguranta
relevante

Bateria li-ion trebuie
reciclatd sau aruncata
in mod adecvat

Avariile care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau manipularii
necorespunzatoare vor fi excluse din garantie. In cazul unei revendicari, va
rugam sd trimiteti aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.
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DECLARATIE DE CONFORMITATE c E

® Declardm pe proprie raspundere cd acest product este conform cu urma-
toarele standarde sau documente standardizate: EN 55014-1, EN 55014-
2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, in conformitate cu regulile 2014/30/EU,
2006/42/EC.

= Documentatie tehnica la:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece %—;’r
A fpt—— 15/4/2018
Y/ Loudovikos Tsirigiotis
{/ Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,

19300, Aspropyrgos - Greece

=
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
Olvassa el az aldbbi 6sszes utasitast. Az itt felsorolt utasitésok elolvasasénak
elmulasztdsa dramitéshez, tiiz keletkezéséhez és/vagy stlyos személyi sé-
riléshez vezethet. Az utasitdsokban emlitett ,elektromos kisgép” kifejezés
alatt mindenfajta halézati dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy akkumu-
latorrél mikodtetett (vezeték nélkili), gépi meghajtdsd szerszém értendd.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztan a munkateriletet, és gondoskodjon annak jé megvildgitasarél.
A rendetlen, sotét munkaterilet kihivja a sériilésveszélyt.

» Tilos az elektromos kisgépeket robbandasveszélyes kérnyezetben, azaz gyu-
lékony folyadékok, gézok vagy porok jelenlétében miikodtetni. Az elektro-
mos kisgépek szikraznak, amitél konnyen meggyulladhat a por vagy gaz.

» Az elektromos kisgép mikodtetése kézben tartsa tavol a gyermekeket és
badmészkoddkat. A figyelemeltereld tényezék hatdséra a gépkezeld kony-
nyen elveszitheti uralmat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos kisgép csatlakozodugaszanak bele kell illenie a halézati al-
jzatba. Tilos a csatlakozdédugaszt barmilyen médon &talakitani. A foldelt
elektromos kisgépekhez nem szabad adaptert hasznélni. Az 4talakitatlan
csatlakozédugaszok és hozzajuk illeszkedd hélozati aljzatok hasznélatéval
csokkenthetd az dramitésveszély.

Kertlje a foldelt feliletek — pl. csévek, hGsugérzok, tiizhelyek és hiitszek-
rények — testi érintését. Az emberi test foldelése esetén fokozddik az ara-
mités kockazata.

Tilos az elektromos kisgépet esé vagy nedvesség hatdsénak kitenni. Ha az
elektromos kisgép belsejébe viz kertl, az fokozza az dramiités veszélyét.

A csatlakozdzsinérral nem szabad rosszul banni. Tilos a gépet a csatlakozé-
zsinérjandl fogva vinni vagy hizni, illetve a gépet a zsindr rangatasaval leol-
dani a csatlakozédaljzatrél. Ovja a csatlakozdzsindrt a hétél, az olajszennye-
z6déstél, az éles peremektdl és a mozgd alkatrészek kozelségétél. A sérilt
vagy 6sszegubancolédott csatlakozdzsindr hasznélata fokozza az dramités-
veszélyt.

Elektromos kisgépek kiltérben torténd tizemeltetéséhez csak kiltéri hasz-
néalatra alkalmas hosszabbité zsinért szabad hasznélni. A kiltéri hasznalatra
alkalmas hosszabbité zsinér alkalmazasa csokkenti az dramitésveszélyt.

Ha elkerilhetetlen, hogy nedves helyen hasznalja az elektromos kisgépet,
hasznéljon hozzé dramvédd készilék éltal védett dramelldtast. Az dramvéds
készUlék csokkenti az dramiités kockazatat.

v

v

v

v

v
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikodtetése kozben mindig legyen éber, figyelien
oda arra, amit csindl, és hasznélja a jozan eszét. Ne hasznéljon elektromos
kisgépeket, ha féradt, illetve amikor kabitdszer, alkohol vagy gydgyszer
hatdsa alatt 3ll. Elektromos kisgépek Uzemeltetésekor egyetlen pillanatnyi
figyelmetlenség is stlyos személyi sériléshez vezethet.

Hasznéljon védéfelszereléseket. Kisgépek hasznélatakor mindig viselien
védészemiveget. A megfeleld korilmények kozott hasznélt védéfelszere-
lések — Ggymint porvédd maszk, csiszdsmentes védélabbeli, kemény véds-
sisak vagy fllvédé — csokkenti a személyi sériilés kockazatat.

Kertljie az elektromos kisgép véletlenszer( beinditasét. A halézathoz torté-
né csatlakoztatas eldtt gy6zEdjon meg a gép kikapcsolt dllapotérél. Ha ujja-
val a kapcsoldn viszi az elektromos kisgépet egyik helyrél a masikra, vagy a
kapcsold BE &lldséban csatlakoztatja a haldzati aljzathoz, kénnyen balesetet
szenvedhet.

Mielétt bekapcsolnd az elektromos kisgépet, tavolitsa el belble a beallitd és
csavarkulcsokat. Ha egy csavarkulcs valamelyik forgé alkatrészhez erésitve
benne marad az elektromos kisgépben, az személyi sériléshez vezethet.
Ne nydjtézzon tdl messzire. Mindig tgyeljen arra, hogy szilérd alapzaton
alljon, és megdrizhesse az egyensulyat. Ezltal varatlan helyzetekben kony-
nyebben uralma alatt tarthatja az elektromos kisgépet.

Viselien megfelels ruhdzatot. Nem szabad bé ruhat vagy ékszereket viselni.
Ugyeljen arra, hogy a haja, ruhdzata és kesztydije ne keriiljén a mozgé alkat-
részek kozelébe. A b6 ruha, ékszer vagy hosszl haj konnyen beakadhat a
mozgd alkatrészek kozé.

Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy porlevalaszté berendezés csatla-
koztatdsara szolgdlé cséesonkkal, gondoskodjon ilyen berendezés csatla-
koztatdsardl és rendeltetésszer(i hasznalatardl. Az ilyen eszkozok hasznélata
mérsékeli a porral kapcsolatos veszélyeket.

v

v

v
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AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES KARBANTARTASA

» Ne er6ltesse az elektromos kisgépet. Mindig a konkrét alkalmazasnak meg-
feleld elektromos kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i sebességgel hasz-
néalt és az alkalmazésnak megfelelSen kivélasztott elektromos kisgép jobban
és biztonsdgosabban végzi el a munkafeladatot.

Nem szabad hasznalni azt az elektromos kisgépet, amelyet a kapcsoléja nem
képes ki- és bekapcsolni. A kapcsoldjaval nem vezérelhetd elektromos kis-
gép hasznalata veszélyes. Az ilyen kisgépet meg kell javittatni.

Mieldtt az elektromos kisgépen barmiféle beszabélyozast végezne, tartozé-
kokat cserélne benne, vagy hasznélaton kivil helyezné, hiizza ki a gép csat-
lakozbzsindrjat a hélézati aljzatbdl és/vagy vegye ki az akkumuldtoregységet
a gépbdl. Ezek a biztonsagi dvintézkedések csokkentik az elektromos kisgép
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véletlenszer( beinditasdnak kockazatat.

A hasznalaton kivili elektromos kisgépeket tartsa gyermekek szamara hoz-
z&férhetetlen helyen, és ne engedje olyan személyeknek hasznélni, akik a
gépet vagy ezeket az utasitdsokat nem ismerik. Avatatlan kezekben az elekt-
romos kisgépek veszélyesek.

Gondosan tartsa karban az elektromos kisgépeket. Ellendrizze a mozgd
alkatrészek helyzetbeallitdsat és akadalytalan mozgasét; ellendrizze, hogy
nincs-e torott alkatrész; tovabbé ellendrizzen minden olyan korilményt,
amely befolydsolhatja az elektromos kisgép miikodését. Hasznalatbavétel
elétt javittassa meg a sérilt elektromos kisgépet. Az elektromos kisgépek
elégtelen karbantartdsa szdmos balesetet okoz.

Tartsa a vagasra szolgélo szerszédmokat és gépeket megélezve és tisztdn. A
megfeleléen karbantartott, éles végdélekkel rendelkezé vagdberendezések
hasznélatakor kisebb a szerszam elakadédsanak valdszinlisége, és konnyebb
irdnyitani a gépet.

Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és szerszdmait mindig a jelen
utasitasokkal 6sszhangban és az adott géptipus rendeltetésének megfele-
16 médon hasznalja, figyelembe véve a munkavégzési korilményeket és az
elvégzendd munkafeladatot is. Az elektromos kisgép nem rendeltetésszer(
felhasznalasa veszélyhelyzetek kialakuldsat eredményezheti.

AZ AKKUMULATOR HASZNALATA ES KARBANTARTASA

>

>

>

v

Csak a gyarto altal biztositott akkumulatortoltével toltse az akkumulatort.
Ha az akkumulatortoltd csak egy bizonyos akkumulatortipus toltésére alkal-
mas, masfajta akkumulator toltése tiizet okozhat.

Az elektromos kisgépet csak specialisan hozza gyartott akkumulatorral hasz-
naljuk. Masfajta akkumuldtor hasznalata sérilést vagy tiizet okozhat.

Ha nincs hasznélatban, az akkumulatort tartsuk tavol més fémtargyaktol (pl.
gémkapocs, érme, kulcs, szog, csavar vagy mas kis fémtérgyak), amik dssze-
kothetik az érintkezéit. A keletkezé révidzérlat tiizet okozhat.

Rossz kortlmények esetén folyadék folyhat ki az akkumuldtorbdl; kerilie
a folyadékkal torténd érintkezést. Ha véletlenil mégis érintkezne vele, 6b-
litse le vizzel. Ha a folyadék szembe kerUlne, a vizzel valé ledblitésen kivil
forduljon orvoshoz. Az akkumulatorbdl kifolyé folyadék irritaciot vagy égési
sérilést okozhat.

JAVITAS

Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és kizérélag az eredetivel azo-
nos tipust cserealkatrészek felhasznaldsaval javittassa. Ez biztositja az elekt-
romos kisgépek biztonségos voltanak megorzését.

BIZTONSAGI ELOIRASOK MINDEN ALKALMAZASRA

>

Altaldnos biztonsagi elsirasok Srléshez, csiszoldpapirral torténd csiszolds-
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hoz, drétkefével valé munkahoz, fényesitéshez, mardshoz, és csiszold va-

gashoz:

a. Ez a gép &rlésre, csiszoldpapirral torténd csiszoldsra, drétkefével vald
munkéra, fényesitésre, mardsra és csiszold vagasra vald. Kévesse a biz-
tonsagi utasitasokat, diagramokat és adatokat, amiket a géppel egyltt
kap. Ha nem kéveti az aldbbi utasitdsokat, az dramiitéshez, tiizesethez
vagy sulyos sérilésekhez vezethet.

b. Ne hasznaljon olyan alkatrészeket, amiket nem talalt a csomagban, és
amit nem ajanlott a gyartd ehhez a termékhez. Attdl, hogy tud csatlakoz-
tatni egy alkatrészt a géphez, még nem jelenti azt, hogy biztonsdgosan
is tudja hasznalni.

. Az alkatrész megengedett sebessége legaldbb akkora kell legyen, mint a
gép megadott maximélis sebessége. Ha az alkatrész gyorsabban forog,
mint a megengedett sebesség, eltérhet és darabokat repithet a levegébe.

. Az alkatrész kils6 dtméréje és vastagsdga meg kell feleljen a gép mére-
teinek. A helytelenil megadott méret(i alkatrészeket nem lehet kielégi-
téen védelmeznivagy vezérelni.
A csiszolékorongoknak, csiszolédoboknak és més alkatrészeknek tokéle-
tesen illeszkednitk kell a gép csiszoléorséjdhoz vagy befogdgy(irli-tok-
maénydhoz. Tokéletlen illeszkedés esetén az alkatrész egyenetlentl fog
forogni, erésen fog rezegni, és ez az irdnyitas elvesztéséhez vezethez.
A korongokat, csiszolohengereket, vdgdeszkozoket vagy mas alkatrésze-
ket, amik a tiskére vannak szerelve, teljesen be kell illeszteni a befogd-
gy(r(ibe vagy a tokmanyba. Barmilyen ,kitiremkedés” vagy szabadon
év4 rész a tlskén az 6rl6gép és a befogdgyliri vagy a tokmény kozott
minimalis szinten tartandd. Ha a tlske nincs megfeleléen beszoritva vagy
az 6rlégép tulsdgosan kitiremkedik, a gép kilazulhat és kireptlhet nagy
sebességgel.
g. Soha se hasznaljon rongélodott alkatrészeket. Az alkatrészeket minden
hasznélat el6tt ellendrizze, hogy nincs-e a csiszolékorongon vagy a csiszo-
l6dobon repedés, kopés vagy tulzott kopas vagy torés, vagy a drétkefe
nincs-e kilazulva vagy a drétjai eltérve. Ha a gépet vagy az alkatrészt hasz-
nélat kdzben leejti, ellendrizze, hogy megrongélédott-e, vagy hasznaljon
ép alkatrészt. Ha ellendrizte vagy kicserélte az alkatrészt, gy6z&djon meg
réla, hogy 6n és mindenki mas tavol marad a forgd alkatrésztél, és egy
percig hagyja, hogy a gép maximdlis sebességen forogjon. A megronga-
lodott alkatrészek altaldban eltornek ezalatt a tesztidészak alatt.

Viseljen személyes véddfelszerelést. Az alkalmazastél fliggéen hasznal-

jon teljes arcvéddét, szemvédét vagy védbszemiveget. Szikség esetén

hasznaljon pormaszkot, fllvédst, véddkeszty(it vagy specialis kotényt, ami
megvédi a forgacsoktdl és més anyagi részecskéktdl. Védje a szemeit a re-
pulS tormelékektdl, amik a hasznalat sordn keletkezhetnek. A pormaszko-
kat a hasznalat soran keletkezd por kiszlirésére kell hasznalni. Ha hangos
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zajnak van kitéve vagy sokaig dolgozik, halldskérosodast szenvedhet.

. Gy6z6djon meg réla, hogy mindenki biztonségos tavolsdgra van a mun-

katerGletétél. Aki belép erre a terlletre, annak védéfelszerelést kell visel-
nie. A munkadarabrol letéré darabok kirepilhetnek, és sériilést okozhat-
nak — még a munkatertleten kivilis.

. A gépet csak a szigetelt markolatnal fogja meg, amikor hasznalja, mert

a gép rejtett kabellel vagy a sajat vezetékével érintkezhet. Ha dram alatt
évé vezetékkel érintkezik egy fém alkatrész, vezet6vé vélhat, és drami-
tést okozhat.

. Mindig fogja erésen a gépet. Amikor a gép felfut maximalis sebességre, a

motor forgatényomatéka miatt a gép kicsavarodhat a kezébél.

Ha lehet, satuval rogzitse a munkadarabot a helyzetében. Soha se hasz-
ndlja Ugy a gépet, hogy az egyik kezében van egy kis méretli munkadarab,
a masikban pedig a gép. Azért satuzza le a munkadarabot, hogy mindkét
keze szabad legyen, és jobban uralhassa velik a gépet. Amikor kerek mun-
kadarabokat vag, mint pl. faszeget, rudat vagy csovet, ne feledje, hogy ezek
odébbgurulhatnak, ami miatt elakadhat a gép, és 6nnek csapddhat.

. Tartsa tévol az elektromos vezetéket a gép forgd alkatrészeitél. Ha elve-

sziti az uralmat a gép folott, a vezetéket elvaghatja vagy becsipheti, és a
kezét vagy a karjat elkaphatja a forgd alkatrész.

. Soha se tegye le a gépet addig, amig teljesen le nem &l A forgd alkatrész

érintkezésbe |éphet a felllettel, ami miatt elveszitheti az uralmat a gép
[fe]le]u

. Amikor alkatrészt cserél, vagy médositja a bellitdsokat, szoritsa meg a

befogdgyir(it, a tokmdényt vagy mas rogzitéelemet. A laza rogzitéelemek
varatlanul kijohetnek a helytikrél, és elveszithetjik a gép feletti kontrollt;
arogzitetlen forgd alkatrészek kirepUlhetnek, és sériilést okozhatnak.

. Ne menjen a gép, amikor cipeli. Ha véletlenil hozzéér a ruhdjahoz, a forgd

alkatrész fizikai sérilést okozhat.

. A gép légréseit rendszeresen tisztitsa. A motor ventildtora port szér a

gép hazaba és a felhalmozddé fémpor elektromos veszélyeket okozhat.

. Ne hasznélja a gépet gyilékony anyagok kézelében. A szikrak meggyuijt-

hatjék ezeket az anyagokat.

. Ne hasznéljon olyan alkatrészt, ami h(itéfolyadékot igényel. A viz vagy

maés hitéfolyadék hasznalata dramiitést okozhat.

TOVABBI BIZZONSAGI ELOIRASOK MINDEN ALKALMAZASHOZ
Visszacsapas és ehhez kapcsolédé biztonsagi elSirasok.
A visszacsapés a forgd alkatrész (pl csiszolékorong, csiszolészalag, drétkefe)
hirtelen reakciéja akkor, amikor elkap valamit vagy elakad. Ekkor azonnal
megall a forgd alkatrész. Amikor ez torténik, az irdnyithatatlannd valé gép
nagy sebességgel a forgd alkatrész irdnyaba fordul. Ha ez a csiszolékorong-
gal torténik meg, a széle, ami a munkadarabban van, elakadhat, letorhet,
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és visszacsaphat. Ezutén a csiszolékorong a kezeld felé vagy téle elfelé re-

pulhet, a blokkolédskori forgésirdnytdl fliggéen. Ez a korongot is eltorheti. A

visszacsapast a gép nem megfeleld hasznalata okozhatja. Ezt az aldbbi 6vin-

tézkedések betartaséval lehet elkerdlni.

a. Tartsa erésen a gépet mindkét kezével és helyezkedjen Ggy a testével és
a karjaval, hogy el tudja nyelni egy esetleges visszacsapas erejét. A meg-
feleld intézkedések megtétele esetén a kezel$ uralma alatt tarthatja a
visszacsapd eréket.

b. Legyen kiléndsen is elévigydzatos, ha sarkok, éles peremek stb mellett
dolgozik. Ne hagyja, hogy az alkatrész kiugorjon a munkadarabbdl vagy
elakadjon abban. A forgé alkatrész konnyen elakad sarkokban vagy éles
peremeknél, vagy ha lepattan réluk. Ez az uralom elvesztését okozhatja a
gép felett vagy viszacsapast eredményezhet.

¢. Ne hasznéljon fogazott flirészpengét. Ezek gyakran okoznak visszacsa-
past vagy az uralom elvesztését.

d. Mindig abba az irdnyba mozgassa a gépet az anyagban, amerre a vagdél
elhagyja az anyagot (més szavakkal: amerre a por kiszall). Ha rossz irdnyba
mozgatja, a vagdél ki fog ugrani a munkadarabbdl, és emiatt a gépet el-
ranthatja ebbe az irdnyba.

e. Mindig rogzitse a munkadarabot, ha forgéreszelt, vagbkorongot, nagy
sebességli mardeszkozt vagy nehéz fémeszkozt hasznal. Egy kis kibillenés
a vajatbol mér a gép elakadasat okozhatja, és visszacsapashoz vezethet.
Amikor a vagdkorong elakad, altaldban el is torik. Amikor a forgéreszeld, a
nagy sebességii mardszerszém vagy a nehéz fém marészerszém elakad, a
gép kiugorhat a vajatbdl, és elveszithetjik az uralmat folotte.

KIEGESZITO BIZTONSAGI ELOIRASOK A CSISZOLOVAGASHOZ

Specialis biztonsagi eldirasok a csiszolévagashoz

a. Csak olyan csiszoldeszkozoket hasznéljon, amiket hivatalosan jévéha-
gyotta gydrté ehhez a géphez és csak az ajanlott alkalmazasokra. Pl. soha
se csiszoljon a csiszoldkorong szélével. A vagdkorongok arra valok, hogy a
korong szélével tavolitsunk el az anyagbdl darabokat. Barmilyen oldalira-
nyU eréalkalmazas ezekre a csiszoléeszkdzokre toréshez vezethet.

b. Csak ép allapoti (nem torott), és megfeleld méret(i és hosszisagu tiiské-
ket hasznéljon, amelyeknek nincs aldvagasa a vallan a kipos és egyenes ce-
ruzacsiszoldshoz. A megfeleld tiiske hasznlataval elkerilhetéek a torések.

¢. Kerlje el a vdgokorong elakadasat vagy tulzott nyomas alé keriilését. Ne
végezzen tdl mély vdgédsokat. A vagdkorong tdlterhelése noveli a feszlt-
séget és a kicsorbulds vagy elakadas valdszinliségét, és ezaltal a csiszold-
szerszam visszacsapasanak vagy torésének lehetségét.

d. Ne tegye a kezét a forgd vagdkorong elé vagy mogé. Amikor elviszi a
kezétdl a vagdkorongot, lehetséges, hogy visszacsapés esetén a gép a
vagdkoronggal egyditt 6n felé repiilhet.
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. Ha a vagdkorong elakad vagy abbahagyja vele a munkat, kapcsolja ki a

gépet, és tartsa erésen, amig a korong teljesen abba nem hagyja a for-
gast. Soha se kisérelje meg a forgd vagdkorong kiszedését a vagatbol.
Ez visszacsapast okozhat. Azonositsa be és tévolitsa el az elakadas okat.

. Ne kapcsolja be Gjra a gépet, amig a munkadarabban van. Hagyja, hogy a

vagodkorong elérje a maximalis sebességét, miel6tt Gvatosan folytatja a
vagast. Ellenkezé esetben a korong elakadhat, kiugorhat a munkadarab-
bélvagy visszacsaphat.

. Témassza meg a paneleket vagy nagy munkadarabokat, hogy csokkent-

se a kockézatat a vagokorong elakaddsanak és visszacsapasanak. A nagy
munkadarabok meghajolhatnak a sajat sdlyuk alatt. A munkadarabot
meg kell tdmasztani mindkét oldalrél, mégpedig a védgas mellett, vala-
mint a széleken.

. Legyen kilondsen is dvatos, amikor ,zsebvagasokat” csinal létezé falakba

vagy mas sotét helyekre. A behelyezett vdgdkorong belevaghat gaz- vagy
vizcsovekbe, elektromos vezetékekbe vagy més targyakba, ami visszacsa-
past okozhat.

KIEGESZITO BIZTONSAGI ELOIRASOK A CSISZOLO ES VAGO MUVELE-
TEKHEZ
Specialis biztonsagi eléirasok a drotkefével valé munkahoz:

a.

C.

Ne feledje, hogy a kefe elveszithet drétsortéket a normal munkavégzés
sordn. Ne terhelje tdl a sortéket azzal, hogy til nagy nyomast helyez a
kefére. A drétsorték konnyen dthatolhatnak a ruhdzaton és a béron is.

. Menjen a kefe munkasebességen legaldbb egy percig, mielStt a mun-

kadarabra teszi. Gy6z6djon meg réla, hogy ezalatt senki sem tartézko-
dik a kefe elétt vagy vele egy vonalban. A kilazult sorték lerepllhetnek
a bejaratasi idé alatt.

A forgd acélkefét tartsa elfelé magatol. Amikor ezekkel a kefékkel dol-
gozik, kis részecskék és sérték repllhetnek le nagy sebességgel és &r-
szUrhatjdk a bérét.

TERMEKSPECIFIKACIOK

JAVASOLT HASZNALAT
Ez az akkumulatoros forgdtengelyes multigép az aldbbiakra valé: kilonfé-
le anyagok (fa, fém, mianyag, kerdmia és k) firdsa, mardsa, vésése, fénye-
zése, tisztitasa, 6rlése, vagasa szaraz helyiségben a megfeleld toldalékok
hasznélataval (ezek a csomag részei). Minden més hasznélat és a gép 4tala-
kitasa rendeltetésellenes és sériilést okozhat. Az ebbdl eredd karokért a
gyartd nem villal felel8sséget.
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AZONOSITAS
1. On/Off kapcsold 12.(x2) tiskék mint szerszamtartok
2. Sebességszabélyozd 13.(x3) fényez&korongok
3. Akkumulétor LED 14.(x4) csiszolékorongok
4. Akkumulator 15.(x1) fFémkefe
5. Akkumulator kioldé gomb 16.(x16) vagdkorongok
6. Feszitécsavar 17.(x5) befogdgyirik
7. Kupakcsavar 18.(x2) szintetikus kefék
8. Orsézér 19.(x3) maréfejek
9. ToltSfoglalat 20. (x2) vésbszarak
10.Tépadapter 21.(x5) 6rl6fejek
11.(x6) HSS farészarak 22.(x1) kombinalt csavarkulcs
MUSZAKI ADATOK
N R
Modell CMG 12V EASY
Fordulatszdm (Uresjaraton) rpm 5000-25000
Max. korongszédm @ 25
mm
Tokmdnykapacitds max. @ 3,2
mm
Suly Kg 0,43
Védettségi osztaly SIPA

Hangkibocsatasi értékek az EN 60745-1-nek megfeleléen

Tipikusan a termék A sdlyu zajértékei a kovetkezdk:

Hangnyomasszint dB(A) 63,2
Hangerdszint dB(A) 74,2
K bizonytalansag dB 3

Osszrezgésértékek a, (haromtengelyii vektorosszeg) és K bizony-

talansag, melyeket az EN 60745-1 alapjan hatarozunk meg

Rezgésszint

% m/s? 1,02

K m/s? 1,5
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Tipus Li-lon
Feszlltség Y, 12
Teljesitmény Ah 1,5
Névleges fesziltség Vv 100-240
Névleges frekvencia Hz 50/60
Névleges D.C. kimeneti feszlltség Y, 13,5
Névleges D.C. kimeneti dramerésség A 0,35

MUKODTETESI ELOIRASOK

AKKUMULATORTOLTES (D)
m Helyezze az akkumuldtort (4) a toltSfoglalatba (9). Csak a megfeleld
polaritdssal helyezhetd be.
m Csatlakoztassa a tdpadaptert (10) a hdlozati aljzatba.

,(m;KUMULATOR BEHELYEZESE/ELTAVOLITASA A GEPBE/-BOL
A

AKKUMULATOR BEHELYEZESE:
= Tegye az ON/OFF kapcsolét (2) “OFF” éllasba.
m Helyezze be az akkumulatort (4) a gépbe, és tolja Gitkdzésig.

AKKUMULATOR ELTAVOLITASA:
= Nyomja meg egyszerre a két akkumulatorkioldé gombot (5) a gép olda-
lan, és vegye ki az akkumulatort.

AKKUMULATOR TOLTOTTSEGI SZINTJENEK ELLENORZESE
Ha a gép be van kapcsolva, az akkumulétor LED (3) mutatja a toltottségi
szintet az alabbiak szerint:
® Piros / narancssarga / zold = maximalis toltottség
® Piros / narancssarga = kozepes toltéttségi szint
® Piros = alacsony toltottség — toltse fol az akkumulatort

SZERSZAM (FEJ) CSEREJE/BEHELYEZESE A TOKMANYBA(N)
= Nyomja le az orsézarat (8) és tartsa lenyomva.
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= Forditsa a feszitécsavart (6) addig, amig a zér a helyére pattan.

m Szedje ki a feszitécsavart (6) a szalbdl a kombindlt csavarkuccsal (22).

= A hasznélt szerszamokat tavolitsa el.

= El8sz6r nyomja at a szandékolt szerszdmot a feszitécsavaron (6), mielstt
behelyezi azt a megfelelé tokmanyba (17).

= Nyomja le az orsézérat (8), és tartsa lenyomva.

= Nyomja le a tokmanygyr(t (17) a szélba, csavarja ra a feszitécsavart (6)
szorosan a kombinalt csavarhizéval (22).

FIGYELEM: A tiskén (12) [évé csavar ki- és becsavarozasdhoz hasznélja

a kombinalt csavarhizot (22).

KI- ES BEKAPCSOLAS/SEBESSEG BEALLITASA
Bekapcsolas/sebesség beallitasa:
Allitsa az ON/OFF kapcsoldt (1) a sebességvezérlével (2) ,1” és ,MAX"
dllapot kozé.
Kikapcsolas:
Allitsa az ON/OFF kapcsolét (1) a sebességszabalyozéval ,OFF" pozici-
6ba.

MEGJEGYZESEK AZ ANYAGOKKAL/SZERSZAMOKKAL/SEBESSEG-
GEL VALO MUNKAHOZ
= Amarofejet (19) acél és vas megmunkaldsara hasznélja maximalis sebes-
ségen.
® Hatdrozzza meg a forgasi sebességet cink, cinkotvozet, aluminium, réz
és 6lom megmunkaldsanal Ggy, hogy tesztdarabokon prébalja ki.
= M(ianyag és alacsony olvadaspontd anyagok megmunkalasandl alkal-
mazzon kis forgasi sebességet.
® Fa megmunkéldsdhoz hasznéljon nagy forgdsi sebességet.
m A tisztitast, polirozast és csiszolast kbzepes sebességen végezze.
Az alabbiak csak ajanldsok, nem kotelezéek. Amikor dolgozik a géppel,
tesztelje, hogy melyik szerszamot milyen beéllitdsokkal tudja a legjob-
ban hasznélni az adott anyaghoz, amivel éppen dolgozik.

A MEGFELELO FORGASI SEBESSEG BEALLITASA:

Sebesség- Megmunkalt anyag Sebességsza- Megmunkalt anyag

szabalyozé balyozé értéke
értéke (2) (2)

MuUanyagok és
1-3 alacsony olvadds- | 6 Keményfa
pontd anyagok
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4-5

K8, kerdmidk

Puha fa, fém

Acél

ALKALMAZASI PELDAK/MEGFELELO SZERSZAM KIVALASZTASA:

Klemelkedes
mm

18-25, a legki-
Funkcié HS(Sﬂ;I“S Famegmunkalas sebb furoéfejet
hasznalva 10 mm
Tébbféle munka;
pl. mélyedés,
Mardas K8, kerémiék (19) Uregek, formék, 18-25
bardzdék és rések
készitése
- . Cimkézés, kézm(-
Vésés Puha fa, fém (20) veskedés 18-25
Polirozas, rozsda Fémkefe Rozs?a/eltévo- 9-15
eltavolitasa (15) lEsa
e Kilbnbsz6 Fémek
X ; : P « és mianyagok,
Fejtsgn ki, amikor  Fényez6korongok kulonésen dréaga 12-18
a gépet a mun- (13) famek (ol
kadarabra teszi Sl (el cremy
ezlist)
Pl. nehezen
) ) . hozzéférheté
Tisztitas Szmte;;k;; kefék muanyaghazak 9-15
vagy ajtdézar korali
részek tisztitdsa
Csiszolékorongok K8, fa csiszolasa, 5
(14) kemény anyagok 12-18
. a (pl. kerdmia és
Csiszolds P
acélotvozet)
CsiszoléFejek (21) finommegmuns 10
kélasa
Darabolss Vagdkorongok Fém, mlanyag és 12-18

(16) Fém

fa megmunkalasa
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KARBANTARTAS
Gyakori ellendrzés és tisztitds esetén kevésbé van szikség karbantartas-
ra, és jo munkat lehet végezni a géppel. A gép hasznalata sordn a motort
megfelelden kell szelléztetni. Ennek érdekében mindig el kell tdvolitani a
légréseket eltomitd anyagokat.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy hulladékként
kezelné. A gépet, a tartozékokat és a csomagolast szelektiven és
kornyezetbardt médon hasznositsa Gjra. A méanyag alkatrészek
fel vannak cimkézve, hogy kategéridk szerint tudjuk Gjrahaszno-
sitani.

SZIMBOLUMOK JELENTESE

]

© ©O i

Dupla szigetelés

Csak beltéri haszna-
latra. Ne érje esé

Viseljen védészem-
lveget

Hatékony porvédd
maszk hidnydban
kdrosodhat a tidé.

Viseljen véddkeszty(it

Li-ion

Hatékony fllvédd
hidnyaban hallaskaro-
sodés kovetkezhet be

Atermék hasznélata
elétt olvassa el és
értse meg ezt a
tajékoztatét, hogy
csokkentse a sériilés
kockazatat.

Fontos!

Megfelel a vonatkozd
biztonsagi szabva-
nyoknak

A litiumion-akkumu-
ldtorokat megfe-

lel6 médon kell
Gjrahasznositani vagy
hulladékként kezelni
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GARANCIA
Erre a termékre a vasérlds napjatél szamitva annak az orszagnak a specidlis
torvényei szerint jar garancia, ahol a terméket az elsé vevd vasérolta. A garan-
cia nem terjed ki a normal kopdsbdl és elhasznalodasbdl, a tulterhelésbdl és a
nem rendeltetésszer(j hasznalatbél eredd kérosodasokra. Reklamacié esetén
a gépet szétszerelés nélkil kildje el sajat mérkakereskedéjéhez vagy az elekt-
romos kisgépek szervizkézpontjéba.

MEGFELELGSEGI TANUSITVANY C €

= Felelésen kijelentjik, hogy ez a termék megfelel az alabbi szabvanyoknak
vagy szabvanydokumentumoknak: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 60745-1,
EN 60745-2-23 6sszhangban a 2014/30/EU, 2006/42/EC irdnyelvek el&irs-
saival.

= Technikai Fajl:

FF GROUP TOOL INDUSTRIES, f { -

19300, Aspropyrgos - Greece ---;.“f”/.. _“_
A 15/4/2018
/ Loudovikos Tsirigiotis
v Operations & Engineering
FF GROUP TOOL INDUSTRIES
19300, Aspropyrgos - Greece
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OBLL YKA3AHNA 3A BESOMNACHA PABOTA

MpodyeTeTe BHUMATEHO BCMYKM YKA3aHWA. HECNa3BaHeTo Ha npusefeHw-
Te No-0J1y YKa3aHWA MoXe [1a A0Be/e [0 TOKOB YAap, NOXap W/1an Texkm
TPaBMy.

CbXpaHABANTE T3 YKA3aHKSA H3 CUTYPHO MACTO. MI3MNON3BaHMAT MO-A0Y
TEPMVIH «€/IEKTPOMHCTPYMEHT» C& OTHACA [0 3aXPaHBaHW OT e/1eKTPUYeCKa-
T3 MPeXa e/1eKTPONHCTPYMEHTM (CbC aXPaHBaLLL Kades) 1 10 338XPaHBaHW OT
akymysiaTopHa Satepuna eNekTpPONHCTPYMeHTH (5e3 3axpaHBalll kade).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» [MoaabpxanTe paboTHOTO CV MACTO YMCTO 1 A0dpe ocBeTEHO. Besnopsaab-
KbT 1 HE[IOCTaTbYHOTO OCBET/IEHME MOTAT [13 CNOMOTHAT 3a Bb3HVKBAHETO
Ha TPY/0Ba 3/710MOyKa.

He padoTeTe C eN1eKTPOMHCTPYMEHTA B CPe/ia C MOBULLIEHE OMACHOCT OT Bb3-
HUKBaHe Ha eKCro3us, B &/IM30CT 40 IeCHO3aMNanMMmn TeYHOCTH, ra3ose
WV NpaxoodpasHn MaTeprani. Mo Bpeme Ha padoTa B eNeKTPOVHCTPY-
MEHTUTE Ce OTARMIAT NCKPY, KOUTO MOFaT [13 Bb3M/IMEHAT NPaxoodpasHi
MaTepuann Uam napu.

[pbXTe Aeua v CTPaHMYHU /MUa Ha 5e30MacHO PascTosaHIe, AOKaTO Pado-
TUTE C e1EKTPONHCTPYMEHTA. AKO BHUMAHMETO B &bzie OTKIIOHEHO, MOXe
[13 3arybuTe KOHTPO/1a Haf, eN1eKTPOVHCTPYMEHTA.

v

v

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPUYECKN TOK

» LLlencesst Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA TPAOBA 3 € NMOAXOAALL, 3a MO/I3BaHNA
KOHTAKT. B HVKaKbB C/1y4ain He ce JOoMnycKa M3MeHsHe Ha KOHCTPYKLUMATE Ha
Lencena. Korato padoTuTe CbC 3aHy/IEHN eN1eKTPOYPEeAN, He N3MoI3BanNTe
apanTepw 3a wencena. Mon3BaHETO HA OPUIVMHA/IHW LLENCEN U KOHTAKTK
HaMasifiBa pMCKa OT Bb3HWKBAHE H3 TOKOB YA3P.

EV3barsaiTe fonvnpa Ha TANOTO B 0 3a3eMeHn Tena, Hamnp. Tpbou, OTo-
NAUTENHA ypeau, newmy v xnaannHuum. Korato Tan0to Bu e 3a3emeHo,
PUICKBT OT Bb3HWKBAHE H3 TOKOB YA3P € MO-ToJIAM.

FMpeanaseariTe eneKTpoOMHCTPYMEHTa C1 OT AbX/ W BAara. [poHMKBaHETO
Ha BOZa B €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOBMLLIABA OMACcHOCTTa OT TOKOB YA3P.

He v3non3gaiTe 3axpaHBaluma kades 33 Lienn, 33 KOUTO ToW He e npeaBK-
[1eH, Hanp. 33 3 HOCUTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa 33 Kadena van fa n3saauTe
LLiencena ot KOHTaKTa. MpeAanassainTe Kadbena oT HarpsABaHe, OMac/ABaHe,
[10N1p 0 OCTPY pbOOBE N 0 NOABMXHM 3BEHA Ha MaLLIMHW. [oBpeseHN
WV YCYKaHW Kadenn yBeMYaBaT PUCKa OT Bb3HMKBaHE Ha TOKOB yAap.
KoraTo padotuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, 13M0J3BaTe CaMO Yabl-
KUTENHW Kadenw, noaxofawy 3a padoTa Ha OTKpUTO. V13Mnosi3BaHeTo Ha

v

v

v

v
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VIB/DKMTEN, NPpeHa3HaueH 33 paboTa Ha OTKPKTO, HAMASIABA PYCKA OT Bb3-
HUKBAaHE Ha TOKOB yAap.

AKO Ce Haslara 13noJi3BaHeTo Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA BbB B/laxHa Cpeaa,
13MONI3BaNTe NPeANaseH NPeKbCBay 33 yTe4YHn TOKOBe. VI3MoN3BaHeTo Ha
npeanaseH NPeKbCBaYy 3a yTeYHV TOKOBE HaMa/I9Ba ONACHOCTTA OT Bb3HMK-
BaHe Ha TOKOB y/ap.

BE3OMACEH HAYMH HA PABOTA

>

v

v

v

v

Bbaete KOHLEHTPYPAHW, CiefeTe BHYMATEHO AeNCTBMATa C1 1 MOCTbI-
BalTe NPeanassMeo v pasymHo. He M3MoN3BaiTe eneKTpOMHCTPYMeH-
T3, KOraTo CTe YMOPEHN WA MOJ, BJVAHMETO Ha HAPKOTWYHW BELLECTBa,
aIKOXO/1 WAV YNIOMBALLW SIeKapCTBa. EAVH MUT pa3ceaHocT npu padoTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MOXE Aa 1MMa 3a NOC/IeCTBME U3KITHOUNTETHO TEXKM
HapaHABaHMA.

PaboTeTe ¢ npeAnassallo paboTHO 0O/1EKJI0 1 BUHAMY C NPEANasHM O4na.
HoceHeTo Ha NOAXOAALLM 33 MON3BAHYISA €/1EKTPONHCTPYMEHT 1 M3BbPLLBA-
HaTa [eNHOCT IMYHW NPeanasH CPeACTBA, KATo AVXaTe/IHa MAacKa, 34pasw
MJTBTHO33TBOPEHN 0BYBKM CbC CTabuieH rpandep, 3aLLMTHa Kacka in Ly-
MO3aryLUMTEN (QHTUOHM), HAMANABA PUCKA OT Bb3HWKBAHE Ha TPYAOB3
3/10M0NYKa.

136arBaiiTe OMNacHOCTTa OT BK/IKOYBAHE HA €1eKTPOMHCTPYMEHTA MO HEeB-
HUMaHWe. Mpeay [a BKAYMTE Lierncena B 3aXxpaHBaLLaTa Mpexa Wi 43
NOCTaBMTE aKyMys1IaTOPHATa OaTepws, ce yBepABanTe, Ye MycKoBKAT npe-
KbCBaY € B MOIOXKEHNE «M3KOHYEHO». AKO, KOTaTO HOCKTE €/1eKTPOVHCTPY-
MEHTa, AbPXNTE NPBLCT3 C1 BbPXY NYCKOBYMA NPEKbCBaY, WM ako NoAaBaTe
33XPAHBALLO HAMPeXeHVe Ha eNeKTPOVMHCTPYMEHTA, KOraTo € BKJIIOYEH,
CbLLIECTBYBA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPY/10Ba 3/10M0JIyKa.

Mpean A3 BKKOYNTE eNeKTPONHCTPYMEHT], Ce YBEpSBaTE, Ye CTe OTCTPa-
HWIN OT HEro BCWYKM MOMOLLIHW MHCTPYMEHTY W raeyHu Kiodose. Momo-
LLEH MHCTPYMEHT, 3abpaBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE 13 MPUYMHM
TpaBMy.

M38arsaiiTe HeeCcTeCTBEHMTE NOIOXKEHVS Ha TAN0TO. PadoTeTe B CTabmiHO
MOJIOXKEHME Ha TASIOTO M BbB BCEKM MOMEHT MOAAbPXaNTe paBHOBECKe.
TaKa e MOXeTe 1a KOHTPO/IMPATe eNeKTPOMHCTPYMEHTa No-fodpe 1 no-
5€30MacHo, 3KO Bb3HMKHE HEOYAKBAHA CUTYaLWA.

PaboTeTe ¢ noaxoaaLo odneksio. He padoTeTe ¢ LUMPOKM APEXM MW YKPa-
LueHns. [IpbKTe KOCaTa Cv, pexvTe 1 pbKaBuLy H3 6e30MacHO pa3cTosHne
OT BbPTALLW CE 3BEHA HA €N1EKTPOVHCTPYMEHTHTE. LLIMpOKWTE Apexw, yKpa-
LUEHMATA, Ob/TUTE KOCW MOTaT 13 Ob1aT 33XBaHaTVI M YBJIEYEHM OT BbPTALLW
ce 3BeHa.

AKO € Bb3MOXHO M3MO/MI3B3HETO HA BbHLUHA ACMMPALMOHHA CUCTEMA, Ce
YBEPABANTE, Ye T4 e BK/I0YEHa 1 GYHKLMOHMPA M3MPaBHO. M3non3saHeTo
Ha aCMMPALMOHHA CMCTEMA HAMAJIABA PUCKOBETE, Ab/IKALLUM Ce Ha OTAeS-
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L1aTa ce Npu padoTa rpax.

FPUXXJINBO OTHOLUEHME KbM EJIEKTPOMHCTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiiTe eNeKTPOVHCTPYMEHTA. VI3Non3BaiTe enekTponHCTPY-
MEHTUTE CaMO CbOOPA3HO TAXHOTO NpeaHasHaueHwe. LLle padotute no-
nodpe 1 no-6e30MacHo, KOraTo M3Mosi3eBate NoAXOAALLNE eNeKTPOUHCTPY-
MEHT B 331a[1eHNSA OT NPOV3BOANTENA ANAMNI30H HA HATOB3PBAHE.

He 13no13BanTe e1eKTPOMHCTPYMEHT, YAWTO MYCKOB MPEKbCBaY € NoBpe-
[ieH. ENIeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe 13 Ob/ie M3KJI04BaH 1 BK/IIOYBAH
No NpeaBraeHns OT NPOV3BOANTESISA HAUYMH, € OnaceH N TPAGBa Aa dbae pe-
MOHTMPaH.

MNpean [Aa NPOMEHSATE HACTPOMKMTE Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHT, [1a 3aMeHsTe
PadOTHM MHCTPYMEHTI 1 [IOMb/IHATENIHN NPUCTIOCOOIEHISA, KAKTO 1 KOraTo
NPOAB/IKATENHO BPEME HAM3 /13 W3MO/I38aTE €1eKTPONHCTPYMEHTS, W3-
K/IOYBANTE LLErNCesia OT 3aXPaHBALLIATa MPEXa W/Wv 13BaxaanTe akymy-
naTopHata datepws. Ta3n MAPKa NPeMaxea OMacHOCTTa OT 33JeMCTBaHE Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHMMAHMWE.

CbXpaHABaNTE e1IeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha MECTa, KbETO He MOraT Aa &b~
[13T IOCTVUTHATY OT fleud. He AonyckaiiTe Te A3 SbaaT M3non3eaHn oT nua,
KOMTO He Ca 33M03HATK C HaYMHa Ha PadoTa C TAX M HE Ca NPOYEeN Te3M MH-
CTPYKLWN. KOTaTo Ca B PbLETE Ha HEOMWTHY NOTPESUTEIN, EIEKTPOVNHCTPY-
MEeHTWTe MOraT Aa ObAaT M3KOUNTEIHO OMAcHN.

MoAAbPXKaNTE eN1eKTPOMHCTPYMEHTHTE TV FPUXINBO. MpoBepsaBaliTe Aann
NOABVKHWTE 38eHa GYHKLVMOHMPAT SE3YKOPHO, AaNv He 3aK/IMHBAT, Aann
1Ma CYyMeHn WK NMoBpefeHn AeTainam, KOUTO HapyLIABaT Win U3MEeHAT
DYHKUMMTE Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA. Mpean [a M3non3BaTe enekTponH-
CTPYMEHTA, Ce MOTpUXeTe NMoBpeAeHNTe AeTaniv Aa SbAaT PEMOHTPAHM.
MHOrO OT TPpYAOBMTE 3/10MOJIYKM C& Ab/XAT Ha Heaodpe MoaabpKaH
€/1eKTPOVHCTPYMEHTH 1 ypeau.

MOAABbPXANTE PEXELLMTE MHCTPYMEHTV BUHAMM 0OPE 3aTOYEHN W YNCTU.
Lodpe noaabpKaHNTe pexeLy MHCTPYMEHT C OCTPKU PbdOBE OKa3BaT
N0-MaJIKO CbMPOTHBJIEHWE 1 CE BOAAT NO-N1EKO.

113n0/13BaliTe €1eKTPONHCTPYMEHTUTE, JOMb/IHUTEHITE NPUCNIOCOOIEHNS,
PabOTHNTE MHCTPYMEHTM M T.H., CbOOPa3HO MHCTPYKLMMTE Ha MPOM3BOAMTE-
9. Mpy TOBa ce CbodPa3aBaNTe 1 C KOHKPETHUTE PAdOTHM yCIOWA 1 Onepa-
LK, KOWTO TpAOBA [1a U3Mb/IHNTE. VI3MOI3BAHETO HA €1eKTPOVHCTPYMEHTY
33 Pa3/IMYHK OT NPEABUAEHITE OT NPOV3BOANTENA NMPUIOXKEHNS MOBMLLABA
OMACHOCTTA OT Bb3HVKBAHE HA TPYAOBY 3/10MOJTYKM.

v

v

v

v

v

v

BHMMATEJIHO OTHOLUEHME KbM AKYMYJIATOPHWU EJIEKTPOWH-

CTPYMEHTH

> 3a 3apeXAaHETO Ha akyMynaTopHUTE SaTtepui 13MosI3BanTe CaMo 3apaf-
HITE YCTPOWCTBA, MPEnopbYBaHM OT NPOK3BOAMTENA. KOraTo M3Mnon3saTe
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33PASHM YCTPOVCTBA 3a 33peXAaHe H3 HEMOAXOAALLM aKyMyNaTOpHI daTe-
pUK, CbLLIECTBYBA OMNACHOCT OT Bb3HMKBAHE HA NOXaPp.

3a 3axpaHBaHe Ha e/IeKTPONHCTPYMEHTUTE M3MO/I3BaiiTe CaMo Npeasnae-
HUTE 33 CbOTBETHWIA MOAEN aKYMY/IaTOPHM HaTepun. M13Moi138aHeTo Ha pas-
JIVNYHW aKyMYNIaTOPHM OaTepun MOXe A3 NPean3BIKa TPYA0Ba 3/10M0yKa
n/vnm noxap.

Mpe/anasBaiTe HeV3Moi3BaHNTE aKyMy/IaTOPHW OaTepuK OT KOHTAKT C ro-
NIeMU MW MAZIKW METAJIHW NPEAMETH, HAMP. KAaMepH, MOHETH, K/IOY0Be,
MMPOHK, BYHTOBE M AP.M., TbiA KaTO Te MOraT Aa NPeay3BMKaT KbCo Cheaw-
HeHve. MoCNefCTBIATA OT KbCOTO CbeAMHEHVe MOraT Aa SbAaT 3rapaHms
N NOXAP.

[PV HEMPABWJ/IHO M3MOI3BaHE OT akyMy/iaTopHa daTepyis OT Hest MOXe 13
n3Teye eNeKTPONT. M38arsaiTe KOHTaKTa C Hero. AKO BbMpeKy TOBa Ha Ko-
aTa By nonagHe enekTposnT, U3M/1akHeTe MACTOTO OOMIHO C BOA3. AKO
€/1eKTPOJIT NonaaHe B oumTe Bu, He3abaBHO ce 0ObpHETE 3a MOMOLL KbM
0Y4eH sieKap. ENeKTponMTLT MOXe A3 NPeAn3ByKa 13rapaHms Ha KoxaTa.

v

v

v

noAAbPXXAHE
[lonyckante PeMOHTLT Ha eNeKTPOVHCTPYMEHTHTe Bi 3 ce 13BbpLUBa
CaMO OT KBaMOMLMPAHN CNELMANCTV U CaMO C 13MON3BAHETO HA OpW-
TVIHAIHY PE3EePBHY YacTu. 10 TO3M HAYMH Ce rapaHTVPa CbXpaHABaHe Ha
5€30MacHOCTTa Ha e/IEKTPOVHCTPYMEHTA.

WUHCTPYKLU MU 3A BESOMACHOCT 3A BCUYKHM NPUJIOXKEHUA
> OB MHCTPYKLMM 33 5@30MACHOCT 33 LUIMGOBAHE, MOUNCTBIHE C LKYPK3,
06padoTKa C TeneHn YeTkm, nonpaHe, bpesoBaHe 1 adpasnBHO pA3aHe:

a. To31 eNeKTPMYECKM MHCTPYMEHT e NPeAHa3HauYeH [a Ce V13MoJI38a KaTo
LWAbOBBYHA MALLMHA, WAMPOBBLYHA MALLIMHA, MOYMCTBALLA C LLIKYPKA,
VNIHCTPYMEHT C TesIeHa YeTKa, MaLLMHA 33 NosnpaHe, Gpe3MallHa 1 NH-
CTPYMEHT 33 abpasvBHO pA3aHe. Cna3sanTe BCUYKM MHCTPYKLMK 33 Oe3-
OMACHOCT, CXeMU 1 IaHHW, KOWTO MOJy4aBaTe C ypeaa. AKO He Cra3eaTe
OMNMCaHTE NO-A0JY MHCTPYKLMK, TOB3 MOXe 13 AoBeAe A0 TOKOB y/aap,
MOXaP W/ CEPUO3HM HAPAHABAHMA.

b. He 13non3BaiiTe NpucTaBky, KOWTO He Ce [OCTABAT UM NPENOPbYBAT OT
NPOV3BOANTENS HA TO3M €NEKTPUYECKM MHCTPYMEHT. CaMO 3aLLOTO MO-
XeTe [a NPYIKPenuTe MprCTaBKIUTE KbM BALLUA EIEKTPUYECKM VHCTPY-
MEHT, TOBA He 03H34aBa, Ye Te Ca He30MacHY 33 13M0/13BaHe.

. JonycTrMaTa CKOpOCT Ha M3M0/13BaHaTa NpUCTaBka He TpAdBa 4a HaABK-
LLIaBa MaKCVIMasiHaTa CKOPOCT, OMPeZesieHa 3a e1eKTPUYECKS MHCTPY-
MEHT. MPUCTaBKM, KOUTO Ce BbPTAT CbC CKOPOCT, MO-rO/1AMa OT J0NYCTy-
MaTa, MOXe [13 Ce CHYNAT M OTYyNeHNTe OT TAX YaCTW [1a Ce Pa3npbcHaT
BbB Bb3/yXa.

d. BbHLHMAT AM3METHP 1 Aede/IMHATA Ha M3M0/13BaHATa NPUCTABKA TPSd-
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Ba /1 CbOTBETCTBAT H3 PA3MEPUTE HA eNIeKTPUYECKNS MHCTPYMEHT. He-
NPaBWIHO OP33MEPEHUTE MPUCTABKM He MOraT A3 ObAaT A0CTaTbYHO
33LLUMTEHN /I KOHTPOIMPAHM.

. WnndosbyHMTE anckoBe, WaMboBbYHUTE OapadaHn wan apyrvte
NPUCTaBKY TPSAOBA A3 €3 CbBMECTUMM C LNMPOBBYHNS LWNUHAEN NN C
LI@HrOBMA MAaTPOHHYIK Ha BALLIVIA /1EKTPUYECKM MHCTPYMEHT. MpUcTaBKm-
Te H3 HCTPYMEHT3, KOMTO He €3 Pa3nosiokeHn yA0OHO B YCTPOMCTBOTO
33 33XBallAHE Ha eNEKTPUYECKNA MHCTPYMEHT, LLe Ce BbPTAT HEPaBHO-
MEpHO, LLie BUOPMPAT CMJTHO 1 TOBa MOXeE Aa IoBe/e 110 3aryda Ha KOH-
TpOA.

Ayckose, WAMGOBbYHM LMIMHAPH, PEXELLN VHCTPYMEHTV WK APYrv
MPUCTABKY, MOHTUPaHM Ha CyrnopT, TpAOBA [1a Ce BKApaT HaMbJ/IHO B LiaH-
rOBVS MATPOHHVIK WM B MaTPOHHMKA. BcAka ,M3a4aTMHA" MM OTKpWTa
YaCT Ha CynopTa Mexy MHCTPYMEHTa 33 LWANOBAHE W LIGHMOBKA Na-
TPOHHWK VI NATPOHHMKA TPAOBA [a € MMHMMAJIHA. AKO CyMNOpTHT He e
[IOCTaTBYHO 33TErHaT WM MHCTPYMEHTHT 33 WnbOBaHe 131133 TBbpae
MHOr0, Bb3MOXHO € /13 Ce Pa3x/1adu 1 [1a Ce 13XBbP/IM C rO/I9Ma CKOPOCT.

. Hvikora He 13M0/13BaiTe NOBPeAeH NPUCTABKY Ha MHCTPYMeHTa. Mpe-
1 BCsika yrnoTpeda npoBepABaiiTe NpUcTaBk1Te Ha MHCTPYMEHTa, KaTo
Hanprmep WANGOBLYHUTE AMCKOBE 33 OTYYNEHM NapYeHLd Wan nyk-
HATVHK, WAMOBBLYHMTE HapadaHy C WKYPKA 33 NMYKHATVHK, 3HOCBaHE
WM NPEKOMEPHO M3HOCBAHE W TEIEHUTE YETKM — 33 Pa3xiadeHn nan
OTUYrMeHN TeNyeTa. AKO M3MOM3BAHNAT eNEKTPUYECKM HCTPYMEHT W
MPUCTaBKa Ha MHCTPYMEHTa MajiHe, MPOBEPETE A3/ MHCTPYMEHTHT He e
noBpesieH vi 1311 3M0/13BaHaTa NPUCT3BKA He e nospeeHa. Cef Kato
CTe NpOBepPW/IN NMPUCTABKaTa v CTe A NoCTaBuv, TpAOBA Aa ce yBepuTe,
Ye BME W BCMYKM OCTaHaMM B O/M30CT A0 BbPTALLATA Ce MPUCT3BKa CTe
13BbH 0dcera v Ha AeCTBYIe, C1ef KOeTO OCTaBeTe MHCTPYMEHTA A3 ce
BbPTY C MAKCVIMasIHA CKOPOCT €AHA MVHYTa. [oBpeaeHTE NPUCTaBKN Ha
VNHCTPYMEHTa 0OVKHOBEHO Ce YyrAT Mo BpeMe Ha TO3v TECTOB MeproA.

. HoceTe nndyHm NpeanasHn cpeacTsa. YBepeTe ce, Ye 13Mos3eaTte Lsasa
33LLMTHA MACKa, 3aLLMTA 3@ OYWTE WM O4MN3, B 33BMCMMOCT OT MPUIIO-
KEHNETO. AKO € HeOOXOAVIMO, N3MO3BANTE MPOTNBOMNPAXOBa MACK, aH-
TUPOHM, 3aLLUMTHI PBKABILIM WM CNIELMAIIHA NPECTVIIKE, 33 Aa Ce Npej-
nasuTe OT Npaxa oT WAMGOBAHETO 1 YaCTMLMTE MaTepuas. 3alumTere
0YMTE CM OT JIETALLM OT/IOMKM, KOUTO MOXE [1a Ce Cb34aAaT N0 BpemMe Ha
HAKOW MPUIOXEHNA. 33 GUATPUPAHE HA NPaxa, Cb3A3AeH OT PAOOTHOTO
NpUIOXeHVe, TPAOBA A1a Ce VM3M0/38aT NPOTVBOMPAX0BM NN GUATBPHN
MaCK. AKO CTE 13/I0KEHIN H3 CUJIEH LLYM 33 MPOABLIIKMTENIEH NEPUOL OT
BpEME, UJTyXbT BU MOXE 13 Ce yBpean.

YBepere ce, Ye 0OCTaHa/IMTe Xopa Ca Ha 5e30MacHO PasCToAHVe OT padoT-
HOTO BM MACTO. Bcekn, KOMTO A0SIMKM PadOTHOTO BM MACTO, TPAOBA Aa
HOCW INYHM NPeanasHn CpeacTsa. YacTn ot 0OpadoTBaHMA AeTan nin
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OT CYyMeHa NPMICTaBka MoXe [1a OTXBPBbKHAT M 1@ NPUUMHAT HapaHsaBaHe
— 10pV 13BbH PadOTHATa 0O1ACT, KOATO € B HENOCPeACTBEHA HAN30CT.

j. [pbXTe enekTprYeckms MHCTPYMEHT CaMO 33 M30/IMPAHMTE MOBbPXHO-
CT1 33 33XBalLaHe, KOraTo M3BbPLLUBATE OMEePaLMs, NpY KOATO NPUCTaB-
KaTa MOXe [1a [IOKOCHe CKpuTL Kadenm nnm codcteennsa cn kaden. CbLLo
TaKa KOHTaKTbT C Kabes Mof HanpexeHye Moxe [a AoBeAe A0 rossaTta
Ha HanpexeHVe Ha MeTa/IHWTE YaCTW Ha Ypeaa 1 C1eoBaTe/IHO A0 To-
KOB yAap.

k. BuHarv gpwbXTe 30paBo eNekTpuyeckna VHCTPYMEHT. T1p1 BbpTeHe ¢
MbJIHA CKOPOCT BLPTALMAT MOMEHT Ha MOTOPA MOXeE A3 MPUHMHI 33-
BbPTaHE Ha €1EKTPUYECKNIS MHCTPYMEHT.

[ AKO e Bb3MOXHO, M3MOJI3BalTE MEHreMe, 33 [1a IbPXKuTe 06padoTBaHNA
[leTai B onpeseNieHa nosvums. Hukora He ApbXTe Manbk 0dpadoT-
BaH [leTal/1 B 1HaTa CV PbKa, 3 eNeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT B pYraTa,
[10KaTo paboThTe C MHCTPYMEHTa. KaTo 3axBaHeTe B MeHreme MasikuTe
06padoTBaHN feTann, ABETe BM Pble OCTaBAT CBOSOAHM 1 MOXeTe
[1a KOHTPOAIMPaTE No-40Ope eNeKTPUYECKNA NHCTPYMEHT. M1pu pasaHe
Ha Kpbrv 06paboTBaHM AeTalIN, KaTo Hanpumep Atodenn, NpbT! Wn
TPbOW, M3ITe NpeaBwL, Ye Te MOraT A3 Ce 33BbpTAT 1 TOBA A3 A0Bese
[10 33CTOMNOPABAHE V1 M3XBbP/IAHE Ha MHCTPYMEHTA KbM BaC.

m. [pbXTe 3aXpaHBaLmsa Kaden Aaney OT BCMYKM BbpTALLYM Ce MPUCTABKM.
AKO V3rydrTe KOHTPOJI HaJ YPesa, TON MOXe A3 CPeXe WM [13 33XBaHe
Kabesia, a pbKaTa B MOXe 13 Ce 3aXBaHE OT BbPTALLATA Ce NPUCTaBKa.

N. Hukora He MoCTaBaANTe eNekTPUYecKns VHCTPYMEHT Hagdosly, A0KaTo
NPUCT3BKATa HE Crpe HaMb/IHO. BbPTALLATA Ce NPKCTaBKa MOXe A3 A0-
KOCHE NMOBbPXHOCTTA ¥ TOBA 13 10Be/e A0 3aryda Ha KOHTPOS Haj efnek-
TPUYECKNA UHCTPYMEHT.

0. Mpv CMAHA Ha NPUCTABKMTE 33 MHCTPYMEHTA WM MNPV NPOMAHA HA Ha-
CTPOVIKWTE 3[paBO 3aTErHeTE rarkaTa Ha LdHroBna NaTPOHHYIK, NMaTpOH-
HVKa 1K apyrite brkcipawm enemeHTr. PasxnabeHnTe ukcvpaiim
€/1eMEHTV MOXE HEOYaKBAHO A3 Ce NPeMeCTAT v TOBa A3 NPUYMHIA 33-
ryda Ha KOHTPOJI, NP KOETO HEPUKCMPAHWTE BbPTALLM C& KOMMOHEHTY
LLie OT/IETAT CbC CUNA.

p. He ocTaBaiTe enekTpuyeckms MHCTPYMEHT A3 padoTw, J0KATO ro HOCK-
Te. C/IY4aHMAT KOHTAKT Ha [IPexmTe B C BbPTALLATA Ce NPUCTABKa Ha
WNHCTPYMEHTa MOXe 3 NPUUMHN GU3NYECKO HapaHsaBaHe.

q. PefloBHO MOYMCTBANTE BEHTUN3UMOHHITE OTBOPK H3 BALUMA ENEKTPH-
YECKM VIHCTPYMEHT. BEHTWMATOPBT Ha ABMraTesd BKapBa Mpax B KOpryca,
3 rofIAMOTO HATPYMBAHE HA META/IEH MPaX MOXeE [a CTaHe MPUYMHA 33
NOSABATA Ha €71eKTPUYECKYM OMACHOCTL.

r. He v3non3BaiTte enekTprieckma MHCTPYMEHT B H/M30CT 40 3amaimmu
MaTepmann. VIckpute Moxe [1a 3aMasisaT TO31 B MaTepyani.

s. He M3non13BaliTe akcecoapy, 3a YMATO padoTa e HeoOXoaArMa OXNaan-
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TeJsIHa TeYHOCT. VI3Mo/13BaHETO Ha BOAA N APYri OXJI3ANTENIHN TeYHO-
CTV MOXe Aa MPUYNHY TOKOB YA3P.

AOMBNHUTENIHU MHCTPYKLUMN 3A BE3OMACHOCT 3A BCUYKH
NMPUNTOXXEHUA

OTKaT M UHCTPYKLMM 33 5@30MacHOCT, CBbP3aHu C OTKaTa.

OTKaTBT € BHE33aMHa peakLys, KOSTO e BC/IeACTBME Ha 33XBallaHe Win 33-

CTOMOPABAHE Ha BLPTALLA Ce MPUCTABKA Ha MHCTPYMEHT, Hanpumep Wiv-

oBbYEH AMCK, abpa3nBHa fIEHTa, Te/leHa YeTka W [p. 3aXBalaHeTo 1m

33CTOMNOPAB3HETO BOAM 10 BHE3AMHO CMMPAHE Ha BbPTALLATA Ce NPUCTaBKa

33 MHCTPYMEHT. AKO TOBA Ce C/Iy4M, HEKOHTPOJIMPAHNAT e/IEKTPUYECKI MH-

CTPYMEHT 5bP30 LLje Ce 3aBbPTV 0OPATHO Ha MNOCOKATa Ha BbpPTEHE Ha MPUC-

TABKATa H3 MHCTPYMEHTA.

AKO Hanpumep WAndOoBbYEH AMCK Ce 3aXBaHe WM 3aCTOMOpK, HEroBUAT

PO, KOMTO Ce HamMpa B 0OpaboTBaHVIA AETANT, MOXE /1A € 3aXBaHaT, KOeTo

[13 loBefie [0 CHyrnBaHe Ha LWandOBbYHNA ANCK MW A3 NPeAM3BIKa OTKAT.

Cneq ToBa LMGOBBYHMAT AVCK MOXE A3 OT/IETV KbM ONepaTopa Win Aasey

OT HEro, B 33BMCVMMOCT OT MOCOKATa Ha BbpTEHE Ha AMcKa npu S10KMpaHe.

CbLLO TaK3 B TO3M CJTy4ai € Bb3MOXKHO LIMBOBBYHMAT AWCK A3 Ce CHymu.

OTKaT Ce Mo/1y4asa Mpw HEMPaBMIHO U3MO3BaHE MM YNoTpeda Ha eNeKkTpr-

YeCKyIS IHCTPYMEHT He M0 NpeHasHadeHmne. Tosa Moxe a ce n3berHe, Kato

Ce B3eMaT NOAXOAALLY NPEANa3H MEPKM, KOUTO €3 NMOCOYEHI NO-A0sY.

a. [pbXTe enekTpryeckma MHCTPYMEHT 34PaBo C [BE PbLie W Pa3nosioxe-
Te TANOTO M PbLETe CV Taka, Ye [a MOraT A3 Noemar yaapa npw oTkKar.
C B3eM3HETO H3 MOAXOAALLM MPEANa3HY MEpKM OnepaTopbT MOXe A3
KOHTPO/IMPA CUIUTE MPW OTKaT.

b. O&bpHeTe crneuvanto BHIUMAHWE MNpy PadoTa OKOJIO bW, OCTPU Pb-
boBe 1 Ap. He [onyckanTe NprCTaBKaTa H3 MHCTPYMEHT A3 OTCKOUM
oT 05paboTBaHVA AETal UK Aa Ce 3aCTOMNOPM B HEro. POTaLMOHHATa
MPVCTaBKa H3 MHCTPYMEHTa € MO-BepPOSATHO A3 Ce 3aCTOMOopW B bI/mTe
WJIM NP OCTPY POOBE MM [13 OTCKOUM OT TAX. TOB3 MOXKe A3 JoBe/e 10
3aryda Ha KOHTPOJT MW [10 OTKaT.

C. He 13non3BaiiTe Ha3zbOeHM ANCKOBE Ha LIMPKY/IAP. Te3n NpUCTaBKM Yec-
TO NPUYMHABAT OTKAT MK 33ryOa Ha KOHTPOJ1 Ha E/1eKTPUYECKHA NHCTPY-
MEHT.

d. BuHar AsvikeTe NprCTaBKaTa H3 MHCTPYMEHTA B ChLLATA MOCOKA B M-
TEp1ana, B KOSTO PEXELIMAT Pbd HAMYCKa MaTepuana (C Apyrv Aymu,
B CblLUATa NOCOK3, B KOATO Ce M3XBbP/A NPaxbT). BogeHeTo Ha enek-
TPMYECKMA MHCTPYMEHT B IPELLHATA MOCOKA LUe HaKapa pexeLms pbd
Ha NPWCT3BKaTa H3 MHCTPYMEHTA A3 13n1e3e T 0OpadboTBaHMA AETais,
KOETO MOXe Aa A0Be/ie 10 N3TErIAHE Ha MPUCTABKATa Ha MHCTPYMEHTa
B T331 NOCOKA.

e. BuHarn dukcmpaiite 06paboTBaHMa AeTal NPU M3MON3B3HE HA BbPTA-
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LUK Ce MK, PEXELL ANCKOBE, BUCOKOCKOPOCTHM GPe30BM MHCTPYMeEH-
TV N MHCTPYMEHTU 33 TBbPZA MeTas. Jopv ¥ MMHMMAJIHO HaKNaHsAHE B
KaHas1a MOXe 13 MPUYMHIM 33CTONOPABAHE HA TE3W UHCTPYMEHTH, KOETO
[13 AoBee 0 0TKAT. Korato pexewmsT AncK ce 33CTonopw, Ton 0dmk-
HOBEHO Ce Yynn. Korato poTaumoHHa Nina, MHCTPYMEHT 33 BMCOKOCKO-
POCTHO PPE30BAHE NN UHCTPYMEHT 3a GPe30BaHe Ha TBbPA MeTas ce
33CTOMNOPU, MPUCTABKATA H3 MHCTPYMEHTA MOXe A3 M3CKOYM OT KaHana
1 3 foseae A0 33ryda Ha KOHTPOJ1 BbpXy e/1eKTPUYECKNA MHCTPYMEHT.

AOMbBJIHUTENTHN MHCTPYKUWUUM 3A BE3OMACHOCT 3A LWINPOBA-
HE U ABPA3VBHO PAABAHE
MHCTpyKuum 3a Se30nacHocT 3a wandoBaHe n abpasuBHo psizaHe

a.

o

/13non3BaiiTe camo NpvCTaBkm 33 LWandoBaHe, KOUTO ca 0400peHu 33
BaLLUNA €1eKTPNYECKN MHCTPYMEHT 1 CaMO 33 NPenopbyaHnTe Npuo-
xeHus. Mprmep: H1UKora He NosMpanTe CbC CTPAHMYHATA MOBbLPXHOCT
Ha pexeLLma AncK. PexelumnTe AMCKOBe Ca NPOeKTUPaHW 43 OTHEMAT
MaTepwasn € pbda Ha ANCKA. BCAKO CTPAHMYHO NpWaraHe Ha Cia Bbp-
XY T€3V MHCTPYMEHTM 33 WAMPOBAHE MOXE A3 NMPUUMHI CHyrBaHe.

. V3non3BanTe camo HemoBpeseHn CYNopTv C MPasWIHWA Pasmep v

AbJ/DKMHA 1 6e3 KaHas 33 M3M3aHe Ha MHCTPYMEHTAa Ha PaMOTO 33 KO-
HYCHW /1 Npasn LLI}'Il/IdDOB'bL{Hl/I M3LLUMHW. 3N0N3BaHETO Ha MOAXOAALL,
CynopT HaManABa p1CKa OT cHynBaHe.

. M36arsaiiTe 3aCTOMNOPABAHETO H3 AWMCKA WM NPEKOMEPHMA HATUCK

NPV KOHTAKT. He npaBeTe npekomMepHO AbadoKK cpe3ose. MpeToBap-
BAHETO Ha PEXELLVA ANCK YBENYABAE HANPEXEHNETO 1 BEPOATHOCTT3
OT HaK/IaHAHE MV 33CTONOPABAHE W C1eA0BATE/THO Bb3MOXKHOCTTA 33
OTKAT WM CYyNBaHe Ha LUAMPOBBYHMA MHCTPYMEHT.

. M3dareaiiTe aa noctasste pbKaTa Cn B odnactTa npeg nan 3a BoupTa-

LA ce pexeLl AncK. KoraTo 0TMeCTBaTe AMCKa 33 PA3aHe OT pbKaTa v,
B C/ly4ail Ha OTKAT € Bb3MOXKHO e/1eKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT 3aeJHO C
BbPTALLMA Ce ANCK 13 Ob/ie N3XBbPJIEH AVPEKTHO KbM BaC.

. AKO pexeLmaT AncKk ce 33CTOMopW Wn Cripete Aa padoTnTe, N3K0-

YeTe MHCTPYMEHTA 1 1o 3apbXXTe CTabu/IHO, AOKATO ANCKLT HAMbIHO
cnpe Aa ce BbPTU. HMKOra He ce onuTBaiTe A3 U3BaAWTe BbPTALL Ce
pexell AMCK OT cpe3. ToBa MOXe A3 Npu4MHK oTKaT. Onpeaenete un
OTCTPaHETE MPUYMHATA 33 33CTOMNOPABAHETO.

He BkNtOYBaITE OTHOBO €1EKTPUYECKMAT MHCTPYMEHT, J0KAaTO e B 00-
padoTBaHvs aetann. OCTaBeTe pexelmaT AMCK A3 AOCTUIHE Mb/IHATA
C1 CKOPOCT Ha BbPTEHE, NPeay BHUMATE/HO A3 MPOAB/IXXNATE PA33HETO.
B NpoTvBEH C/ly4al ANCKBT MOXe A3 Ce 33CTOMNOPK, 3 OTCKOUM OT 00-
PadOTBaHWIA AETAVA NN A3 NPVYMHI OTKAT.

. MocTaBeTe naHesmTe WM ronemmte 0OpadOTBAHM AETaNN BbPXY

Ornopw, 3a Aa Ce HaMa/ln PUCKBLT OT 3aCTONOPABAHE Ha pexelimna ANCK
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VIV OT NOABATA Ha OTKAT. [on1emmTe 06padoTBaHM AeTainm Moxe fa ce
OrbHAT MO/ Bb3AEMCTBMETO HA COOCTBEHOTO CM1 Ter/o. foemnte 0dpa-
b0TBaHM feTain v TpAdBa Aa Ca NOANPEHN 1 OT IBETE CTPAHM, MO-TOYHO
B O/IM30CT A0 Cpe3a, KaKTo 1 Ha pbda.

h. BbaeTte 0codeHO BHMMATE/IHM, KOraTo NpaBuTe ,Cpe30oBe B HULWIA" B
CbLLECTBYBALLM CTEHN WM B APYrV 3aTbMHEHN 051acTh. MocTaBeHnaT
pexeLL VCK MOXe [1a CPpexe ra3081 v BOAONPOBOAHW TPbOW, enek-
TPVYECKM Kadesm Mav Apyrin NPeaMeTH, KOUTO MOXE 1A MPUYMHAT OTKaT.

AOMBJHUTENIHN MHCTPYKUWUUM 3A BE3OMACHOCT 3A LWINPOBA-
HE U ABPA3VBHO PAABAHE

CnewmanHn MHCTPYKLLMM 3a Se3onacHOCT 3a padoTa ¢ TeneHn yet-

KK:

a. TpadBa [a 3HaeTe, Ye YeTKaTa MOXe Aa N3ryoun HAKOW OT TenueTaTa i
LIOpY NPV HOpMasHa padoTa. He HaToBapBaiTe MPeKOMEPHO TesiYeTa-
T3 Ype3 TBbP/e roNAM HATVCK H3 YeTKaTa. TenYeTaTa SIeCHO NMPOHMNKBAT
npes TbHKW APeXM 1/ npes Koxara.

b. OcTaBeTe YeTkaTa Aa Ce BbPTY MOHE e1Ha MVHYTa C PadOTHa CKOPOCT,
npeay Aa A NOCTaBuTe BbPXY 06padoTBaHMA AeTal. YBepeTe ce, ye
npe3 TOBa BpeMe HUKOW He Npej Wan yCropeaHo Ha YeTkaTa. Pasxsia-
HeHWTe TeNYeTa MOXe [1a U3NETAT NPe3 Neprosa Ha BbpTeHe.

C. BbpTALLaTa Ce CTOMaHEeHa TesleHa YeTka He TPAOBA Aa € HAco4eHa KbM
8acC. Mpv padoTa C Te3v YETKN MOXKE [a OTXBPBLKHAT C ro/ISMa CKOPOCT
MasIK1 YaCTUUM 1 CbBCEM MaJIKV MapyeTa Tesl 1 13 NMPOHUKHAT npe3
KOXaTa BH.

CNEUNOUKALUN HA MPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE

To3m 6e3xMYeH POTaLMOHEH MHOMODYHKLMOHAIEH MHCTPYMEHT € Npef-
Ha3Ha4eH 3a npobvsare, Gpe3oBaHe, rpaBMpaHe, NoMMPaHe, MoYMCTBa-
He, WandoBaHe v pA3aHe Ha MaTepMan, KaTo HaNpUMep AbPBo, MeTasl,
M/13CTMAca, KEPaMMKa 1 KaMbK B Cyx/ MOMELLIEHVA C MOMOLLTa Ha CbOTBET-
HUTE MPUCTaBKM (CbIIACHO [10CTaBKaTa). BCAKO APYro NpuioXeHue uan
MN3MEHEHME HA YPeAa Lie Ce CYMTA 3a HEMPABOMEPHO M HOCK 3HAYMTESIEH
PUCK OT 3/10M0J1yKa. MPOM3BOANTENAT HE NOEMa OTFOBOPHOCT 3a LWETH,
MPUYMHEHV OT ynoTpedaTa Ha MHCTPYMEHTa He MO NpeaHasHadYeHve.
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UOEHTUOUKALMSA

1. Kntod 3a BKAL/M3K.

2. Perynatop Ha ckopocTTa

3. LED viHanKaTop Ha baTepunaTa

4. batepus

5. ByToH 3a ocBoOOXAaBaHe
Ha daTepuaTa

6. arka 3a 3aTsAraHe

7. Tnyxa ramka

8. ByTOH 33 PUKCMpaHe Ha
wnvHAena

9. THe340 Ha 3apaaHOTO
YCTPOWCTBO

10.MpexoB agantep

11.(x6) cBpeasna HSS

TEXHUYECKW OAHHU

12.(x2) cynopTa KaTo Abpxaun
Ha VHCTPYMEHTH

13.(x3) NONMPOBBYHYM ANCKA

14. (x4) WMPOoBBYHM ANCKA

15.(x1) MeTafiHa YeTka

16.(x16) ANCKa 3a pAsaHe

17.(x5) LAHrOBM NAaTPOHHMKA

18.(X2) CUHTETUYHM YeTKM

19. (x3) HakpalHviKa 33 ppe3o-
BaHe

20.(X2) HakpaMHMKa 3a rpasBu-
paHe

21.(x5) HaKpaMHMKa 33 Wan-
doBaHe

22.(x1) KOMOMHMPaAH raeyeH
KtouY

Mopen CMG 12V EASY
HOMWVHaHa CKOPOCT Ha MPa3eH Xoz, rpm 5000-25000
Makc. anck @ mm 25
Makc. KanaumTeT Ha NAaTPOHHMKA @ mm 3,2
Terno Kg 0,43
Knac Ha 3awmTa EIPA

CTOMHOCTUTE Ha U3/TbYBAHMA LIYM Ca onpepaesieHn cbrnacHo EN

g
‘

60745-

PaBHMLLETO A Ha M3/TbUYBAHMA LWYM OOMKHOBEHO €

PaBHuLLE H3 3BYKOBOTO HasisiraHe dB(A) 63,2
MOLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 74,2
HeonpeneneHnoct K dB 3

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauuuTe a, (BeKTOpPHaTa CyMa Nno Tpute

Hanpaaneuml) U HeonpepeneHocTTa K ca onpesenenm cornac-

Ho EN 60745-1
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HuBo Ha BUGpauuu:

a, m/s? 1,02
K m/s? 1,5
Tvin Li-lon
HOMWHAaNHO HanpexeHne Vv 12
HoMMWHaNHa MOLLHOCT Ah 1,5

3apsfHO YyCTPOMCTBO:

HOMWHAaNHO HanpexeHne Vv 100-240
HomMwnHanHa YecToTa Hz 50/60
HoMMHaneH noctosiHeH Tok M3xoa- v 135
HO HanpexeHune !
HOMWHaneH noctoaHeH Tok MN3xo-

A 0,35

[1eH ToK

PABOTHU UHCTPYKLUMN

3APEX/AAHE HA BATEPUATA (D)
® [TocTaBeTe KOMMIekTa datepun (4) B rHe340TO Ha 3apAAHOTO YCTPOit-
cTBO (9). Tol MOXe /3 ce MOCTaBsA CaMO B MPaBWU/IHATA NMOJSIAPHOCT.
m BksioyeTe mpexosms aaantep (10) B KOHTAKT, CBbp3aH C efleKTpryecka-
Ta Mpexa.

CBbP3BAHE/PA3KAYAHE HA NMAKETA BATEPMW KbM/OT
YPE[A (A)

NMOCTABAHE HA KOMMJIEKTA BATEPUM:
® HaTucHeTe ktoda 3a BKJ1/M3KJL. (2), Taka Ye aa 3actaHe B nosvums
MK
m [ocTaBeTe koMriekTa datepun (4) B ypeaa, 0KaTo He Ce Yye LipakBaHe.

U3BAXOAHE HA KOMMNJIEKTA BATEPUMN:
® HaTucHeTe eiHOBPEMEHHO [1BaTa OyToHa 3a 0cBOdOX JaBaHe Ha daTepu-
ATa (5), Pa3nosIoXeHN OTCTPaHW HA YPeAa, 1 N3BaAeTe nakeTa datepuu.
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NMPOBEPKA HA HUBOTO HA 3APA4 HA BATEPUATA
AKO ypebT e BktoueH, LED nHankaTopsT Ha SaTepmsaTa (3) Lie nokassa
CbCTOAHWETO/OCTABALLMA 33PsA HA HATEPUATE, KAKTO Cle[Ba::
= YEPBEHO/OPAHXEBO/3EJIEHO = MaKC1MasnHO HV1BO Ha 3apaj,
= YEPBEHO/OPAHXEBO = cpeaHO HMBO Ha 3apsf,
= YEPBEHO = HMCKO HMBO Ha 3apaj — 3apefeTte datepunara

CMAHA/NOCTABAHE HA UHCTPYMEHTA/LLAHFOBUA NATPOHHUK

= HaTucHeTe SyTOHa 33 pUKCMpaHe Ha WnrHAena (8) v ro 3aapbxre.

® 33BbpTeTe rankaTa 3a 3ataraHe (6), LOKATO 3aKNOUBALLMAT MEXaHN3bM
He LLpaKHe.

® Pa3BuiTe ralikaTa 3a 3ataraHe (6) ot pe3daTa C NoMoLLTa Ha KOMOUHN-
PaHWA raeyeH kntoy (22).

= OTCTPaHeTe NMoCTaBeHNs MHCTPYMEHT.

® Hai-Hanpez npekapanTe CbOTBETHWUSA MHCTPYMEHT MPe3 raikara 3a 3a-
TAraHe (6), npeav fja ro BMbKHeTe B CbOTBETHWS LLaHIOB NaTPOHHWK (17)
33 BaJ13 H3 MHCTPYMEHTA.

= HaTycHeTe SyTOHa 33 pUKCMpaHe Ha WnrHAena (8) v ro 3aapbxTe.

= BkapawiTe LUaHroBmna naTpoHHWK (17) BbB BAOXKaTa C pe3da 1 3aBuiiTe
nodpe rankara 3a 3ataraHe (6) C KOMOMHMPaHNA raedeH KoY (22).

3ABEJIEXKA: V3non3sante CTpaHaTa Ha KOMOWHWPAHWA raeveH

KAty (22), KOATO CYXM KaTO OTBEPTKa, 3a /13 Pa3BMBaTe 1 3aBMBaTe

BMHTa Ha cynopTa (12).

BKJIFOYBAHE M U3KJIFOYBAHE/3ALABAHE HA OBXBAT HA CKO-
POCTTA
BkaouBaHe/3apaBaHe Ha 08XBaT Ha CKOPOCTTa:
MocTaBeTe KtoYa 33 BKJI./M3KJI. (1) c ynpaBaeHneTo Ha CKOPOCTTa (2)
B no3unuma mexay , 1 n ,MAKC.".
U3knouBaHe:
MocTaseTe K/toda 3a BKJ1./M3KJL. (1) c ynpaBieHMeTo Ha CKopocTTa B
nosnunsa ,U3KJ.".

BEJIEXXKW OTHOCHO PABOTATA C MATEPUAJIN/UHCTPYMEHTH/
OBXBAT HA CKOPOCTTA

= [13n0/13BaiTe HakpanHuumTe 3a ¢ppe3sosare (19) 3a 0bpadoTka Ha cTo-
M3Ha 11 3Kena30 C MaKCMMasIHa CKOPOCT.

m OnpejgeneTte 0OXBaTa Ha CKOPOCTTA Ha BbpTeHe 33 06padoTKa Ha LMHK,
UMHKOBW CM/1aBK, aNlyMUHWIA, MeA 1 O/10BO, KAaTO M3NpodBaTe Bbpxy
NPOOHW AeTanIn.

® /13M10/13Ba/TE HIMCKA CKOPOCT Ha BbpTeHe 33 06padoTKa Ha MaacTMacy v
MaTepuasn C H1UCKa TemrnepaTypa Ha CTansHe.

" /13M10/13B3TE BMCOK3 CKOPOCT Ha BbpTeHe 33 06padoTka Ha AbpBoO.
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= [TOYMCTB3HETO, MOIMPAHETO W LWVDOBAHETO Ce M3MbJHABAT NPW CPpea-
Ha CKOPOCT Ha BbpTEHE.

LlaHH1Te NO-A0J1y C3 NPENoPbUYNTESIHM 1 He €3 334b/XKMTeNHN. KoraTo

Llle M3BbPLUBATE NpakTnyecka padoTa, HarnpaBeTe cBOV COOCTBEHM Te-

CTOBE, 3a A1a pa3depeTe KoM MHCTPYMEHT M KOW HACTPOMKM Ca Han-Noj-

XOJALLM 338 MaTepmrana, KonTo we odpadoTeare.

3AAABAHE HA NOAXO4ALWA CKOPOCT HA BbPTEHE:

ynpasne- Homep
iuz — Ob6padoTBaH ynpaBnenue | O6padoTBaH
maTepman Ha ckopocT- | MaTtepuan
CKOpOCTTa
Ta (2)
Mnactmacu n ma-
B TEPUANN C HUCKA
=2 TemMnepaTtypa Ha E T8bpA0 ALPBO
cTansHe
4-5 Kambk, kepaMumka
Makc. CTtomaHa
5 Meko abpBo,
meTan

MPUMEPW 3A NPUJIOXKEHME/WU3BOP HA MOAXOAALL UHCTPYMEHT:

U3paTtuHa

DyHKUMNA MpucraBkun YnoTtpebda (MMH. — MaKc.)
MM

18 - 25, n3nonsea
MpodnBaHe Ha Cspenna HSS 0ObpadoTka Ha ce Haln-MankoTo
oTBOpM (11) [bpBO CBpe/JIo, N3aaTh-
HaTa e 10 Mm

Paznnyun
padoTu; Hanp.
Kambk, Kepamuk
OREEREEG aMbK, Kepammnka Cb3/1aBaHe Ha 18-25
(19) HULWN, KYXMHK,
dopmum, KaHam
1M 0TBOPY
Meko abpBO, HagnucsaHe,
fpasupare meTan (20) pbYHa M3padoTka 18-25
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MIALEELL, MeTanHa vetka OTCTpaHABaHe Ha
OTCTPaHSABaHE Ha 9-15
PLKAA (15) pbXaa
BHUMAHWE!
Jla ce ynpaxHs- PaznnyHn metann
Ba /leK HAaTNCK 1 NaacTMacy,
npu NoctaBAHe HOHMDOBBHHM no-cneunanHo 12-18
Ha MHCTPYMEHTa ancxose (13) LeHHN MeTanu,
BbpXy 006padoT- KaTo 3/71aTO 1
BaHWA AeTai. cpedpo
Hanp. NoYncTBaHe
Ha TPYAHOAOCTBM-
HW N13CTMACoBM
CHHTETWUYHM YeTKM
MouncreaHe (18) KOpMNycn nan 9-15
061acTTa 0KONO
K/II04aKaTa Ha
BpaTa
LWnndosbYHM Ob6padoTka ¢
mckose wnrdosaHe Ha 12-18
(14) KaMbK, AbPBO,
e  [E— dwrHa 0dpadoTka
HakparHuum 3a It TRV
MaTepuany, Kato 10
wiMdosare KepammKa unm ne-
(21) rMPaHa CTOMaHa
0ObpabdoTka Ha
Pa3kayBaHe Pexely anckose MeTan, niacTMaca 12-18

(16), meTantn

1 AbpBO

MMAWTE MPEABUA, Ye MaKCUMaNHVAT AMAaMETbP H3 Moay/1a 33 Mo-
JIMPaHe, NOJIMPOBBYHNTE KOHYCH 1 LAMGbOBBYHMTE MALLIMHI C BIOXKKA C
pe3da He MOXe A3 e MO-ToMIAM OT 55 MM 1 Ye MaKCUMANHWAT ANAMETbP
Ha NPUCTaBKMTE 33 NOIMPAHE C LLKYPKa HE MOXe Aa € NO-ronsam oT 80 MMm.

3ABEJNIEXKKA: MakcMaiHO AONYCTMMATA Ab/IKMHA H3 CYNnopTa e 33 MMm.

NoAAPBXKA

PefioBHaTa NPOBEPKa M MOYMCTBAHE HAMANABAT HEOOXOAMMOCTTA OT Onepa-
LM MO NOAAPBXKKATA W LLE NMOAABPXKAT MHCTPYMEHTa BM B 40OPO PadoTHO
CbCTosHWe, [1B1ratensT Tpadea Aa Sb/e NPaBuIHO BEHTUAMPAH Mo BpeMe Ha
padoTaTta Ha MHCTpyMeHTa. Mopaay Tasu NprdmMHa 13dAraanTe H10KMpaHETO
Ha OTBOPMTE 33 BXOAALL Bb3/yX.
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Peunknnpante cypoBnHUTE, BMECTO Aa MM M3XBbP/IATE KaTo
OTNaAbLUM. MalnMHATa, aKCECOAPUTE 1 OMAKOBKATA TPsAdBA [a
ObAAT COPTMPAHWN 33 eKOJIOTMYHO peumkanpaxe. Maactmaco-
BWTE KOMMOHEHTIN Ca eTUKETNPAHN 33 KaTErop1M3npaHo peum-

KnpaHe.

OBACHEHME HA CUMBOJIUTE

D JBOMHa 1n3onaumns

Camo 3a n3non3saHe
Ha 3akpuTo. [1a He ce
MN3N1ara Ha AbXA.

HoceTe 3aw1Ta 33
oyunte.

YBpexaaHe Ha enmn-
Te 1podoBe, aKo He
ce HoCK edekTMBHa
NPOTMBOMNPAax0OBa
MaCKa.

HoceTe 3aLmTHM
pbKaBMLN

© © 0O K

FAPAHLUA

YBpexzaHe Ha

CyXa, aKo He Ce HOCY
edekTMBHA 3alnTa
Ha CNyXa.

3a Aa ce HaManun
PUCKbBT OT HapaHs-
BaHe, noTpedutenar
TpadBa Aa npoverte
1 pasdepe 1031
HapbYHWK, Npean Aa
13M0N13Ba NPOAYKTA.

BaxHo!

OTroBaps Ha npuso-
XUMUTE CTaHA3PTYH 33
desonacHocT

JINTeBo-NOHHATa
daTepusa TpadBa aa
ce peunkanpa um
M3XBbPIN MP3BUITHO

LleTnTe, NpUYNHEHN OT HOPMAZIHO M3HOCBAHE, MPETOBAPBaHE NN
HernpasuIHO SopaBeHe, Lie SbaaT M3K/I0YEH OT rapaHumsTa. B ciyyai Ha
pekslamaLs, Mosisi, M3NpaTeTe MallMHATa HarMb/HO CrI0deHa Ha BaLvs
[AJTBP VN CEPBU3EH LIEHTBP 33 €1eKTPUYECKN MHCTPYMEHTH
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AEKJIAPALMNA 3A CbOTBETCTBUE c €

= JlekNnapypame Ha 13LAso HaLa OTFOBOPHOCT, Ye TOBA M3aesne e Cbodpase-
HO CbC CNefiHNTe CTaHA3PTM MW CTaHAAPTM3NPAHN AoKyMeHT: EN 55014-
1,EN 55014-2, EN 60745-1, EN 60745-2-23, B CbOTBETCTBME C HOPMATMBHA-
Taypenda Ha 2014/30/EU, 2006/42/EC.

= MMoApOSHU TeXHMUYECKM ONUCAHUA NpU:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, ___r_/, —
19300, Aspropyrgos - Greece _&%. ot
17/

/] 15/4/2018
[/ Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300, Aspropyrgos - Greece
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